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Источники данных 

Опросы населения 

Еженедельные общероссийские опросы населения по репрезентативной вы-
борке в 100 населенных пунктах 44 областей, краев и республик всех экономико-
географических зон России. 

Интервью по месту жительства. Размер выборки – 1500 респондентов. 

Статистическая погрешность не превышает 3,6%. 

Дополнительные еженедельные репрезентативные опросы населения г. Москвы 
(объем выборки – 600 респондентов, 100 из которых входят и в общероссийскую 
выборку). 

Последний опрос проведен 8-9 июня 2002 г. 

Данные на графиках представлены в % от числа опрошенных (по населению 
России в целом и по населению Москвы соответственно). 

Оценки экспертов 

Телефонные интервью с представителями исполнительной и законодательной 
власти регионов, журналистами региональных СМИ, учеными, работниками ву-
зов и научно-исследовательских организаций, сотрудниками негосударственных, 
частных экспертных или консультационных структур, членами экспертных сове-
тов и т.д. 

В данном выпуске представлены результаты 100 формализованных и 30 стан-
дартизованных интервью, проведенных 4-6 июня 2002 г. со 130 экспертами из 
28 регионов РФ. 
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Дискуссионные фокус-группы 

На еженедельных дискуссионных фокус-группах (ДФГ) обсуждаются наиболее 
важные события в российской общественно-политической жизни. 

ДФГ проводились в трех российских городах: Москве, Новосибирске и Самаре 
4 июня 2002 г. В каждом городе в ДФГ участвовали 10 человек (всего 
30 респондентов). 

Электронные фокус-группы 

Еженедельные электронные фокус-группы (ЭФГ) с тестированием видеоряда – 
сборника фрагментов новостных программ. 

ЭФГ проводилась в Москве 6 июня 2002 г. В ней приняли участие 44 респон-
дента. 

ТВ-измерения 

Анализ ТВ-потока, основанный на исследовании вечерних (с 18 до 01 часов) ин-
формационных и аналитических программ трех основных федеральных телека-
налов (ОРТ, РТР, НТВ). 

Панель – 1650 семей (около 4500 человек) из 40 городов России с численностью 
жителей 100 тысяч и более. 

 



Индикаторы Рейтинги

Рейтинги
Опрос населения

Электоральные рейтинги
Россия

ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ 
ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ 
ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  

ПОЛИТИКОВ.  ЗА КОГО ИЗ ЭТИХ ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ 
ПРОГОЛОСОВАЛИ?  

УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ 
НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ 

СЛУЧАЕ.
 

(карточка, один ответ, список политиков, 
отобранных по уровню доверия) (карточка, любое число ответов)

Я
Н
ВА

РЬ

Ф
ЕВ

РА
ЛЬ

М
АР

Т

АП
РЕ

ЛЬ

4-
5 
м
ая

11
-1

2 
м
ая

18
-1

9 
м
ая

25
-2

6 
м
ая

1-
2 
ию

ня

8-
9 
ию

ня

Я
Н
ВА

РЬ

Ф
ЕВ

РА
ЛЬ

М
АР

Т

АП
РЕ

ЛЬ

4-
5 
м
ая

11
-1

2 
м
ая

18
-1

9 
м
ая

25
-2

6 
м
ая

1-
2 
ию

ня

8-
9 
ию

ня

В.Путин 53 51 50 50 50 48 50 48 50 48 5 5 6 6 7 4 6 6 6 5
Г.Зюганов 14 13 13 14 14 14 13 13 13 11 29 29 27 29 33 28 30 30 31 30
А.Тулеев 2 3 3 3 4 4 4 4 4 5 9 9 10 9 9 9 8 9 8 8
В.Жириновский 4 4 4 4 4 4 4 5 4 4 47 47 46 48 47 50 45 49 44 45
С.Шойгу 2 2 2 2 2 1 2 3 2 3 8 8 9 9 9 9 9 9 8 8
Е.Примаков 2 2 2 2 2 3 2 1 2 2 14 15 16 14 15 12 12 13 14 14
Ю.Лужков 1 2 2 2 2 2 1 1 2 2 20 20 19 19 18 17 20 17 18 17

 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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Индикаторы Рейтинги

Электоральные рейтинги
Москва

ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ 
СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ 
ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  ПОЛИТИКОВ.  ЗА КОГО ИЗ ЭТИХ 

ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ ПРОГОЛОСОВАЛИ?  

УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ 
НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ 

СЛУЧАЕ.
 

(карточка, один ответ, список политиков, 
отобранных по уровню доверия) (карточка, любое число ответов)
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Ю.Лужков 8 6 7 8 9 7 9 9 8 9 17 17 17 16 18 15 16 15 16 16
Г.Зюганов 9 9 8 8 7 8 8 10 8 8 50 49 46 49 51 49 46 52 51 51
Е.Примаков 7 7 7 7 6 6 7 6 6 6 17 18 17 16 16 18 18 15 18 16
Г.Явлинский 7 7 6 7 6 5 6 6 5 5 38 33 36 32 30 30 28 31 32 34
С.Шойгу 2 2 2 2 3 1 2 2 3 3 20 17 19 19 19 18 19 17 19 17
В.Жириновский 3 3 3 3 3 4 3 3 3 3 59 57 57 59 59 56 55 62 60 58
А.Тулеев 2 1 2 2 2 1 4 2 3 2 21 23 22 20 21 21 18 18 19 18

 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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Индикаторы Рейтинги

Информационные рейтинги
Россия

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА 
ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ 

И ПОНРАВИЛИСЬ.  

НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ 

ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ 
ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ.  

(любое число ответов, респонденты сами называют фамилии)
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В.Путин 24 22 19 21 23 22 18 22 22 19 2 2 2 1 2 1 1 2 1 2
В.Жириновский 4 6 6 5 5 5 5 5 5 6 7 6 7 8 10 8 8 7 6 7
Г.Зюганов 4 5 5 6 5 5 5 6 4 5 4 3 3 6 4 4 4 5 8 6
С.Шойгу 2 1 1 1 2 1 2 3 1 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1
М.Касьянов 2 3 3 1 1 1 2 2 1 2 1 1 1 1 0 0 2 1 1 1
 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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Индикаторы Рейтинги

Информационные рейтинги
Москва

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ 

НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ.  

НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ 

ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ 
ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ.  

(любое число ответов, респонденты сами называют фамилии)
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В.Путин 15 14 12 13 13 19 9 17 20 16 2 3 3 3 2 3 2 1 2 3
В.Жириновский 6 7 7 5 6 4 6 6 5 8 7 7 9 7 8 7 8 10 8 9
Г.Зюганов 2 4 4 4 3 4 4 5 2 4 3 3 3 7 4 5 5 8 8 13
Г.Явлинский 2 2 1 3 2 2 2 2 1 2 1 1 1 1 1 0 1 1 0 1
Г.Селезнев 0 0 1 2 2 1 0 0 2 2 0 0 0 2 0 0 1 1 0 1

 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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Доли групп (%) 100 48 11 30 29 38 46 54 34 28 38 21 34 33 13 30 35 27 11 15 42 26 23 10 14 24 6 18 5 100 47 53 33 33 34

Электоральные рейтинги

ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  ПОЛИТИКОВ. 
ЗА КОГО ИЗ ЭТИХ ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ ПРОГОЛОСОВАЛИ?   (Карточка, список политиков, отобранных по уровню доверия, один ответ.) 

В.Путин   48 100 0 54 51 42 45 51 52 44 47 46 46 51 49 47 49 48 50 51 46 49 50 51 43 51 53 44 38 43 39 47 48 39 43
Г.Зюганов 11 0 100 4 12 15 10 11 4 9 18 17 10 8 9 11 13 9 8 9 12 11 7 8 15 12 11 11 9 8 12 6 3 6 16
А.Тулеев  5 0 0 3 5 5 4 5 2 3 8 5 4 5 5 4 7 4 5 7 4 4 2 0 3 3 6 13 2 2 2 2 2 2 3
В.Жириновский  4 0 0 6 5 3 7 2 7 5 2 3 7 4 2 6 3 3 5 3 4 6 3 3 7 4 7 5 3 3 4 2 7 1 1
С.Шойгу   3 0 0 3 3 2 3 3 3 4 1 1 3 3 1 3 2 3 3 1 3 2 2 2 1 3 3 4 2 3 3 3 2 4 3
Е.Примаков 2 0 0 3 1 2 2 2 2 1 2 2 2 1 2 1 2 2 0 1 2 1 4 0 2 1 1 1 1 6 8 4 5 8 5
Ю.Лужков  2 0 0 3 1 1 2 2 2 1 2 2 1 1 4 2 0 3 0 1 1 2 5 0 0 2 0 0 0 9 7 11 10 9 9
Г.Явлинский    1 0 0 1 1 1 1 1 1 2 1 0 0 1 4 0 1 3 2 2 1 0 2 2 0 1 1 0 1 5 4 5 3 9 2
Б.Немцов  1 0 0 1 0 1 0 1 1 1 0 0 0 1 1 0 0 2 2 0 1 0 1 2 0 1 0 0 0 1 2 1 1 2 2
М.Касьянов 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 1 0 1 0 0 0 0 1 0 0 1 0 1 0 0 0 0 1 0
против всех    6 0 0 6 3 7 6 5 7 6 4 3 6 7 6 6 5 8 4 14 4 4 4 5 6 6 5 4 21 7 8 6 7 5 8
я бы не участвовал(-а) в выборах   11 0 0 12 11 11 13 9 14 12 8 11 14 9 9 13 8 9 11 7 13 11 13 12 10 9 5 13 13 7 7 7 8 9 5
затрудняюсь ответить 8 0 0 4 7 10 7 8 6 10 7 7 7 9 7 8 8 6 8 4 9 9 7 14 11 6 6 4 9 5 3 6 4 4 5
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Голосова
ли бы за...
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Доли групп (%) 100 48 11 30 29 38 46 54 34 28 38 21 34 33 13 30 35 27 11 15 42 26 23 10 14 24 6 18 5 100 47 53 33 33 34

А ТЕПЕРЬ УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ СЛУЧАЕ. 
(Карточка, список политиков, отобранных по уровню доверия, любое число ответов.)    

В.Жириновский  45 54 51 44 48 44 37 51 44 43 47 43 42 45 53 43 46 47 39 42 44 48 49 40 45 45 49 42 40 58 55 60 51 59 62
Г.Зюганов 30 42 0 39 30 24 35 27 34 32 26 20 29 35 40 25 28 40 35 32 31 21 38 35 30 28 38 19 28 51 51 51 55 50 48
Б.Немцов  24 22 39 19 29 23 28 20 18 22 29 21 21 24 33 23 21 28 18 27 23 23 24 17 27 25 20 23 19 36 43 30 27 36 45
Г.Явлинский    22 23 31 22 27 19 26 18 22 22 22 17 21 24 28 22 19 27 14 27 24 16 23 18 22 24 23 21 19 34 43 26 31 32 39
Ю.Лужков  17 17 29 13 20 17 19 15 15 15 20 16 19 16 14 17 18 17 19 21 15 15 10 17 16 20 23 20 13 16 23 10 13 18 18
Е.Примаков 14 15 15 14 15 13 16 12 13 15 14 12 13 16 15 14 14 15 14 20 14 10 14 13 12 16 21 13 7 16 20 13 13 17 19
М.Касьянов 12 9 21 11 13 12 15 10 9 11 16 10 12 12 19 9 12 16 7 19 11 9 14 9 21 12 11 7 9 25 30 21 18 26 32
А.Тулеев  8 9 8 10 8 7 9 7 8 9 8 6 8 8 13 8 6 12 10 8 7 7 11 13 10 6 8 5 3 18 24 13 19 21 15
С.Шойгу   8 8 13 6 12 7 10 6 5 7 11 8 7 7 13 6 8 11 7 13 6 6 10 9 8 11 8 2 1 17 22 12 15 16 19
В.Путин   5 0 11 3 5 6 6 3 3 7 5 5 3 5 8 4 3 8 4 5 4 3 7 3 2 6 7 3 2 10 14 6 10 7 13
я бы не стал(-а) участвовать в выборах  11 1 0 13 9 12 13 10 14 11 9 11 12 12 10 13 9 10 11 13 12 10 12 10 14 10 3 10 26 8 9 7 10 8 5
затрудняюсь ответить 16 13 18 11 16 19 14 18 12 17 19 24 17 13 8 15 20 11 17 15 17 16 11 29 14 15 25 15 13 9 8 10 8 8 11
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Голосова
ли бы за...
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Доли групп (%) 100 48 11 30 29 38 46 54 34 28 38 21 34 33 13 30 35 27 11 15 42 26 23 10 14 24 6 18 5 100 47 53 33 33 34

Информационные рейтинги

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ
(Любое число ответов.)

В.Путин   19 28 16 23 24 13 21 18 16 18 23 21 17 19 23 19 19 19 16 24 17 22 20 22 22 19 12 18 17 16 15 17 16 16 17
В.Жириновский  6 6 4 8 7 5 9 4 8 6 5 6 5 8 5 6 6 8 7 4 7 6 6 4 8 7 7 6 1 8 10 5 14 5 4
Г.Зюганов 5 1 34 3 5 7 6 5 2 3 10 11 2 3 9 6 6 5 5 4 4 8 3 2 8 6 3 7 5 4 6 3 3 2 8
С.Шойгу   2 3 0 3 2 1 2 2 3 3 1 1 1 3 3 3 1 2 1 4 1 3 2 4 4 1 2 2 1 0 0 0 1 0 0
М.Касьянов 2 3 0 2 2 2 1 2 2 1 2 2 2 2 2 2 2 2 2 3 1 3 3 4 1 3 0 1 1 1 1 1 1 0 1
Г.Селезнев 1 2 3 1 2 1 1 1 1 1 2 2 1 1 5 1 1 2 1 1 2 1 2 1 3 1 3 1 1 2 3 1 1 0 4
Г.Явлинский    1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 2 1 0 1 2 0 1 2 0 2 1 0 1 1 0 1 2 3 2 2 4 1
И.Хакамада 1 2 0 1 0 1 0 1 2 0 0 0 1 1 2 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 0 1 0 2 0
В.Матвиенко    1 1 1 0 1 1 1 1 0 2 1 1 1 1 1 0 1 1 0 1 1 0 1 1 2 0 0 1 0 1 0 1 0 0 2
И.Иванов 1 1 3 1 1 0 0 1 0 1 1 0 1 0 3 0 1 1 0 0 1 0 0 1 1 0 0 0 5 1 0 1 0 1 1
Б.Немцов  1 1 0 1 0 1 1 1 1 1 0 0 1 1 0 0 1 1 1 1 1 0 1 0 1 1 1 0 0 1 1 1 1 1 1
А.Тулеев  1 0 2 0 1 1 1 1 0 0 1 0 0 1 1 1 0 1 0 2 0 0 0 1 1 1 0 1 0 1 1 0 0 0 2
Е.Примаков 1 0 0 1 1 0 1 0 1 0 1 1 0 0 3 1 1 1 0 0 1 1 0 0 4 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
В.Анпилов 1 0 0 1 0 0 1 1 0 1 1 0 1 1 0 1 0 1 0 0 0 2 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0
другой 10 11 12 9 12 9 12 8 6 7 15 11 5 10 20 5 13 12 11 12 8 10 7 12 10 13 6 10 4 16 16 16 11 13 24
никого не знаю, затрудняюсь ответить    65 61 46 62 63 69 61 69 70 68 59 62 72 65 55 65 64 65 66 63 69 60 66 70 56 65 72 64 73 65 64 66 67 68 61
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Голосова
ли бы за...
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Доли групп (%) 100 48 11 30 29 38 46 54 34 28 38 21 34 33 13 30 35 27 11 15 42 26 23 10 14 24 6 18 5 100 47 53 33 33 34

А ТЕПЕРЬ НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ. 
(Любое число ответов.)

В.Жириновский  7 7 12 6 6 7 6 8 7 4 8 6 4 6 14 6 7 7 6 6 5 9 7 5 10 6 4 6 6 9 9 9 7 9 11
Г.Зюганов 6 10 0 9 7 5 8 5 6 7 7 5 3 9 11 5 6 8 6 5 7 5 10 6 7 4 5 5 4 13 15 11 12 14 12
А.Чубайс  4 4 12 3 4 5 5 3 3 4 5 6 2 3 8 4 5 4 1 4 4 5 4 2 10 2 1 3 0 2 3 2 2 2 3
В.Путин   2 1 11 0 2 5 3 2 2 1 4 3 1 2 5 2 3 2 2 3 2 3 2 2 3 3 2 3 2 3 5 2 2 3 4
Б.Березовский  1 2 3 1 2 2 1 2 1 1 3 3 1 1 2 1 2 1 0 1 2 1 1 0 4 0 0 3 0 0 0 0 0 0 0
Б.Немцов  1 2 3 1 0 2 1 2 0 1 2 2 0 2 2 1 2 1 2 2 1 1 1 0 2 1 1 3 0 2 1 2 0 2 3
И.Хакамада 1 1 2 1 1 2 1 1 0 1 3 2 0 1 4 0 2 2 2 2 2 0 1 0 3 0 4 3 0 1 2 0 1 0 2
Г.Явлинский    1 1 2 1 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 2 1 2 0 2 1 1 1 2 0 0 2 0 1 1 1 0 1 1
В.Анпилов 1 1 3 0 1 2 1 1 0 1 2 1 1 1 3 0 2 1 3 0 1 0 0 0 5 0 0 2 0 0 0 0 0 0 1
Г.Селезнев 1 1 4 1 1 1 1 1 0 1 2 1 0 1 2 1 2 1 0 1 1 0 0 0 3 0 0 2 0 1 2 1 0 2 1
В.Черномырдин  1 1 3 0 1 2 0 2 1 0 2 2 1 0 1 0 2 0 2 0 1 1 1 0 3 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0
Е.Гайдар  1 1 2 0 1 1 1 1 1 0 1 1 0 0 3 0 1 1 0 1 2 0 1 0 2 1 1 1 0 0 0 0 0 0 0
М.Касьянов 1 0 4 0 0 2 0 1 0 0 2 2 0 0 3 0 2 0 0 0 1 1 0 0 2 0 0 2 0 1 1 1 1 0 1
Ю.Лужков  1 0 3 0 0 1 0 1 0 0 1 1 0 1 1 0 2 0 0 0 1 0 0 0 2 0 0 1 0 0 1 0 0 0 1
С.Шойгу   1 1 2 0 0 1 0 1 1 0 1 1 0 1 1 0 1 1 0 1 1 0 0 0 1 0 1 1 1 0 0 0 0 0 0
другой 8 10 25 3 4 16 5 11 4 3 17 14 3 4 25 1 17 7 7 1 15 3 5 9 20 2 4 16 3 11 17 6 15 4 14
никого не знаю, затрудняюсь ответить    80 77 69 80 79 79 77 81 82 83 74 78 87 78 66 83 78 76 76 79 83 78 74 82 72 87 87 77 88 70 66 74 73 72 65



Индикаторы Президент РФ

В. Путин

Опрос населения

Оценки

КАК ВЫ СЕГОДНЯ ОЦЕНИВАЕТЕ РАБОТУ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ - ОТЛИЧНО, 
ХОРОШО, УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО, ПЛОХО ИЛИ ОЧЕНЬ ПЛОХО? 
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отлично и хорошо удовлетворительно плохо и очень плохо
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Индикаторы Президент РФ

Разговоры
ПРИХОДИЛОСЬ ЛИ ВАМ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ СЛЫШАТЬ РАЗГОВОРЫ О В.ПУТИНЕ, О ЕГО 

ДЕЙСТВИЯХ И ВЫСКАЗЫВАНИЯХ, И ЕСЛИ ДА, ТО ЧАСТО ИЛИ РЕДКО?

А КАКИЕ ОЦЕНКИ В РАЗГОВОРАХ ЛЮДЕЙ О В.ПУТИНЕ ВСТРЕЧАЛИСЬ ВАМ ЧАЩЕ - ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЕ, 
ОТРИЦАТЕЛЬНЫЕ ИЛИ НЕЙТРАЛЬНЫЕ?

(Ответы заявивших, что они слышали разговоры о В. Путине.)
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Индикаторы Президент РФ

Высказывания и действия
Россия

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКО 
ВЫСКАЗЫВАНИЙ, РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ 

В.ПУТИНА ЗА ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 
ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ, НЕ 

ВЫЗВАЛИ ВОЗРАЖЕНИЙ. 
 

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, 
НЕСКОЛЬКО ВЫСКАЗЫВАНИЙ, 

РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ В.ПУТИНА ЗА 
ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 

ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ 
ПОНРАВИЛИСЬ, ВЫЗВАЛИ 

ВОЗРАЖЕНИЯ.  
(открытые вопросы)
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События в Чечне, 
борьба с терроризмом 1 1 1 3 3 1 1 <1 <1 <1 <1 1 1 <1 1 <1
Экономика, социальная 
сфера 12 6 12 6 7 6 6 3 2 1 3 2 2 1 2 2
Внутренняя политика 18 11 9 13 6 4 9 5 2 1 2 1 1 1 2 1
Внешняя политика 4 5 5 1 5 10 15 9 1 1 1 <1 1 2 2 1
Другое 3 2 2 2 2 2 1 2 1 1 2 2 1 1 1 1
Нет ответа, ответ не на 
тему 65 77 73 77 79 78 69 82 93 95 92 95 95 94 93 96

Доля ответивших на вопрос
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Высказывания и действия
Москва

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКО 
ВЫСКАЗЫВАНИЙ, РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ 

В.ПУТИНА ЗА ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 
ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ, НЕ 

ВЫЗВАЛИ ВОЗРАЖЕНИЙ. 
 

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, 
НЕСКОЛЬКО ВЫСКАЗЫВАНИЙ, 

РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ В.ПУТИНА ЗА 
ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 

ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ 
ПОНРАВИЛИСЬ, ВЫЗВАЛИ 

ВОЗРАЖЕНИЯ.  
(открытые вопросы)
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События в Чечне, 
борьба с терроризмом <1 <1 1 2 2 1 <1 <1 <1 <1 <1 <1 <1 1 <1 <1
Экономика, социальная 
сфера 9 5 4 8 4 7 3 4 2 2 1 1 1 1 1 2
Внутренняя политика 19 11 8 17 8 8 7 6 4 2 3 2 1 2 <1 2
Внешняя политика 3 8 8 1 5 9 18 17 1 1 1 <1 2 3 3 3
Другое 2 4 2 2 2 2 2 2 2 1 1 1 2 <1 1 1
Нет ответа, ответ не на 
тему 69 74 78 72 81 75 71 73 92 94 94 95 94 93 93 93

Доля ответивших на вопрос
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Доли групп (%) 100 48 11 30 29 38 46 54 34 28 38 21 34 33 13 30 35 27 11 15 42 26 23 10 14 24 6 18 5 100 47 53 33 33 34

Оценки

КАК ВЫ СЕГОДНЯ ОЦЕНИВАЕТЕ РАБОТУ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ - ОТЛИЧНО, ХОРОШО, УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО, ПЛОХО ИЛИ ОЧЕНЬ ПЛОХО?  

отлично   7 12 2 9 7 5 7 6 6 5 9 9 6 6 7 6 6 8 5 8 8 5 9 7 8 5 10 5 4 9 8 10 8 7 12
хорошо    35 51 18 44 35 28 33 36 39 35 31 38 37 33 32 33 35 38 36 38 30 41 34 44 37 35 33 33 26 32 31 33 41 31 25
удовлетворительно   41 33 41 35 41 45 39 42 39 42 41 31 39 47 44 42 42 39 38 36 43 40 43 28 37 44 47 39 47 42 41 43 37 47 42
плохо 8 1 27 4 10 11 9 8 6 9 10 10 9 7 8 9 9 8 12 8 8 7 6 7 8 11 1 10 11 9 12 7 9 7 12
очень плохо    2 0 8 2 2 2 3 1 3 1 3 3 2 2 2 3 2 2 2 2 3 1 3 4 6 1 1 1 2 3 4 2 2 2 5
затрудняюсь ответить 7 3 5 6 5 8 7 7 8 8 5 8 7 5 6 7 6 5 7 7 7 6 5 10 4 5 8 11 10 4 4 5 4 6 4

Разговоры

ПРИХОДИЛОСЬ ЛИ ВАМ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ СЛЫШАТЬ РАЗГОВОРЫ О В.ПУТИНЕ, О ЕГО ДЕЙСТВИЯХ И ВЫСКАЗЫВАНИЯХ, И ЕСЛИ ДА, ТО ЧАСТО ИЛИ 
РЕДКО?    

слышать не приходилось   63 61 52 65 63 60 62 63 66 64 59 63 65 61 58 61 63 62 64 63 59 68 70 61 41 65 74 63 65 64 61 66 64 64 64
часто 18 20 29 15 19 20 16 19 15 15 22 19 15 17 24 18 18 19 17 17 20 14 15 18 37 15 6 14 16 20 22 18 18 19 23
редко 18 18 19 19 17 19 20 16 17 18 18 16 18 20 16 19 17 18 19 19 19 16 13 17 19 20 20 21 18 16 16 15 18 17 13
затрудняюсь ответить 2 1 0 2 2 2 2 2 2 2 1 2 2 2 1 2 2 1 0 2 2 2 2 4 2 0 1 2 1 1 1 1 1 1 0

А КАКИЕ ОЦЕНКИ В РАЗГОВОРАХ ЛЮДЕЙ О В.ПУТИНЕ ВСТРЕЧАЛИСЬ ВАМ ЧАЩЕ - ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЕ, ОТРИЦАТЕЛЬНЫЕ ИЛИ НЕЙТРАЛЬНЫЕ?
(Ответы заявивших, что они слышали разговоры о В. Путине.)

положительные  17 24 13 18 15 19 18 17 15 18 19 21 14 17 21 16 18 18 20 15 19 15 15 22 29 14 11 15 14 16 14 18 14 20 15
нейтральные    11 9 16 11 13 10 11 11 12 9 12 8 12 12 8 12 11 10 9 11 12 10 8 9 18 13 11 8 10 8 9 7 13 7 5
отрицательные  7 4 19 3 7 10 6 7 5 6 9 6 5 8 10 9 6 7 6 10 8 4 5 5 7 7 4 11 4 10 13 8 8 7 15
затрудняюсь ответить 2 2 0 3 2 2 3 2 2 3 1 2 3 2 3 2 2 3 1 2 2 3 2 2 4 1 0 3 7 2 2 1 1 3 1
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Суждения респондентов 

За неделю с 3 по 9 июня активность россиян при ответе на вопросы о понра-
вившихся и непонравившихся высказываниях и действиях В. Путина сущест-
венно снизилась. 

Наиболее значимыми на этой неделе по-прежнему остались действия Президен-
та РФ во внешней политике. Респонденты часто вспоминали прошедший визит 
в Россию Дж. Буша-мл. ("встреча президентов Путина и Буша", "встретился 
с американским президентом"). Кроме того, внимание россиян привлекла поезд-
ка главы российского государства в Казахстан и действия по примирению Индии 
и Пакистана ("встреча в Алма-Ате с четырьмя президентами", "говорил в Алма-
Ате, что Россия за мир между Индией и Пакистаном, выполняет роль миро-
творца", "роль Путина как примирителя между Индией и Пакистаном: благо-
даря его дипломатии сдерживается конфликт"). Не остались без внимания 
и события, связанные с налаживанием контактов со странами НАТО и Евросою-
за ("о вхождении в Евросоюз", "вступление в ВТО", "вопросы сотрудничества 
с НАТО", "благодаря ему России присвоили статус страны с рыночной эконо-
микой"). 

Во внутренней политике наиболее заметными оказались рабочие встречи Прези-
дента ("распекал чиновников МВД", "выступление на Совете министров", "кри-
тика правительства", "кому-то давал разгоняй в Кремле"). 

Среди событий в социальной сфере респонденты упоминали увеличение выплат 
малообеспеченным слоям населения ("повышение денежного оклада военно-
служащим", "сказал, в августе пенсии прибавит", "студентам повысить сти-
пендию", "материальную помощь детям увеличит"), а также действия по разре-
шению социальных проблем россиян ("бесплатная учеба детям", "беспокойст-
во о здравоохранении, учителях, пенсионерах и детях", "занимается социальны-
ми вопросами для льготных категорий людей"). 

Негативные высказывания опрошенных также чаще всего были посвящены про-
блемам населения ("сказал, что корзину набрали прожиточную, более пенсию 
поднимать не будет", "много говорит о прибавке пенсий, а она ничтожна; го-
ворит о повышении зарплаты военнослужащим, а не повышает", "повысил та-
рифы на свет и коммунальные услуги"). Для недовольных это означает, что 
В. Путин "не занимается проблемами населения". 

Доля москвичей, назвавших понравившиеся и непонравившиеся публичные акты 
Президента, осталась относительно неизменной. Картина столичного опроса 
в целом повторила общероссийские результаты – за одним лишь исключением. 
Для жителей столицы по-прежнему интересной и важной осталась внешнеполи-
тическая тема: они вдвое чаще, чем россияне в целом, с одобрением высказыва-
лись по этому вопросу и в три раза больше говорили о негативных сторонах ве-
дения внешней политики президентом. 
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Открытый вопрос: Перечислите, пожалуйста, несколько высказыва-
ний, решений и действий В. Путина за прошедшую неделю, кото-
рые Вам запомнились и понравились, не вызвали возражений. 

(в % от числа опрошенных по России) 

Внешняя политика  9 
Встречи, поездки 3  
• "Встретился с американским президентом"; "встреча с президентом США"; 

"встреча с Бушем"; "встреча президентов Путина и США"; "поездка в Алма-
Ату"; "встреча с Бушем, в Казахстане азиатская встреча, встреча с президен-
том Польши, НАТОвская поездка"; "встреча в Алма-Ате с четырьмя президен-
тами"; "встречался на саммите"; "встреча с главами государств"; "встреча с 
китайским лидером"; "встреча с президентом Китая"; "беседа с президентом 
Казахстана"; "встреча с участниками Азиатского союза"; "встреча с предста-
вителями Индии и Пакистана". 

  

Другие аспекты 6  
• "Дружеские отношения с Китаем, о международном терроризме"; "Шанхай – 

договор"; "все, о чем говорилось на встрече с Бушем"; "борется с терроризмом в 
мире"; "роль Путина как примирителя между Пакистаном и Индией"; "выступил 
посредником между Индией и Пакистаном"; "говорил в Алма-Ате, что Россия за 
мир между Индией и Пакистаном, выполняет роль миротворца; выступает 
против терроризма"; "выступление в Казахстане по урегулированию индо-
пакистанского конфликта"; "утрясает мирные вопросы, встречался с лидерами 
Индии и Пакистана"; "благодаря дипломатии конфликт Индии с Пакистаном 
сдерживается"; "вошел в ОПЕК"; "вхождение в Европейский союз"; "благодаря 
ему России присвоили статус развитой экономики"; "между азиатскими стра-
нами подписан договор о дружбе и сотрудничестве"; "вопросы по НАТО"; "от-
крыл новую Россию перед миром"; "с Россией стали считаться"; "американские 
отношения"; "договорился с Америкой по поводу сокращения ядерного оружия"; 
"договор о разоружении и вступление в ВТО"; "мы должны быть в Евросоюзе на 
равных с другими странами". 

  

   
Внутренняя политика  5 
Реформы, рабочие встречи 2  
• "За наведение порядка, с криминалом решить вопрос"; "министру внутренних дел 

давал наставления"; "встреча и беседа с Матвиенко и Горячевой"; "выступление 
на Совете министров"; "встреча с главами регионов"; "спрос с руководителей-
хозяйственников"; "надо дисциплину во власти"; "выступление с работниками 
МВД"; "выступление на совещании по борьбе с криминалом"; "распекал чиновни-
ков МВД"; "высказывания с министрами силовых структур"; "о плохой работе 
милиции и ФСБ"; "критика правоохранительных органов – правильно критико-
вал"; "выступление на заседании о мафии"; "критика правительства"; "правиль-
но в Думе ставит законы"; "кому-то давал разгоняй в Кремле". 

  

Поездка в Санкт-Петербург 1  
• "О нецелесообразном расходе денег в Петербурге"; "констатирует, что в Пите-

ре все деньги разворовываются местной властью"; "в Петербурге он сказал, что 
они тратят деньги неправильно из тех, что им выделяют"; "критика в адрес 
распределения средств, выделенных на празднование 300-летия Петербурга"; 
"критика коммунального хозяйства Санкт-Петербурга"; "делал замечания Яков-
леву о нерациональном использовании денег"; "ругал петербуржцев"; "пустил 
танкер в Санкт-Петербург"; "высказывание на спуске судна в Петербурге"; 
"поддерживает возрождение Питера"; "высказывание о Собчаке"; "к 300-летию 
Петербурга выделение больших денег". 
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О борьбе с коррупцией 1  
• "Чтоб не было коррупции"; "взятки чтоб не брали"; "борьба с коррупцией 

в МВД"; "говорил очень хорошо о коррупции"; "начал бороться с коррупцией 
в правоохранительных органах". 

  

Другое 1  
• "Говорил о конкурсе красоты"; "борьба с мафией"; "заниматься проблемами 

страны"; "он сказал, что будет вестись жесткая борьба с экстремизмом, со 
скинхедами"; "нам надо что-то делать с преступностью"; "выступления в ин-
тересах укрепления государства"; "день памяти погибших в катастрофах". 

  

   
Экономика, социальная сфера  3 
Выплаты, цены 1  
• "О повышении пенсий к концу года, о том, что будет решаться вопрос о кварт-

плате"; "материальную помощь детям увеличить"; "рассматривался вопрос 
о стипендии"; "студентам повысить стипендию"; "о прибавке пенсии"; "сказал, 
в августе пенсии прибавит"; "пообещал поднять зарплаты бюджетникам и во-
енным"; "о повышении зарплаты и приравнивании зарплаты военных к зарплате 
чиновников"; "повышение денежного оклада военнослужащих"; "добавил зарпла-
ту военным"; "обещал офицерам добавить зарплату"; "повышает денежное до-
вольствие военным". 

  

Социальный аспект 1  
• "Обратил внимание на ученых, что идет утечка мозгов"; "ближе к народу"; 

"бесплатная учеба детям"; "выступления о спорте"; "о детской беспризорно-
сти"; "беспокойство о здравоохранении, учителях, пенсионерах и детях"; "о 
детях заботится, хочет, чтобы мы, пенсионеры, лучше жили"; "о народе ду-
мает"; "хочет помочь простым людям"; "занимается социальными вопросами 
для льготных категорий людей". 

  

Макроэкономика 1  
• "О развитии сельского хозяйства"; "о сельском хозяйстве"; "насчет села"; 

"аграрная проблема"; "о земле говорил"; "должны принимать земельную ре-
форму"; "поднять экономику"; "может, заработают заводы"; "высказывание 
о налогах"; "о снижении налогов". 

  

   
События в Чечне, борьба с терроризмом  <1 
• "Чечня".   
   
Другое  2 
• "Нравится, что владеет ситуацией и в курсе всех проблем"; "молодец – взялся 

сразу за работу, видны сдвиги"; "не пьет, слово не расходится с делом, хоро-
ший дипломат"; "прямота в характере"; "молодец, не сидит спокойно"; "от-
веты экспромтом, уровень подготовки"; "его решительность в высказывани-
ях"; "трезвый мужик, молодец"; "очень его люблю – как сына, умная голова"; 
"нравится его политика, последовательность, принимает решения объектив-
но"; "подход к людям имеет"; "уверенно, умно общается со всеми, вреда он 
нам не принесет"; "манера разговора, свободно владеет иностранными язы-
ками, хорошо держится"; "мобильный, везде успевает". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  82 
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Открытый вопрос: Перечислите, пожалуйста, несколько высказыва-

ний, решений и действий В. Путина за прошедшую неделю, кото-
рые Вам запомнились и не понравились, вызвали возражения. 

(в % от числа опрошенных по России) 
Экономика, социальная сфера  2 
Выплаты, цены 1  
• "Сказал, что корзину набрали прожиточную, более пенсию поднимать не бу-

дет"; "повысил тарифы за свет и за коммунальные услуги"; "на юбилей Пите-
ра большие деньги дает – лучше бы зарплату людям выплатили"; "только це-
ны набавляет"; "не борется с подъемом цен"; "не обращает внимания на 
предпенсионный возраст – сидим без работы и без денег"; "повысили зарпла-
ту чиновникам, а пенсионерам и молодежи – нет"; "решение о повышении цен 
на бензин"; "неправильная информация о повышении пенсий"; "только говорит 
о повышении зарплаты военнослужащим, а не повышает"; "много говорит 
о прибавке к пенсии, а она ничтожна". 

  

Социальный аспект 1  
• "Много обещает, но мало делает для народа"; "говорит о пенсионерах и ниче-

го не делает"; "введение в общеобразовательных учреждениях большого коли-
чества часов физкультуры"; "не занимается внутренними проблемами насе-
ления"; "заботится только о бюджетниках". 

  

   
Внутренняя политика  1 
• "Плохая работа внутри страны и с Думой"; "разоружают Россию, мощь на-

шу"; "присутствие Путина на открытии мемориальной доски Собчаку"; "еще 
больше увеличился чиновничий бюрократический аппарат на местах"; 
"не осудил жестко действия бритоголовых – скинхедов"; "раскритиковал мо-
сковское МВД"; "много критикует правоохранительные органы"; "нет борьбы 
с коррупцией"; "мог бы поярче поднять гордость при победе нашей футболь-
ной команды"; "в Санкт-Петербурге все сыплется, а он их ругает"; "не вы-
полняется то, что говорит: преступность, наркомания". 

  

   
Внешняя политика  1 
• "Зачем он говорит: "я за НАТО"!? Мы-то этого не хотим"; "вхождение 

в НАТО, вхождение в ВТО"; "поддержка США во всем"; "переговоры с Бушем 
– идет на большие уступки Америке"; "нерешительность в позициях с Амери-
кой"; "возврат окорочков"; "дружба с Индией и Пакистаном; компромисс 
с США"; "вступление в Евросоюз: зачем это нужно России? У нас все свое 
есть – нужно все производить самим"; "слишком панибратские отношения 
с Бушем"; "заискивает перед всеми за рубежом"; "высказывания, принижаю-
щие роль России перед США"; "играет под американскую гармошку"; "о всту-
плении России в НАТО"; "не нравится проникновение Америки к нам"; "не по-
нравилось соглашательство с Бушем"; "преклоняется перед другими страна-
ми"; "союз с Америкой: идем на поводу"; "встреча "семерки" – ничего конст-
руктивного"; "ударился в международные дела и забросил Россию". 

  

   
События в Чечне, борьба с терроризмом  <1 
• "Чечня"; "мягкость к Чечне"; "нет твердости в Чечне"; "за два года можно 

было решить с Чечней – Сталин за одни сутки вывез чеченцев"; "его большая 
ошибка на сегодня – Чечня". 
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Другое  1 
• "Ничего не делает конкретного"; "надо следить за речью – есть большие пау-

зы между предложениями"; "часто мелькает везде – надоело"; "много слов, 
а до конца ничего не доводится"; "обещать много не надо"; "ничего у него 
не выходит"; "Ельцин им руководит"; "жестче подходить к решению про-
блем, он ничего не делает"; "нельзя быть мягким"; "нет требовательности 
от своих помощников"; "ничего практически не сделал или не так заметно". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  96 
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События 
недели 

 

Открытый вопрос: Какие события прошедшей недели, о которых со-
общалось в средствах массовой информации, больше всего заин-
тересовали Вас, привлекли Ваше внимание? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Катастрофы, преступления, скандалы  25 
Взрывы, аварии, катастрофы 20  
• "В Санкт-Петербурге дом упал"; "в Ленинграде общежитие завалилось"; "дом 

сложился в Санкт-Петербурге"; "девятиэтажка рухнула"; "взрыв в шахте Куз-
басса"; "самолет упал с детьми в Якутии"; "взрыв антисемитского плаката"; 
"авария на Черкизовской". 

  

Природные катаклизмы, стихийные бедствия 2  
• "Лесные пожары"; "наводнение в Якутии"; "ураганы во Франции и Германии".   
Совершение преступлений, криминальные события 2  
• "Убийство министра рыбного хозяйства"; "убийство тридцатитрехлетнего биз-

несмена"; "убийства в Москве предпринимателей"; "криминал в Москве". 
  

Смерть известных людей 2  
• "Сорок дней со дня гибели Лебедя"; "похороны Соломина".   
   
Жизнь известных людей, наука, спорт, развлечения, праздники  24 
Спорт 23  
• "Первенство мира по футболу"; "наши забили Тунису "2:0" на чемпионате ми-

ра"; "выигрыш нашей команды у команды Туниса на чемпионате мира по фут-
болу"; "в футбол выиграла Россия". 

  

Юбилеи, праздники 1  
• "День борьбы за экологию"; "открытие конкурса им. Чайковского"; "день Пушкина".   
Жизнь известных людей 1  
• "Следил за здоровьем моего любимого певца из "Песняров" Владимира Муляви-

на"; "выступление патриарха Алексия о духовности". 
  

   
События за рубежом  9 
• "Война Индии с Пакистаном"; "потеплели отношения с Америкой"; "приезд 

Буша в Россию"; "открытие встреч шанхайской шестерки"; "война Израиля 
и Палестины"; "сближение Путина с НАТО"; "вхождение России в НАТО ". 

  

   
Деятельность президента, события во властных структурах  6 
Поездки, встречи, выступления Путина 4  
• "Поездка Путина в Санкт-Петербург"; "визит Путина в Казахстан"; "поездка 

Путина в Алма-Ату"; "Путин раскритиковал МВД московское, а мы не согласны". 
  

Деятельность Думы, подписание законов, события во фракциях 2  
• "Закон о земле"; "принят Госдумой закон о гражданстве"; "борьба Госдумы 

с гомосексуалистами"; "ознакомление Касьянова с новыми электриками"; "измене-
ния в коммунистической партии"; "выгнали Селезнева из компартии"; "КПРФ – 
оплошность с исключением Селезнева и других". 

  

   
События, связанные с жизненным уровнем населения,  
решением социальных проблем 

 2 

• "Перебои с горячей водой"; "открытое объявление тем аттестационных работ"; 
"наркомания"; "повышение цен на бензин и продукты"; "повышение квартплаты"; 
"увеличение зарплат и пенсий". 

  

   
Чечня, война в Чечне  2 
• "Война в Чечне – постоянно гибнут люди"; "диверсии в Чечне"; "события в Чечне".   
   
События в экономике  1 
• "Курс доллара"; "принятие решения о снижении налогов"; "признание рыночной 

экономики для нашей страны". 
  

   
Нет ответа, ответ не на тему  43 
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Динамика 

Россия 
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Проблемы 

Россия 

Открытый вопрос: Назовите, пожалуйста, главные, по Вашему мне-
нию, проблемы современной России. 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 

Низкий уровень развития экономики, безработица  28 
Экономический кризис 15  
• "Нестабильная экономика"; "нет экономики"; "отсутствие экономического 

развития"; "слабая экономика"; "неразвитая экономика"; "экономика еле ды-
шит"; "экономический упадок"; "экономика на низком уровне"; "плохо развита 
экономика, рубль неконкурентоспособен как валюта, плохо развита промыш-
ленность"; "внешний экономический долг"; "в сельском хозяйстве много про-
блем"; "низкий уровень развития экономики, промышленности"; "промышлен-
ность в упадке"; "нужно возрождение экономики, поддержка производства"; 
"страдает экономика". 

  

Безработица 14  
• "Безработица"; "безработица полная здесь"; "безработица страшная"; "без-

работица везде"; "работы не найдешь"; "нет рабочих мест"; "нехватка рабо-
чих мест"; "дать людям работу"; "безработица, особенно трудоустройство 
молодежи"; "дать работу молодежи"; "молодежная безработица"; "молоде-
жи нет работы"; "мало рабочих мест для молодых"; "проблема трудоустрой-
ства молодого поколения". 

  

   
Низкий жизненный уровень населения, низкое качество жизни  26 
Бедность, нищета, высокие цены, невыплаты зарплаты, низкая зарплата 17  
• "Нищета кругом"; "обнищание народа"; "нищенское положение людей"; "бед-

ность народа"; "низкий уровень благосостояния"; "низкий жизненный уровень 
народа"; "низкий прожиточный уровень жизни в селе"; "все дорого, пенсия ма-
ленькая"; "цены высокие"; "низкая зарплата"; "зарплата – ее уровень"; "мало 
платят на предприятиях"; "маленькие зарплаты"; "низкий уровень доходов"; 
"денежный"; "низкая оплата труда"; "нехватка денег у людей"; "у населения 
мало денег, рост цен"; "низкие зарплаты, пенсии"; "недостаток финансов"; 
"беднота". 

  

Внимание к людям, к незащищенным слоям населения 3  
• "Нет заботы о людях"; "государство не думает и не заботится о своих гра-

жданах"; "старики и дети России не нужны, нет заботы"; "плохая забота 
о ветеранах войны и блокадниках"; "плохая забота государства о детях"; "ин-
валидам не могут помочь"; "государство не заботится совсем"; забота 
о старости и молодежи"; "отношение к народу – о нем забыли совсем"; "вла-
сти не интересуются проблемами людей"; "плохая забота о народе, о пенсио-
нерах"; "социальная сфера – дети и старики". 

  

Недоступность здравоохранения и образования 3  
• "Недоступность образования"; "бесплатное образование нужно"; "в сфере 

образования идет сбор денег, у молодежи все меньше возможностей для уче-
бы"; "платное обучение"; "все платное, в институт бесплатно не поступить, 
в больницах все платное"; "здравоохранение, образование"; "платная медици-
на"; "везде оплата в здравоохранении". 

  

Жилье, плохие дороги 2  
• "Дороги"; "дураки и дороги"; "плохие дороги"; "жилищная проблема"; "жи-

лье". 
  

Беспризорники, бомжи 1  
• "Беспризорные дети"; "детская беспризорность, бомжи"; "много бомжей 

и детей-сирот"; "бомжи"; "дети-беспризорники". 
  

Экология 1  
• "Экология нарушена"; "загрязненность"; "экология"; "экология Москвы".   
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Отсутствие эффективного механизма государственного управления  19 
Слабая власть, несовершенство законодательства 9  
• "Нет такого аппарата власти, таких людей, которые могли бы управлять"; 

"беспредел – наверху не думают и не делают ничего"; "кризис в руководстве"; 
"отсутствие конкретных и исполняемых законов"; "власть сменить нужно, 
особенно наших областных"; "законы"; "слабость руководства"; "не выполня-
ются законы"; "правительство неправильное"; "нынешняя власть, законы не 
работают"; "порядок и закон, которых нет: не работают законы – особенно 
для представителей власти"; "безвластие"; "несовершенное законодательст-
во". 

  

Коррупция, влияние на власть олигархов 7  
• "Коррупция, бюрократия"; "воровство в правительстве"; "борьба с коррупци-

ей"; "взяточничество и казнокрадство"; "взяточничество, коррупция"; "кор-
рупция кругом"; "воровство верхних эшелонов власти"; "коррумпированная 
власть"; "казнокрадство чиновников"; "взяточничество, коррупция, чиновни-
чий беспредел"; "тотальная коррумпированность". 

  

Отсутствие национальной идеи, идеалов 1  
• "Отсутствие идеологии"; "нет никакой идеологии"; "отсутствие единой на-

циональной идеи"; "нет идей". 
  

Армия 1  
• "Развал армии"; "армию развалили"; "безобразие в армии".   
   
Преступность и наркомания  15 
Воровство, бандитизм, терроризм 10  
• "Насилие, теракты"; "бандитизм"; "много бандитов"; "криминал"; "банди-

тизм, мафия"; "пьянство"; "воров много"; "грабежи и разбой"; "теракты, ор-
ганизованная преступность"; "воровство, разбой, уголовщина"; "убийства, 
грабежи"; "засилье воров"; "банды"; "криминал, экстремизм"; "преступ-
ность". 

  

Наркомания 7  
• "Алкоголизм, наркомания"; "наркомания, алкоголизм"; "пьянство"; "наркоти-

ки"; "борьба с терроризмом"; "наркомания и пьянка". 
  

   
Духовный кризис  5 
Бездуховность 2  
• "Моральная деградация"; "духовность в упадке"; "бездуховность в обществе".   
Нестабильность, неуверенность в завтрашнем дне 2  
• "Нестабильность в России"; "нестабильность, неопределенность"; "нет ста-

бильности"; "нестабильность в жизни"; "нестабильность во всем"; "отсут-
ствие стабильности". 

  

Низкий культурный уровень 1  
• "Бескультурье"; "мало культуры".   
   
Война в Чечне, межнациональные конфликты  5 
• "Много войн разных"; "война в Чечне"; "беспредел в Чечне, в Абхазии"; "войны 

в России"; "национализм"; "война"; "национальная рознь"; "национальный во-
прос". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  20 
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Семья 

Открытый вопрос: Назовите, пожалуйста, проблемы, которые яв-
ляются сегодня главными для Вас и Вашей семьи. 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 

Материально-бытовые проблемы  72 
Финансовые проблемы, материальное положение, зарплата, цены 54  
• "Вовремя деньги в колхозе мужу не платят"; "зарплата маленькая"; "денег 

не хватает"; "нищета"; "деньги вовремя не дают"; "пенсия маленькая"; "без-
денежье, дороговизна"; "за работу платят мало и не вовремя"; "цены высо-
кие"; "материальные трудности"; "квартплата повысилась"; "бедность"; 
"безденежье"; "высокая плата за квартиру"; "высокие цены, не хватает де-
нег"; "задержка зарплаты, нехватка денег, бедность"; "финансов не хвата-
ет"; "низкий жизненный уровень"; "материальное положение не удовлетворя-
ет"; "дорогие продукты"; "материальные трудности"; "деньги – финансовые 
трудности испытываем"; "маленький заработок"; "материальное положение 
шаткое"; "высокие <цены на> коммунальные услуги"; "дорогие лекарства"; 
"дорогие продукты". 

  

Здоровье свое и близких, медицинское обслуживание 11  
• "Здоровье слабое"; "болезни, инвалидность"; "здоровье близких"; "мое здоро-

вье подкачало"; "здоровье детей"; "болеют родители"; "здоровье мое и му-
жа"; "здоровье внука"; "болею много"; "плохое здоровье, плохое здравоохране-
ние". 

  

Жилье 8  
• "Квартира"; "жилищные условия – тесная квартира"; "нехватка жилья"; 

"квартирный вопрос – маленькая площадь"; "жилищные – живем в коммунал-
ке"; "выехать из коммуналки"; "ждем переселения из пятиэтажек"; "жилищ-
ные: пятиэтажки должны снести"; "быстрее получить квартиру"; "улучше-
ние жилищных условий". 

  

Коммунальное обслуживание 3  
• "Коммунальные услуги"; "коммунальное хозяйство: нет горячей воды"; "водо-

провод, сантехника, лифт, бомжи в подвале"; "отсутствие горячей воды: 
трудно греть, стирать"; "плохое коммунальное обслуживание"; "газ, теле-
фон надо"; "отрезали свет у нас"; "дорогие услуги ЖКХ". 

  

Быт, домашнее хозяйство 2  
• "Бытовые проблемы"; "ремонт в квартире".   
   
Проблемы, связанные с работой и учебой  16 
Безработица 11  
• "Безработица"; "не могу устроиться на работу"; "работа в хорошем месте"; 

"нет работы"; "нет оплачиваемой работы"; "нет работы у сына"; "не могу 
найти работу с достойной оплатой"; "найти работу мне и маме"; "найти 
новую работу"; "найти хорошо оплачиваемую работу по специальности"; 
"безработица молодежи"; "трудоустройство детей"; "найти стабильную 
работу"; "в моем возрасте на работу устроиться пытаться – бесполезно". 

  

Работа, учеба вообще 4  
• "Поступление дочери после окончания школы в вуз"; "образование детей"; 

"качество образования"; "учеба и образование внуков"; "сдать хорошо сес-
сию"; "поступление в университет". 

  

Дать образование детям, высокая плата за учебу 1  
• "Образование платное"; "высшее образование дорого стоит – я поступить 

в институт хочу"; "внуки хорошо учатся, но нет денег на дальнейшую учебу". 
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Дезориентация, изолированность, страх перед будущим  3 
Неуверенность в завтрашнем дне, отсутствие стабильности 1  
• "Неуверенность в будущем"; "нет стабильности в жизни"; "неуверенность 

в завтрашнем дне дочери"; "отсутствие уверенности в будущем". 
  

Одиночество 1  
• "Живу один"; "одиночество, забытость родными".   
Будущее детей, внуков 1  
• "Будущее ребенка"; "будущее дочери очень беспокоит в современной жизни"; 

"будущее наших внуков". 
  

   
Проблемы в семье, страх за родных  1 
• "Воспитание детей"; "психологическая: правильно воспитывать детей"; 

"развод в семье"; "беспокойство о детях, внуках". 
  

   
Общероссийские проблемы  1 
• "Преступность"; "криминал"; "кавказцы, которые нарушают наши законы, 

криминал создают". 
  

   
Личностные и нравственные проблемы  1 
• "Нет возможности повышения профессионального уровня"; "самоопределение 

в этой жизни, с самореализацией проблемы"; "понимание друг друга". 
  

   
Нет ответа, ответ не на тему  12 
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Москва 
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Охват ТВ-аудиторий 

 

 

Уважаемые читатели бюллетеня "Доминанты. Поле мнений"! 

 

Публикация данных раздела "Охват ТВ-аудиторий" временно приостановлена 
в связи с вводом измерений появления и упоминания политиков в новостных ма-
териалах нового канала ТВС. 

 

 



Темы Общество

Петербург
и "питерские"

Опрос населения

ОДНИ СЧИТАЮТ, ЧТО САНКТ-ПЕТЕРБУРГ - ЭТО ОСОБЫЙ ГОРОД, НЕ ПОХОЖИЙ НА ДРУГИЕ 
КРУПНЫЕ РОССИЙСКИЕ ГОРОДА. ДРУГИЕ СЧИТАЮТ, ЧТО САНКТ-ПЕТЕРБУРГ - ОБЫЧНЫЙ 

КРУПНЫЙ ГОРОД. КАКОЕ МНЕНИЕ - ПЕРВОЕ ИЛИ ВТОРОЕ - ВАМ БЛИЖЕ?

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, ЖИТЕЛИ САНКТ-ПЕТЕРБУРГА ЖИВУТ ЛУЧШЕ, ХУЖЕ ИЛИ ТАК ЖЕ, КАК 
ОСТАЛЬНЫЕ РОССИЯНЕ?  

второе
28%

затрудняюсь ответить
11%

первое
61%

лучше
43%

хуже
3%

так же
35%

затрудняюсь ответить
19%
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Темы Общество

ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, НЫНЕШНЯЯ ВЛАСТЬ УДЕЛЯЕТ САНКТ-ПЕТЕРБУРГУ СЛИШКОМ МНОГО 
ВНИМАНИЯ, СЛИШКОМ МАЛО ИЛИ СТОЛЬКО, СКОЛЬКО НУЖНО?    

ВЫ ЗНАЕТЕ, СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ ВПЕРВЫЕ О "ПИТЕРСКОЙ КОМАНДЕ" В ВЫСШИХ 
ЭШЕЛОНАХ РОССИЙСКОЙ ВЛАСТИ?   

ОДНИ ГОВОРЯТ, ЧТО "ПИТЕРСКАЯ КОМАНДА" В ВЫСШИХ ЭШЕЛОНАХ РОССИЙСКОЙ ВЛАСТИ 
ДЕЙСТВИТЕЛЬНО СУЩЕСТВУЕТ. ДРУГИЕ ГОВОРЯТ, ЧТО НИКАКОЙ "ПИТЕРСКОЙ КОМАНДЫ" 

НА САМОМ ДЕЛЕ НЕТ. С КАКИМ МНЕНИЕМ - С ПЕРВЫМ ИЛИ ВТОРЫМ - ВЫ СОГЛАСНЫ? 
(Ответы заявивших, что им известно о "питерской команде".)
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Доли групп (%) 100 48 11 30 29 38 46 54 34 28 38 21 34 33 13 30 35 27 11 15 42 26 23 10 14 24 6 18 5 100 47 53 33 33 34

ОДНИ СЧИТАЮТ, ЧТО САНКТ-ПЕТЕРБУРГ - ЭТО ОСОБЫЙ ГОРОД, НЕ ПОХОЖИЙ НА ДРУГИЕ КРУПНЫЕ РОССИЙСКИЕ ГОРОДА. ДРУГИЕ СЧИТАЮТ, ЧТО САНКТ-
ПЕТЕРБУРГ - ОБЫЧНЫЙ КРУПНЫЙ ГОРОД. КАКОЕ МНЕНИЕ - ПЕРВОЕ ИЛИ ВТОРОЕ - ВАМ БЛИЖЕ?

первое    62 68 54 68 60 59 62 61 64 64 58 47 59 67 80 60 58 70 70 60 62 58 63 73 61 63 55 58 46 66 66 67 65 69 65
второе    28 24 32 29 27 27 30 26 30 29 24 29 30 28 16 29 28 23 19 36 28 27 28 18 30 27 26 29 42 27 29 25 32 25 25
затрудняюсь ответить 11 8 14 4 12 14 8 13 5 8 18 24 11 5 5 11 14 7 11 5 11 16 9 9 9 10 19 13 12 7 5 8 3 7 10

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, ЖИТЕЛИ САНКТ-ПЕТЕРБУРГА ЖИВУТ ЛУЧШЕ, ХУЖЕ ИЛИ ТАК ЖЕ, КАК ОСТАЛЬНЫЕ РОССИЯНЕ?  

лучше 44 41 45 49 36 45 48 40 43 52 39 33 43 48 51 47 41 44 38 52 45 43 24 36 55 47 53 48 70 24 31 18 30 33 11
так же    35 38 22 38 38 31 33 37 43 32 31 31 36 36 37 32 34 38 46 28 33 33 48 42 22 35 25 34 19 54 48 59 56 51 54
хуже 3 3 2 2 3 3 3 3 2 2 4 4 1 3 4 1 4 3 5 1 2 3 4 5 3 2 0 2 2 8 6 10 7 6 10
затрудняюсь ответить 19 17 31 11 24 21 16 21 12 15 27 31 21 13 8 20 21 15 12 19 20 21 24 17 21 16 22 16 10 14 15 14 7 11 25

ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, НЫНЕШНЯЯ ВЛАСТЬ УДЕЛЯЕТ САНКТ-ПЕТЕРБУРГУ СЛИШКОМ МНОГО ВНИМАНИЯ, СЛИШКОМ МАЛО ИЛИ СТОЛЬКО, СКОЛЬКО НУЖНО?    

слишком много  21 18 34 21 20 22 23 20 18 24 22 21 22 22 19 20 25 21 25 32 21 15 12 13 28 20 26 23 55 17 19 15 17 18 15
столько, сколько нужно   39 43 30 48 36 33 40 38 48 41 30 29 40 41 49 39 36 41 31 38 40 40 45 28 43 40 39 38 25 45 46 44 53 50 33
слишком мало   9 10 4 10 8 8 10 8 8 9 9 8 8 9 13 7 7 14 23 6 6 7 9 31 10 4 2 5 3 12 11 13 11 12 14
затрудняюсь ответить 30 28 32 19 34 36 26 33 25 25 38 42 30 28 19 35 31 23 21 24 31 38 35 23 20 36 33 33 17 26 24 28 19 20 38

ИНОГДА ГОВОРЯТ О "ПИТЕРСКОЙ КОМАНДЕ" В ВЫСШИХ ЭШЕЛОНАХ РОССИЙСКОЙ ВЛАСТИ.  ВЫ ЗНАЕТЕ, СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ ВПЕРВЫЕ О "ПИТЕРСКОЙ 
КОМАНДЕ" В ВЫСШИХ ЭШЕЛОНАХ РОССИЙСКОЙ ВЛАСТИ?   

знаю 16 14 14 19 14 15 21 11 14 18 15 8 11 16 37 9 15 24 25 17 12 11 20 21 15 15 6 15 5 38 48 30 34 43 38
слышал(-а) 25 28 25 25 30 20 30 20 22 32 21 14 23 28 37 24 24 26 32 27 23 21 24 28 32 21 18 27 16 28 30 26 27 28 29
слышу впервые  52 51 51 49 48 57 43 59 56 44 53 65 58 48 23 59 52 44 42 45 55 59 53 39 45 58 55 51 59 30 19 40 35 26 28
затрудняюсь ответить 8 8 9 8 8 8 6 10 7 7 10 13 7 8 3 8 10 6 2 11 9 8 4 12 7 6 21 7 20 4 3 5 4 3 5

ОДНИ ГОВОРЯТ, ЧТО "ПИТЕРСКАЯ КОМАНДА" В ВЫСШИХ ЭШЕЛОНАХ РОССИЙСКОЙ ВЛАСТИ ДЕЙСТВИТЕЛЬНО СУЩЕСТВУЕТ. ДРУГИЕ ГОВОРЯТ, ЧТО НИКАКОЙ 
"ПИТЕРСКОЙ КОМАНДЫ" НА САМОМ ДЕЛЕ НЕТ. С КАКИМ МНЕНИЕМ - С ПЕРВЫМ ИЛИ ВТОРЫМ - ВЫ СОГЛАСНЫ? 

(Ответы заявивших, что им известно о "питерской команде".)
с первым  30 30 38 32 32 27 38 23 26 36 28 18 24 31 57 25 29 38 42 26 27 26 33 35 35 26 14 32 17 50 60 40 45 54 50
со вторым 5 6 2 6 6 4 8 3 4 7 4 2 4 7 8 4 5 7 8 11 4 1 4 9 6 3 3 7 2 8 9 6 7 6 9
затрудняюсь ответить 5 6 1 6 6 4 5 5 6 6 4 2 6 5 9 5 5 5 7 7 4 5 6 5 6 6 7 3 2 9 8 10 9 10 8
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Открытый вопрос: Что в первую очередь приходит Вам в голову,  
когда Вы слышите слово "Санкт-Петербург"? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Историческое прошлое  17 
• "Богатая история"; "город с историческим прошлым"; "город основан Пет-

ром I"; "город царей"; "дореволюционные времена"; "бывшая столица"; "залп 
"Авроры"", "город революции"; "город-герой"; "Великая Отечественная, бло-
када". 

  

   
Достопримечательности  16 
• "Большая культура, город-музей"; "город дворцов и музеев"; "дворцы Петер-

гофа, музейный город, музеи"; "Академия художеств"; "духовные и художе-
ственные ценности"; "Александрийский столб"; "Летний сад, Эрмитаж"; 
"Исаакиевский собор, архитектурные достопримечательности"; "Медный 
Всадник"; "императорские дворцы"; "Александро-Невская лавра"; "БДТ"; "ис-
кусство, музеи, Эрмитаж", "Русский музей, пушкинские места"; "архитекту-
ра города". 

  

   
Красивый город  11 
• "Красивый город"; "красота сказочная"; "красивейший город России"; "очень 

хороший, красивый город России"; "самый красивый город"; "только красо-
та". 

  

   
Ленинград  10 
• "Город Ленинград"; "Ленинград – это для русских ближе"; "Ленинград, он для 

нас остался Ленинград"; "все равно Ленинград"; ""Ленинград" как-то лучше 
звучит"; "только и только Ленинград"; "это Ленинград"; "не привык к слову 
"Санкт-Петербург", лучше "Ленинград"". 

  

   
Географическое положение, климат  7 
• "Сырость, влажность"; "дождь, холод"; "белые ночи – красиво"; "белые ночи 

сейчас"; "рядом море"; "город на воде"; "город на болоте"; "город на Неве". 
  

   
Криминальная обстановка  6 
• "Бандиты"; "братва, криминал"; "грабежи, разбой"; "одни убийства – то то-

го убили, то другого"; "бандитский город, убийство Галины Старовойтовой"; 
" "бандитский Петербург" – один криминал там, и по телевизору так же го-
ворят"; ""бандитский Петербург" – он действительно теперь стал бандит-
ский город"; "коррумпированность в городе"; "бандитизм, мафия"; "много ху-
лиганов и убийств"; "мафиозный город"; "город мафиози"; "коррупция про-
цветает в городе". 

  

   
Вторая столица  6 
• "Северная столица"; "вторая, северная столица"; "вторая столица, на Неве"; 

"второй центральный город". 
  

   
Личный опыт  4 
• "Друг, который живет там"; "там живут родственники"; "там живет род-

ня"; "там живет сын"; "жизнь в Петербурге – когда там училась"; "живут 
мои друзья"; "в молодости часто туда ездили гулять"; "любимая девушка". 

  

   
Обычный город  3 
• "Город как город"; "город и город"; "просто город".   
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ЧП – обрушение дома  3 
• "ЧП – дом рухнул"; "трагедия с общежитием"; "общежитие обрушилось"; 

"взрыв в общежитии"; "дом в Ленинграде взорвался"; "взрыв в Санкт-
Петербурге"; "девятиэтажка рухнула"; "там завалился дом, погибли люди"; 
"дом обрушился"; "взрыв дома". 

  

   
Родина В. Путина  3 
• "Оттуда родом президент"; "Владимир Путин"; "Путин там жил"; "город 

президента"; "родина Президента". 
  

   
Общие положительные суждения  2 
• "Один из лучших городов мира"; "город моей мечты"; "что-то приятное"; 

"что-то хорошее"; "хотели бы съездить". 
  

   
Рост роли Петербурга в современной жизни  1 
• "Кузница кадров"; "конъюнктура и карьера"; "оттуда всех перетянули в Мо-

скву"; "из Москвы все переселяются в Петербург"; "он может быть столицей 
вместо Москвы"; "скоро станет столицей"; "возможность того, что туда 
перенесут столицу". 

  

   
Неухоженность города  1 
• "Запущенный город, коммуналки"; "изношенность жилого фонда"; "разру-

шающийся город"; "стал менее ухоженным в настоящее время"; "грязь на 
улицах, серые дома"; "в ужасном состоянии находятся все памятники в горо-
де"; "город в плачевном состоянии, коммунальное хозяйство его запущено". 

  

   
Губернатор В. Яковлев  1 
• "Яковлев – губернатор"; "Яковлев – мэр"; "губернатор Яковлев, который меня 

раздражает". 
  

   
Другое  1 
• "Сериал "Менты""; "более обеспеченная жизнь"; "футбольный клуб "Зенит""; 

"визит президента США"; "пиво "Балтика"". 
  

   
Нет ответа, ответ не на тему  21 
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Открытый вопрос: В чем, по Вашему мнению, заключается своеобра-
зие Санкт-Петербурга, чем он отличается от других городов? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Историческое прошлое 16 
• "В истории известен"; "история – что там творилась"; "история богатая"; "мно-

гое связано с историей нашей страны"; "великая история"; "исторический город"; 
"вся история – из Петербурга были все наши цари"; "город Петра 1"; "история, свя-
занная с Петром I"; "там была царская столица"; "там царь жил, там была рево-
люция"; "город – колыбель революции"; "блокада была"; "город, перенесший блока-
ду"; "во время войны много было страданий, пережили блокаду – это страшное де-
ло"; "пережил город очень много"; "это наша история, его нужно сохранять"; "бы-
ли такие события: революция, блокада!". 

 

  
Архитектура 13 
• "Необычные здания"; "неповторимая архитектура"; "необычная архитектура"; 

"стиль построения"; "не похож на другие города архитектурой домов"; "архитек-
тура отличается"; "архитектурный стиль продуманный, выдержанный"; "архи-
тектура особенная". 

 

  
Достопримечательности в целом 10 
• "Очень много памятников старины"; "много всяких интересных мест, музеев, есть 

куда сводить ребенка"; "много музеев, памятных мест"; "музеи – нигде их столько 
нет, как там"; "много памятников"; "в его достопримечательностях, такого горо-
да больше нет"; "богатейшие музеи". 

 

  
Красивый город 9 
• "Красиво очень"; "внешне привлекателен"; "самый красивый город мира"; "красивый 

– особенно ночью"; "как другая планета – красивее всех"; "красота, боголепный го-
род – Москве до него далеко"; "красивый, аристократичный город"; "очень красивый 
город"; "красота неописуемая". 

 

  
Культурный и научный центр 7 
• "Много театров"; "все связано с искусством"; "в нем вся культура России"; "более 

культурный центр, чем Москва, Москва – это административный центр России"; 
"культура, наука"; "культурная наша столица по сути"; "интеллектуален, много об-
разовательных учреждений"; "культурные мероприятия"; "научный центр России"; 
"город науки". 

 

  
Жители 7 
• "Люди"; "люди образованней, культурней"; "культура жителей"; "более воспитан-

ные люди, интеллигентные"; "люди особые в Санкт-Петербурге"; "в людях, особен-
но в людях пожилых – обаятельных, дружелюбных"; "понравились люди: спросишь –
отведут, покажут, там народ добрый"; "очень уважительные люди"; "люди доб-
рые"; "менее раскрепощённый народ"; "своеобразный народ"; "добрые, аристокра-
ты"; "менталитет другой, характер людей"; "отношение людей другое – не такое 
как, в Москве". 

 

  
Географическое положение, климат 5 
• "Мокрый, гнилой, стоит полностью на болоте"; "необычное месторасположение, 

выход к морю"; "белые ночи"; "Нева"; "самый крупный северный город в мире, да и 
еще на болоте"; "необычное географическое положение"; "город построен на боло-
те"; "город на воде, российская Венеция"; "туманы"; "волшебство белых ночей"; 
"сырость, мрачность"; "плохой климат". 
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Вторая столица 4 
• "Почти столица России – северная только"; "северная столица"; "как бы столица"; 

"бывшая столица и сейчас как вторая столица"; "Москва и Питер – столицы"; "се-
верная столица наравне с Москвой, филиал столицы"; "второй после Москвы по зна-
чимости"; "вторая Москва"; "второй после Москвы город России, может стать ви-
зитной карточкой России". 

 

  
Криминальная обстановка 2 
• "Криминальный – судя по СМИ"; "в нем много криминала"; "воровской"; "повышен-

ная преступность"; "он сейчас более бандитский, чем другие города"; "коррупция 
сильная"; "бандитизм"; "в нем самая большая коррупция и бандитизм"; "криминаль-
ный центр России". 

 

  
Чистота, ухоженность 1 
• "Чистота, порядок"; "в метро чистота"; "чистота – не сравнить с Москвой, по-

чище"; "порядка больше, чище"; "чистый город – люди думают о своем городе, лю-
бят его". 

 

  
Европейский, западный город 1 
• "Город западного образца"; "более западный"; "западный больше, чем Москва"; "для 

России это достаточно европейский город"; "более европейский со дня основания"; 
"частица Европы"; "он всегда был более прозападным, окно в Европу". 

 

  
Высокий уровень жизни 1 
• "Уровень жизни населения выше, чем у нас"; "живут лучше"; "богатый"; "там жи-

вут богатые люди"; "развитие производства большое, безработицы там нет". 
 

  
Рост роли Петербурга в современной политической жизни 1 
• "Путин – петербуржец"; "правительство уделяет большое внимание Санкт-

Петербургу"; "сейчас хотят, чтобы этот город стал столицей России"; "Санкт-
Петербург решает судьбу России". 

 

  
Другое 1 
• "Всем он уникален"; "продвинутый в плане досуга"; "власть другая"; "полная запу-

щенность культурных памятников"; "я в нем учился, его люблю". 
 

  
Нет ответа, ответ не на тему 45 
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Опрос экспертов 

Вопрос: Одни считают, что Санкт-Петербург – это особый город, 
не похожий на другие крупные российские города. Другие считают, 
что Санкт-Петербург – обычный крупный город. Какое мнение – 
первое или второе – Вам ближе? 

 
Вопрос: Как Вы думаете, какая доля россиян считает Санкт-

Петербург особым городом? Попробуйте оценить эту долю 
в процентах. 
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0 20 40 60 80 100

Менее 10%

10-20%

21-30%

31-40%
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Затрудняюсь ответить
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Вопрос: А какая доля россиян, по Вашему мнению, считает Санкт-
Петербург обычным крупным городом? Попробуйте оценить эту 
долю в процентах. 

Вопрос: Как Вы думаете, жители Санкт-Петербурга живут лучше, 
хуже или так же, как остальные россияне? 

Вопрос: По Вашему мнению, нынешняя власть уделяет Санкт-
Петербургу слишком много внимания, слишком мало внимания или 
столько, сколько нужно? 
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Вопрос: Иногда можно слышать разговоры о "питерской команде" 
в высших эшелонах российской власти. Одни говорят, что "питер-
ская команда" в высших эшелонах российской власти действи-
тельно существует. Другие говорят, что никакой "питерской ко-
манды" на самом деле нет. С каким мнением – с первым или 
вторым – Вы согласны? 

 
Вопрос: Как Вы думаете, какая доля россиян согласится с мнением, 

что "питерская команда" в высших эшелонах российской власти 
действительно существует? Попробуйте оценить эту долю 
в процентах. 
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Вопрос: А какая доля россиян, по Вашему мнению, согласится 

с мнением, что никакой "питерской команды" на самом деле нет? 
Попробуйте оценить эту долю в процентах. 
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Комментарий 

Л. Преснякова 

Санкт-Петербург в представлениях россиян: 
"жемчужина мирового значения" 

В последние недели Санкт-Петербург оказался в центре внимания СМИ в связи 
с проходившим в этом городе целым "парадом саммитов" – встреч на высшем 
уровне. В ближайшее время интерес к этому городу едва ли утихнет – ведь не за 
горами его трехсотлетний юбилей. К тому же Петербург – "малая родина" ны-
нешнего президента, так что внимание журналистов ему обеспечено.  

Мы поинтересовались у россиян, какие ассоциации вызывает у них слово 
"Санкт-Петербург". Более половины ответивших на этот вопрос (или 43% по 
выборке в целом), говорили о культурно-исторических особенностях этого го-
рода: 

• "Богатая история"; "город с историческим прошлым" (22% от ответивших, 
или 17% по выборке). 

• "Город дворцов и музеев"; "культурная столица России"; "духовные и худо-
жественные ценности"; "архитектурные достопримечательности" (20% от 
ответивших, или 15% по выборке). 

• "Красота сказочная"; "красивейший город России"; "только красота" (13% 
от ответивших, или 10% по выборке). 

Часть опрошенных, отвечая на этот вопрос, вспоминали предыдущее название 
Петербурга – судя по их репликам, нынешнее имя им не нравится (14%, или 10% 
по выборке): 

• "Ленинград – больше нравится"; "Ленинград. Он для нас остался Ленин-
град"; "все равно Ленинград" (открытый вопрос). 

Некоторые респонденты при слове "Санкт-Петербург" вспоминают о географи-
ческих и климатических особенностях города (9% от ответивших, или 7% по вы-
борке): 

• "Сырость, влажность"; "город на воде"; "город на болоте"; "дождь, холод"; 
"рядом море"; "город на Неве" (открытый вопрос). 

Любопытно, что такие довольно часто используемые СМИ клише, как "крими-
нальная столица", "бандитский Петербург" среди респондентов оказались рас-
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пространены не столь широко – их упомянули всего 8% ответивших (или 6% по 
выборке в целом). А вот на фокус-группах об этом вспоминали довольно часто: 

• "Криминальная столица России – Питер. Всем известно" (ДФГ, Москва). 

• "Криминальная столица – Ленинград, там была череда убийств громких" 
(ДФГ, Самара). 

• "Там, как и в Москве, очень много криминала. И через Москву, и через Ленин-
град идет отмывание денег. Там очень сильные криминальные группировки, 
даже сильнее, чем в Москве" (ДФГ, Новосибирск). 

Среди ответов респондентов на открытый вопрос также прозвучали ассоциации 
с конкретными политиками: В. Путиным – "родина Путина"; "Путин там жил" 
(4%), В. Яковлевым – "Яковлев – губернатор"; "губернатор Яковлев, который 
меня раздражает" (1%). 

В ответах респондентов нашла отражение и недавняя трагедия, произошедшая в 
Петербурге, – о рухнувшем общежитии упомянули 4% ответивших на открытый 
вопрос: 

• "ЧП – дом рухнул"; "трагедия с общежитием"; "дом опять провалился"; 
"там завалился дом, погибли люди" (открытый вопрос). 

По 1% респондентов, ответивших на этот вопрос, говорили о проблемах города 
("запущенный город"; "разрушающийся город"; "стал менее ухоженным в на-
стоящее время"; "грязь на улицах, серые дома"), а также о растущей роли Санкт-
Петербурга в жизни страны ("скоро станет столицей"). 

Однако, как уже было отмечено выше, в большинстве ответов содержатся ассо-
циации с культурно-историческими и архитектурными особенностями Санкт-
Петербурга, тогда как о его репутации "криминальной столицы" – несмотря на 
тот акцент, который делают СМИ на этой теме – говорят немногие. И в целом 
среди ответов респондентов явно превалируют позитивные ассоциации – в мас-
совом сознании сформировался весьма благоприятный образ города на Неве. 

Две трети россиян (62%) считают Санкт-Петербург уникальным, особенным, не-
похожим на другие крупные российские города. Причем именно представление 
о Петербурге как о средоточии культурно-исторических ценностей страны ста-
новится своего рода стержнем образа города – это представление не только воз-
никает как первая и самая часто упоминаемая ассоциация, оно служит обоснова-
нием своеобразия северной столицы, ее отличия от других российских городов. 

Большинство респондентов, ответивших на открытый вопрос о том, в чем за-
ключается специфика города на Неве, полагают, что его своеобразие составляют 
именно культурно-исторические особенности – "неповторимая архитектура", 
"красота города, сосредоточение в городе объектов культуры, науки и образо-
вания, музеев" (71% всех ответов, или 38% по выборке в целом), а также "бога-
тая", даже "великая" история (31% или 16% по выборке в целом). 
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Несколько реже, отвечая на этот вопрос, респонденты говорили, что своеобразие 
городу придают его жители (12% от ответивших, или 7% по выборке в целом): 

• "Люди образованней, культурней"; "люди особые в Санкт-Петербурге"; 
"очень уважительные люди"; "добрые, аристократы"; "более воспитанные 
люди, интеллигентные" (открытый вопрос) 

Кстати, об этом же часто говорили и участники фокус-групп: 

• "Они отличаются культурой" (ДФГ, Москва). 

• "Порядочностью" (ДФГ, Москва). 

• "Народ очень и культурный, и мудрый" (ДФГ, Москва). 

• "Люди поспокойней, подобрей, покультурней" (ДФГ, Самара). 

Намного реже респонденты говорили, что Санкт-Петербургу придают своеобра-
зие его климат и географические особенности (8% ответивших на этот вопрос), 
неофициальный статус "второй столицы" (6%), криминальная обстановка (3%), 
чистота и ухоженность (3%), "европейский дух" (3%), усиливающаяся политиче-
ская роль (2%). 

Только четверть опрошенных россиян (28%) считают, что Санкт-Петербург ни-
чем не отличается от других крупных городов России. 

Об уникальности и своеобразии "северной столицы" чаще, чем в среднем, гово-
рят избиратели В. Путина (68% против 62% по России), оптимисты (68%), лица 
со средним специальным (67%) и высшим (80%) образованием и респонденты с 
высокими доходами (70%). Кроме того, это мнение также чаще разделяют жите-
ли Северо-Западного округа (73%) и население мегаполисов (70%), среди кото-
рых немалую долю составляют собственно петербуржцы. 

О том, что Петербург ничем не отличается от других крупных российских горо-
дов, чаще говорят жители больших городов (36% против 28% по России). Еще 
11% респондентов затруднились ответить на этот вопрос. 

Хотя большинство россиян говорят о своеобразии Санкт-Петербурга, представ-
ления об "обласканности" этого города властью, судя по всему, на массовом 
уровне не возникает. Более трети опрошенных считают, что нынешняя власть 
уделяет Санкт-Петербургу ровно столько внимания, сколько нужно. Еще 9% 
считают, что власть уделяет городу слишком мало внимания, причем чаще об 
этом говорят жители мегаполисов (23%) и Северо-Западного федерального ок-
руга (31%) – вероятно, на распределение ответов в этих группах повлияло то, 
что именно в них и представлены собственно жители Санкт-Петербурга, а также 
жители соседних областей, которые имеют возможность часто бывать в этом го-
роде. 
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Только пятая часть опрошенных (21%) говорит о чрезмерном внимании власти 
к этому городу, причем чаще это мнение склонны выражать избиратели 
Г. Зюганова (34%), жители больших городов (32%), жители Южного (28%) 
и Дальневосточного (55%) федеральных округов. Кстати, те, кто считает, что 
власть уделяет Санкт-Петербургу чрезмерное внимание, гораздо чаще говорят, 
что это самый обычный российский город, поэтому, вероятно, он и не заслужи-
вает, на их взгляд,  какого-либо особого внимания со стороны властей: 

Вопрос: "Одни считают, что Санкт-Петербург – это особый город, не по-
хожий на другие крупные российские города. Другие считают, что Санкт-
Петербург – обычный крупный город. Какое мнение – первое или второе – 
Вам ближе?" 

Власть уделяет Санкт-Петербургу внимания…  
Все  

…слишком много …столько,  
сколько нужно …слишком мало 

Первое (особый город) 62 57 68 80 
Второе (обычный город) 28 36 26 16 

Те же, кто говорит об адекватном или недостаточном внимании, чаще считают 
город особенным, а значит – и заслуживающим внимания властей. Наконец, 
почти треть опрошенных (30%) затруднились ответить на вопрос. 

Таким образом, растиражированные многими средствами массовой информации 
клишированные представления о том, что нынешняя власть уделяет Санкт-
Петербургу особое внимание, на массовом уровне не слишком закрепились. 
А вот стереотип, что в мегаполисе, тем более втором по значимости в России го-
роде, людям живется легче, поскольку там существует больше доступа к различ-
ным социальным ресурсам, оказался более распространенным среди россиян. 

Так, почти половина наших сограждан (44%) уверены в том, что жители Санкт-
Петербурга живут лучше, чем остальные россияне. Любопытно, что такое мне-
ние склонны разделять как те группы респондентов, которые сами обладают 
наибольшим доступом к социальным возможностям – оптимисты (49%), лица 
среднего возраста (52%), респонденты с высшим образованием (51%), так и те, 
кто, наоборот, ограничен в своих адаптивных возможностях – например, пред-
ставители "депрессивного" Дальневосточного федерального округа (70%), 
а также жители тех округов, в которых мало крупнейших городов – Южного 
(55%) и Уральского (53%). 

Кстати, жители Северо-Западного и Центрального округа гораздо реже склонны 
разделять подобную точку зрения (36% и 24% соответственно). 

В то же время треть опрошенных (35%) считает, что жителям "северной столи-
цы" живется так же, как и остальным россиянам. Такое мнение чаще склонны 
разделять молодые респонденты (43%), жители мегаполисов (46%), жители Цен-
трального (48%) и Северо-Западного округов (42%). 
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Только 3% опрошенных думают, что жители Санкт-Петербурга живут хуже, чем 
остальные россияне. Еще 19% затруднились ответить на этот вопрос. 

Как видно из приведенных выше данных, мнение жителей Северо-Западного ок-
руга (среди которых представлены жители Санкт-Петербурга, а также соседних 
областей) и по вопросу о том, сколько внимания власть уделяет городу, и по во-
просу о том, как живут петербуржцы по сравнению с остальными россиянами, 
существенно отличается от мнений остальных респондентов. Вероятно, петер-
буржцы (а также жители соседних областей), имея возможность "на месте" оце-
нить положение дел, используют иные критерии оценки ситуации в городе 
и уровня жизни его жителей, нежели остальные наши сограждане. Для петер-
буржцев их город предстает как реальный социальный организм, с реальными 
проблемами, которому власти уделяют недостаточно внимания; здесь люди жи-
вут вовсе не лучше, чем в других российских регионах. А для большей части 
россиян, судя по ответам на открытые вопросы и репликам на фокус-группах, 
Петербург – это город-музей, символ культурно-исторического наследия всей 
страны, который не воспринимается ими в социальной плоскости. Так, о про-
блемах города на Неве на фокус-группах говорилось крайне мало: 

• "Мне немного обидно за этот город. Вот Невский в каком состоянии у них 
находится. Транспорт у них – ну безобразный же, троллейбусы у них какие, 
трамваи, на каком уровне сейчас это все… Если рассматривать, что у нас 
два федеральных, два города – Москва и Питер, конечно, это небо и земля. 
Я не беру инфраструктуры, вот это все, но чисто бытовые вопросы, ну раз 
у нас два <города>, в конце концов, порядок у них должен быть на одном 
уровне, чтобы они были поближе друг к другу. Но это – совершенно проти-
воположные два города. Насколько красив этот город, и насколько он сейчас 
забыт, в  принципе" (ДФГ, Самара). 

И в ответах на открытый вопрос ассоциации с проблемами Санкт-Петербурга 
(криминогенная обстановка, упоминание недавней трагедии, запущенность горо-
да) встречались весьма редко – только в 13% ответов (10% по выборке в целом). 

В этом контексте весьма характерный для российского массового сознания сте-
реотип, согласно которому внимание, близость власти является дополнительным 
социальным ресурсом, источником возможностей для благополучной жизни, 
оказался не столь распространенным. Так, его склонны разделять в основном те, 
кто уверен в чрезмерном внимании власти к этому городу, – среди них две трети 
говорят, что его жителям живется лучше, чем остальным россиянам: 

Вопрос: "Как Вы думаете, жители Санкт-Петербурга живут лучше, хуже 
или так же, как остальные россияне?" 

Власть уделяет Санкт-Петербургу внимания…  Все 
…слишком много …столько, сколько нужно …слишком мало 

Лучше 44 68 41 41 
Так же  35 17 48 40 
Хуже 3 1 1 12 
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Однако остальные (те, кто говорит об адекватном и недостаточном внимании 
властей к городу), судя по всему, не связывают внимание властей к Санкт-
Петербургу и высокий уровень жизни населения – среди этих групп респонден-
тов доля тех, кто говорит о более благополучной жизни петербуржцев, практи-
чески не отличается от общероссийских показателей; а мнение о том, что петер-
буржцам живется так же, как и остальным россиянам, представители этих групп 
разделяют даже чаще остальных участников опроса. Вероятно, в этом случае 
"срабатывает" отмеченная выше особенность восприятия Петербурга не как ре-
ального социального субъекта, а скорее как символа – для этой группы респон-
дентов внимание власти к городу, вероятнее всего, в большей степени обуслов-
лено и оправдано его культурно-историческим значением, нежели конкретными 
проблемами и нуждами его жителей. 

Примечательно, что представления о "благополучной" жизни петербуржцев рас-
пространены в гораздо меньшей степени, чем аналогичные представления о 
жизни москвичей: если о том, что москвичи живут лучше остальных россиян, 
говорили 82% респондентов, то о том, что жителям Петербурга живется лучше, 
чем остальным нашим согражданам, говорят почти вдвое меньше – 44% опро-
шенных: 

Уровень жизни петербуржцев и москвичей  
по сравнению с другими россиянами 

Жители…  
Санкт-Петербурга1 Москвы2 

Лучше 44 82 
Так же  35 11 
Хуже 3 1 

В то же время, "уравнивают" в возможностях петербуржцев и остальных росси-
ян втрое больше участников массового опроса в целом (35%), чем москвичей 
(11%). 

Таким образом, "особое отношение" россиян к Москве обусловлено тем, что 
большинство из них (72%) по сути считают ее "нахлебником" на шее у осталь-
ных регионов3, а отнюдь не сосредоточением всего лучшего4; за Санкт-
Петербургом, наоборот, закрепился имидж своего рода общероссийского "куль-
турного достояния": 

                                              
1 Вопрос: "Как Вы думаете, жители Санкт-Петербурга живут лучше, хуже или так же, как осталь-
ные россияне?". 
2 Вопрос: "Как Вы считаете, москвичи живут лучше, хуже или так же, как остальные россияне?". См.:  
Москва и регионы // Доминанты. Поле мнений. 2001. № 11, 30 марта 
(http://www.fom.ru/survey/dominant/149/359/1333.html). 
3 Москва и регионы // Доминанты. Поле мнений. 2001. № 11, 30 марта 
(http://www.fom.ru/survey/dominant/149/359/1333.html). 
4 Так, Москву считают воплощением всего лучшего, что есть в России, 35% опрошенных, при этом 59% 
считают столицу просто большим городом. См.: Москва и регионы // Доминанты. Поле мнений. 2001. 
№ 11, 30 марта (http://www.fom.ru/survey/dominant/149/359/1333.html). 
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• "Модератор: Петербург – это достояние только людей, которые там жи-
вут, или город всероссийского значения? 

Участник 1: Всероссийского. 

Участница 2: Жемчужина мирового значения – не просто России, а всего ми-
ра, мне кажется. Наравне с Парижем, с Прагой, с Веной, можно сравнить 
их и в один ряд поставить. Не только в России" (ДФГ, Москва). 

• "Наш Питер в списке ЮНЕСКО стоит как историческое наследие мира. 
Поэтому и относиться надо к нему так же" (ДФГ, Самара). 

Наконец, еще один связанный с Санкт-Петербургом стереотип, довольно широко 
распространенный в средствах массовой информации и среди политических 
элит, – это представление о "питерской команде" в Кремле, даже об ее экспансии 
в верхние эшелоны российской власти. Так, большая часть опрошенных нами 
представителей региональных элит уверены в существовании "питерской коман-
ды" в нынешней российской власти, и только десятая часть из них придержива-
ется противоположного мнения. При этом региональные эксперты в большинст-
ве своем (три четверти) считают, что значительная доля рядовых россиян также 
согласится с подобным утверждением – эксперты оценили ее в диапазоне от 40 
до 80%. 

Однако среди обычных граждан более половины опрошенных (52%) ничего 
не слышали о "питерской команде" в высших эшелонах власти, еще 8% затруд-
нились ответить на этот вопрос. 

Знают или что-то слышали о "питерской команде" 40% опрошенных. При этом 
уверены в том, что такая "команда" действительно существует во власти, только 
30% россиян (или три четверти тех, кто знают или что-то слышали о "питерской 
команде"). Еще 5% считают, что подобной группировки в высших эшелонах 
российской власти не существует, и 5% затруднились ответить на этот вопрос. 

Впрочем, судя по групповым дискуссиям, у респондентов не складывается ощу-
щения "засилья" питерцев во власти: 

• "Он не так много народа подобрал из Питера" (ДФГ, Самара). 

• "Исходя из всей команды, там не так уж много постов, они же не превали-
рующие" (ДФГ, Самара). 

Кстати, и назвать кого-либо из представителей "питерской команды" (кроме 
В. Путина) респондентам оказалось весьма затруднительно, хотя некоторых все 
же вспомнили: 

• "Модератор: А вы могли бы назвать имена людей, которые сейчас во власти 
есть из Питера? 

Участница 1: Путин. 

Участник 2: Я, кроме Путина, никого… 
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Участница 3: Ну, вот только министра обороны. 

Участник 4: Еще министр финансов. 

Участник 5: Вот из ФСБ еще какой-то. 

Участник 6: Женщина там. 

Участница 1: Социальными вопросами… 

Модератор: Матвиенко? 

Участница 1: Матвиенко" (ДФГ, Москва). 

• "Миронов из Верхней палаты. Степашин тоже оттуда" (ДФГ, Самара). 

• "Участник 1: Не помню. 

Участница 2: Никого не помню. 

Участница 3: Греф. 

Участник 4: Миллер тоже питерский" (ДФГ, Самара). 

• "Владимир Путин – он из Питера" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Может быть, Шойгу…" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Валентина Матвиенко, по-моему. Но не знаю, точно или нет" (ДФГ, Ново-
сибирск). 

При этом, судя по дискуссиям на фокус-группах, сама возможность существова-
ния подобной "команды" во власти не вызывает у большинства респондентов 
каких-либо негативных эмоций: 

• "Модератор: Вызывает это какие-то отрицательные эмоции? 

Участник 1: У меня – никаких, в принципе, не вызывает. 

Участник 2: Если это будет приносить пользу России – да неважно, 
из Питера, из Москвы… Если ты честно относишься к своему делу и это 
приносит какую-то пользу России, …ну ради Бога, пусть это будут питер-
цы. Ничего страшного" (ДФГ, Москва). 

• "Ради Бога, только чтобы всем было жить хорошо. Пусть работают на 
здоровье, чтобы Россия процветала. Какая разница, из какой губернии будет 
работать человек? Лишь бы он работал" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Все равно, лишь бы работали" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Я тоже спокойно отношусь к этому. Я тоже не считаю, что важность 
есть, из какого он города" (ДФГ, Новосибирск) 

Более того, для респондентов это не столько "команда питерских", сколько "ко-
манда Путина", а поскольку президент сегодня пользуется массовой поддержкой 
и доверием, право формировать свою команду остается за ним: 
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• "Наш президент – из Петербурга. В принципе, президенту дано право подби-
рать себе команду. Он взял ответственность за нашу страну, и если он ре-
шил, что ему будет так работать удобней, – да ради Бога" (ДФГ, Самара). 

• "Если мы Путину доверяем, значит, мы доверяем и тем людям, которых по-
просил он с собой работать" (ДФГ, Самара). 

Да и сам принцип формирования команды по принципу "землячества" и "зна-
комства" одобряется респондентами: 

• "Ну, это везде так" (ДФГ, Самара). 

• "Он видел этих людей. Он работал с этими людьми не один год. Он берет их 
сюда – он отвечает за этих людей" (ДФГ, Самара). 

• "Если человеку доверили такую огромную страну, на кого он может поло-
житься? Только на тех людей, которых он знает. Как он может поло-
житься на тех людей, которых он не знает?" (ДФГ, Самара). 

Приведенные выше данные свидетельствуют о том, что часть весьма распро-
страненных в СМИ клише и стереотипных представлений, связанных с Санкт-
Петербургом, далеко не всегда находит отражение на массовом уровне. Так, если 
для средств массовой информации город на Неве весьма часто выступает как 
"бандитский Петербург", то для населения этот город – скорее "северная Паль-
мира", средоточие культурных, архитектурных и исторических ценностей. Если 
в СМИ немало внимания уделяется проблемам города, бедственному положе-
нию и его жителей, и культурно-исторических памятников, то рядовым гражда-
нам проблемы Петербурга, судя по всему, практически неизвестны, зато пред-
ставление о том, что его жители живут лучше других россиян (и уж по крайней 
мере не хуже), оказалось распространено весьма широко. Наконец, если среди 
политической элиты и журналистов бытует представление о существовании "пи-
терского эшелона" во власти, то рядовым гражданам в их большинстве вообще 
ничего не известно ни о какой "питерской команде", а согласиться с подобным 
мнением готова только треть россиян; при этом существование "питерской ко-
манды" возражений у рядовых граждан не вызывает. 

 



Темы Регионы

Калининградская
проблема

Опрос населения

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО-ТО СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ ВПЕРВЫЕ О РАЗНОГЛАСИЯХ МЕЖДУ 
ЕВРОПЕЙСКИМ СОЮЗОМ И РОССИЕЙ ПО ВОПРОСУ О ВВЕДЕНИИ ВИЗОВОГО РЕЖИМА ПРИ 
ПОЕЗДКАХ РОССИЯН МЕЖДУ КАЛИНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТЬЮ И ДРУГИМИ РЕГИОНАМИ 

РОССИИ?
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ВАС ЛИЧНО, ВАШИХ РОДСТВЕННИКОВ, ЗНАКОМЫХ ЗАТРОНЕТ ИЛИ НЕ ЗАТРОНЕТ ВВЕДЕНИЕ 
ВИЗОВОГО РЕЖИМА ПРИ ПОЕЗДКАХ РОССИЯН МЕЖДУ КАЛИНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТЬЮ 
И ДРУГИМИ РЕГИОНАМИ РОССИИ? (Ответы заявивших, что им известно о разногласиях.)

СЕЙЧАС МНОГО ГОВОРЯТ О БУДУЩЕМ КАЛИНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ. КАК, ПО ВАШЕМУ 
МНЕНИЮ, СЛОЖИТСЯ ЕЕ СУДЬБА?  (Карточка, один ответ.)
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ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО-ТО СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ ВПЕРВЫЕ О РАЗНОГЛАСИЯХ МЕЖДУ ЕВРОПЕЙСКИМ СОЮЗОМ И РОССИЕЙ ПО ВОПРОСУ О ВВЕДЕНИИ 
ВИЗОВОГО РЕЖИМА ПРИ ПОЕЗДКАХ РОССИЯН МЕЖДУ КАЛИНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТЬЮ И ДРУГИМИ РЕГИОНАМИ РОССИИ?

знаю 21 21 18 24 20 20 27 16 16 24 23 9 16 24 45 14 19 31 31 18 21 12 29 29 23 15 22 13 14 49 61 38 43 51 54
что-то слышал(-а)   31 31 39 29 30 35 33 29 30 35 29 31 29 34 29 33 31 30 28 34 32 30 32 30 37 32 23 32 17 28 22 33 30 28 25
слышу впервые  39 39 35 40 41 36 34 44 45 35 37 49 47 31 23 43 38 34 31 38 39 48 33 36 33 45 43 44 44 20 16 23 23 19 16
затрудняюсь ответить 9 9 8 8 9 10 6 11 8 6 12 11 8 11 3 10 12 6 10 11 8 10 7 5 7 8 13 12 26 3 1 5 4 2 4

ОДНИ СЧИТАЮТ, ЧТО РОССИЯ ДОЛЖНА КАТЕГОРИЧЕСКИ ВОЗРАЖАТЬ ПРОТИВ ВВЕДЕНИЯ ВИЗОВОГО РЕЖИМА ПРИ ПОЕЗДКАХ РОССИЯН МЕЖДУ 
КАЛИНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТЬЮ И ДРУГИМИ РЕГИОНАМИ РОССИИ. ДРУГИЕ СЧИТАЮТ, ЧТО РОССИИ НЕ СЛЕДУЕТ КАТЕГОРИЧЕСКИ ВОЗРАЖАТЬ ПРОТИВ 

ВВЕДЕНИЯ ВИЗОВОГО РЕЖИМА.  КАКАЯ ТОЧКА ЗРЕНИЯ ВАМ БЛИЖЕ - ПЕРВАЯ ИЛИ ВТОРАЯ?  (Ответы заявивших, что им известно о разногласиях.)

первая    34 34 44 36 35 35 43 28 28 41 35 27 29 39 50 31 32 44 42 32 36 26 44 28 44 32 27 29 19 56 63 50 53 58 56
вторая    9 10 8 10 8 10 11 8 10 10 8 6 8 11 15 9 9 10 9 11 8 10 9 17 8 8 9 9 5 12 12 13 13 13 11
затрудняюсь ответить 8 9 6 7 8 9 7 9 9 7 8 7 8 8 9 8 9 7 8 9 9 6 8 14 9 7 8 6 6 9 9 9 7 8 12

ВАС ЛИЧНО, ВАШИХ РОДСТВЕННИКОВ, ЗНАКОМЫХ ЗАТРОНЕТ ИЛИ НЕ ЗАТРОНЕТ ВВЕДЕНИЕ ВИЗОВОГО РЕЖИМА ПРИ ПОЕЗДКАХ РОССИЯН МЕЖДУ 
КАЛИНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТЬЮ  И ДРУГИМИ РЕГИОНАМИ РОССИИ? (Ответы заявивших, что им известно о разногласиях.)

затронет  9 10 7 8 10 8 9 8 8 10 8 6 7 10 14 7 10 9 7 13 8 8 10 17 8 9 9 4 2 13 14 13 14 14 12
не затронет    41 41 46 42 38 44 49 35 37 47 40 32 36 45 58 38 38 50 50 35 44 32 48 38 51 35 33 38 29 62 68 57 57 63 67
затрудняюсь ответить 2 2 3 2 1 2 2 2 1 1 3 2 1 2 1 2 2 1 1 3 1 2 2 2 2 1 2 2 0 2 1 2 1 2 1
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Доли групп (%) 100 48 11 30 29 38 46 54 34 28 38 21 34 33 13 30 35 27 11 15 42 26 23 10 14 24 6 18 5 100 47 53 33 33 34

СЕЙЧАС МНОГО ГОВОРЯТ О БУДУЩЕМ КАЛИНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ. КАК, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, СЛОЖИТСЯ ЕЕ СУДЬБА?  (Карточка, один ответ.)

область останется в составе России и 
будет иметь такой же статус, как другие 
российские регионы 30 32 32 31 33 27 34 27 29 29 31 30 28 29 38 27 28 34 34 31 29 28 36 25 28 29 18 36 19 36 41 31 38 34 36
область останется в составе России, но 
ее статус будет отличаться от статуса 
других российских регионов  19 22 18 22 22 16 22 17 21 21 16 9 16 23 35 19 18 23 16 15 20 20 21 22 17 22 18 16 11 26 25 27 32 32 16
область будет числиться в составе 
России, но фактически будет жить по 
своим законам  13 13 10 16 9 14 12 14 16 15 8 8 14 16 12 16 12 12 17 9 12 14 15 13 14 11 18 14 2 16 14 19 15 19 14

область выйдет из состава России и 
станет самостоятельным государством 4 4 2 4 4 4 4 4 5 4 3 2 6 3 3 5 4 4 3 4 4 4 3 4 2 4 6 5 5 3 3 3 3 2 4
область выйдет из состава России и 
будет присоединена к другой стране 3 2 4 2 4 4 4 2 2 5 3 2 3 4 3 3 3 3 4 6 2 2 3 0 3 5 3 2 3 4 5 3 1 4 7
другой вариант 1 0 0 0 1 1 0 1 0 2 0 0 1 1 0 1 1 0 1 1 0 1 0 2 1 1 0 0 0 0 0 0 0 1 1
затрудняюсь ответить 30 27 34 25 27 35 24 35 26 24 39 49 33 24 10 30 35 24 25 33 32 32 23 33 34 28 39 27 60 14 11 17 11 9 22
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Открытый вопрос: Что прежде всего приходит Вам в голову, когда 
Вы слышите слова "Калининградская область"? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Географическое положение, климат, природа  16 
• "Балтика, западный рубеж"; "Балтийское море, граничит с Прибалтикой"; 

"где-то рядом с Литвой"; "она рядом с Германией"; "портовые города"; "са-
мая маленькая область в России"; "самая западная область России"; "запад-
ная часть нашей страны"; "европейская часть России"; "это самая отдален-
ная точка России"; "белые ночи, сосны, золотой песок"; "лесной массив"; "се-
верная граница России"; "северные города"; "север России"; "край России"; 
"крайняя точка России"; "моря"; "граница северная"; "это степная террито-
рия"; "где-то под Москвой находится". 

  

   
Историческое прошлое  9 
Бывшая территория Германии 3  
• "Чужая земля – бывшая немецкая"; "бывшая немецкая территория"; "она 

раньше была немецкой землей"; "раньше была Германией". 
  

Областной центр – бывший Кенигсберг 3  
• "Бывший Кенигсберг"; "Кенигсберг".   
Великая Отечественная война 2  
• "Связь со Второй мировой войной"; "кровопролитие в войну"; "война"; "все, 

что связано с войной"; "что-то связанное с Великой Отечественной"; "об-
ласть, захваченная во время войны"; "эта область к нам перешла после Вели-
кой Отечественной". 

  

Другое 1  
• "Исторические события"; "исконно русская земля с крепостью Орешек".   
   
Анклав, полуанклав  8 
• "Анклав, изолированное государство"; "остров в Европе"; "отрезанный тер-

риториальный ломоть"; "изгой какой-то на нашей территории, оставленная 
правительством территория"; "в изоляции от России"; "как бы за рубежом, 
но Россия"; "область России, отстоящая от нее на несколько стран и потому 
живущая лучше"; "область в составе России, но находится отдельно от нее"; 
"как необитаемый остров"; "изолированность от России"; "клочок русской 
земли, изолированный от остальной России". 

  

   
Визовый режим  3 
• "Европейское сообщество, визовая проблема"; "проблемы проезда до других 

регионов страны"; "проблемы с въездом и выездом"; "не выехать: закрытая 
зона, визы"; "проблемы с визовым режимом"; "сейчас там визовый контроль"; 
"визы будут делать"; "споры идут за ввод виз на проезд"; "визовый проезд 
хотят ввести"; "не представляю, как можно, чтобы люди ездили к себе до-
мой по визам!". 

  

   
Жалость, сочувствие к жителям области  3 
• "Сочувствую людям, живущим там"; "жалко жителей области: они отреза-

ны от России; быть россиянином и не бывать в Федерации ненормально"; 
"несчастные люди"; "очень жаль русских людей, которые туда перебрались 
и теперь там живут"; "бедные люди, заброшенные"; "волнуюсь за народ"; 
"бедные русские люди"; "бардак у нас в стране и там, мне их жалко"; "жалко 
людей, живут как заложники". 

  

   
Опасность потери области  3 
• "Как бы ее не потерять"; "мы можем ее потерять"; "их хотят отделить"; 

"не отделять от России"; "не дай Бог, отдадут Калининград". 
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Далекий край  2 
• "Далекая область России"; "отдаленная территория"; "глушь, где-то дале-

ко"; "очень далеко". 
  

   
Личный опыт  2 
• "Там свояченица моя живет"; "моя родина, дом"; "родина – родители жи-

вут"; "мой родной дом"; "много лет здесь живу"; "свекровь оттуда"; "сестра 
по отцу там живет"; "друг служил там в погранвойсках". 

  

   
Товары, производимые в области  2 
• "Дешевая рыба"; "много рыбы и янтаря"; "область, где промышленно добы-

вают янтарь"; "янтарь, янтарный промысел"; "там нефть"; "там делают 
одноразовые носовые платочки, а я их продаю"; "машины"; "славится авто-
мобильным рынком"; "там собирали ВМW пятой серии"; "производство зару-
бежных автомобилей". 

  

   
Города области  2 
• "Город Калининград"; "Светлогорск".   
   
Наркотики, СПИД  1 
• "Очаг СПИДа и наркомании"; "СПИД"; "транзит наркотиков"; "повальный 

СПИД"; "наркоманов там очень много"; "там бешеная наркомания и СПИД". 
  

   
Хорошая жизнь  1 
• "Люди живут хорошо"; "там хорошо"; "жизнь там лучше"; "много богатых 

людей"; "богатый край". 
  

   
Свободная экономическая зона  1 
• "Свободная зона"; "свободная экономическая зона"; "зона особой экономиче-

ской политики". 
  

   
Другое  2 
• "Губернатору, мэру нужно ужесточить свою работу"; "могила Канта"; "го-

ворят, что Лужков купил там участок земли в 500 га"; "беспутная страна". 
  

   
Нет ответа, ответ не на тему  51 
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Открытый вопрос: Где расположена Калининградская область, с ка-
кими государствами она соседствует? 

 

Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных) 

 Россия Москва 
   
Польша 28 42 
   
Прибалтийские страны в целом 20 27 
   
Литва 19 31 
   
Латвия 10 11 
   
Германия 8 11 
   
Белоруссия 5 6 
   
Эстония 3 1 
   
Запад России 2 3 
• "Запад России, около границы"; "западные границы России"; 

"самая западная точка России". 
  

   
Финляндия 1 3 
   
В России 1 1 
• "Россия – она и есть Россия"; "в России".   
   
Рядом с Петербургом 1 1 
• "Где-то под Ленинградом"; "рядом с Питером".   
   
Украина 1 1 
   
Подмосковье 1 0 
• "Под Москвой"; "Подмосковье".   
   
Другие страны 2 2 
• "Европейские страны"; "с Японией"; "с Норвегией, Данией, 

Швецией". 
  

   
Нет ответа, ответ не на тему 43 23 
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Открытый вопрос: Почему Вы считаете, что надо категорически 
возражать против введения визового режима при поездках росси-
ян между Калининградской областью и другими регионами Рос-
сии? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Калининградская область – территория России 14 
• "Абсурдность ситуации: из России в Россию нужно брать визу"; "так как это Рос-

сия, а не заграница"; "это Россия – не должно быть визы"; "в своем же государстве 
– и визу иметь?!"; "это же наша территория – какие визы?!"; "это наша родная 
земля"; "она наша, и нечего выдумывать"; "Калининград – наш город"; "потому что 
между регионами России нельзя вводить визовый режим"; "почему по своей терри-
тории надо ездить по визе?"; "среди одного государства визовый режим плохо"; 
"по своей стране люди должны ездить без виз"; "потому что это наша русская зем-
ля Калининград, это наш кусочек земли – и зачем там визу делать?"; "мы в своей 
стране, это наша земля"; "наша территория, и поэтому мы можем перемещаться 
без визы"; "наша законная территория"; "визы – это нонсенс, это часть нашего го-
сударства, мы должны проезжать без виз"; "перемещение по собственной стране 
не должно быть проблематичным"; "это часть России – вопросов быть не мо-
жет"; "это наша земля, наш дом – виза к самому себе не нужна". 

 

  
Неудобства при поездках в область и из области 4 
• "Возникнут трудности при поездках"; "таможня намного усложнит въезд и выезд 

из Калининграда"; "будут препятствия большие"; "лишние хлопоты для людей"; 
"будет трудность в проезде в область"; "для наших сограждан это дополнительная 
морока, неудобства"; "лишние будут проблемы"; "сложно с этими визами"; "боль-
шие неудобства для людей"; "без визы меньше хлопот, проще". 

 

  
Ущемление прав и свобод россиян 3 
• "Нельзя ущемлять право человека на перемещение внутри государства"; "граждан 

страны ограничивают во внутренних перемещениях – это нарушение прав"; "они –
граждане России, и это будет ущемление прав"; "это нарушение прав человека"; 
"это ущемляет наши интересы и права граждан"; "мы должны жить свободно"; 
"они должны иметь те же права, что и мы"; "свобода в передвижении должна 
быть"; "из-за ущемления прав россиян ездить по своей стране"; "чтобы обеспечить 
права человека на передвижение по территории России"; "дискриминация населения 
области – они не могут туда ездить свободно". 

 

  
Затруднение контактов с родными и близкими 3 
• "Мои дети не смогут ко мне приехать"; "многие не смогут поехать к родным и зна-

комым"; "люди должны общаться с родными"; "оторвут родственников"; "разры-
ваются родственные связи"; "визы затрудняют простым людям ездить к родствен-
никам"; "там живут мои родные и близкие"; "это глупо – отец к сыну приехать не 
может"; "будет много проблем в связи с поездкой к родственникам"; "есть бабушка 
там, а если умерла, и не попадешь туда, разрыв родственных связей"; "из-за родст-
венных связей"; "проблемы между родственниками при поездках друг к другу"; "узы, 
связи родственные"; "возникает трудности с общением родственников"; "принесет 
неудобство, люди не смогут приезжать к родственникам". 

 

  
Увеличение затрат на дорогу 2 
• "Больше платить за проезд"; "не у каждого есть деньги уплатить за визу"; "лишние 

затраты"; "будут брать пошлины большие, обирать наших граждан"; "будут про-
блемы финансовые для людей"; "будет грабеж – нужно будет платить деньги за 
въезд"; "проезд в область не должен дорожать"; "материальные затраты"; "за ви-
зу платить деньги надо". 
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Унижение России 1 
• "Европа давит нас четко, почему мы у них должны брать разрешение?"; "это заде-

вает наш национальный суверенитет"; "зажимают Россию"; "это неуважение 
к России, ее гражданам, пусть предоставят коридор"; "нужно искать компромис-
сы, а не вставлять палки в колеса России"; "не надо унижать Россию"; "никто Рос-
сии не должен диктовать условия"; "во всем, что связано с Россией, необходимо от-
стаивать свои позиции". 

 

  
Бюрократия, волокита 1 
• "Волынка большая с визами"; "будет много бюрократии"; "чтобы было меньше чи-

новничьей волокиты"; "получить визу – это опять большая волокита для людей"; 
"ненужная волокита"; "слишком много волокиты, коррупция"; "бюрократические 
проволоки"; "лишняя бюрократия"; "бумажная волокита, взятки, очереди"; "это 
будут коррупция, взятки, запреты, кормушка для чиновников"; "потребуется, как 
всегда, много времени на оформление и дача взяток". 

 

  
Проблемы экономики 1 
• "Вывоз сырья, ценностей"; "чтобы не нарушать экономические связи между Росси-

ей и Калининградом"; "не должно быть по экономическим соображениям"; "меньше 
сообщение между Калининградской областью и Россией – меньше товарооборот"; 
"народ экономически будет хуже жить". 

 

  
Другое 1 
• "Потому что наши отцы и деды воевали за эту землю"; "Литве надо дать по ру-

кам"; "может, обменять часть территории с Польшей, чтобы был коридор"; "Пу-
тин – за безвизовый режим"; "надо сделать хорошие паромы между Калининградом 
и Петербургом – это наша земля"; "потом могут отделиться"; "там наши морские 
войска"; "получится другое государство, государство в государстве"; "зачем отда-
вать такой красивый город?". 

 

  
Нет ответа, ответ не на тему 71 
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Электронная фокус-группа 

Эпизод Содержание эпизода 
Интерес, 

оценка / сила 
колебаний 

Согласие, 
оценка / сила 
колебаний 

Доверие, 
оценка / сила 
колебаний 

Средняя 
оценка 

1058(3)
∗ 

В. Путин об отношени-
ях с Евросоюзом  1,04/срд 1,83/срд 2,40/срд 1,76 

1062(7) 
Жители Калининграда 
о последствиях "визо-
вой блокады" 

0,83/срд 1,35/срд 1,61/срд 1,27 

1060(5) 
Е. Ревенко о ситуации 
в Калининградской об-
ласти 

0,83/слн 0,80/слн 1,16/срд 0,93 

1061(6) С. Глазьев о проблеме 
Калининграда 0,85/срд 1,31/срд 0,63/слн 0,93 

1056(1) В. Егоров о ситуации 
в Калининграде 0,39/срд 0,88/срд 1,12/срд 0,80 

1057(2) 
А. Кузнецов о визовой 
ситуации в Калинин-
граде 

0,46/срд 0,75/срд 1,06/срд 0,76 

1059(4) 
Р. Проди о решении 
проблемы Калинингра-
да 

0,38/слб 0,11/слб -0,42/слб 0,02 

1063(8) С. Хирдман о ситуации 
в Калининграде -0,17/срд -1,48/срд -2,36/срд -1,34 

 

Эпизод № 1056 (1-й по порядку демонстрации). ОРТ, "Новости", 27.05.02. 
21:00. О. Грознецкий (корреспондент): "Калининградская область – особая 
экономическая зона", – такие указатели установлены на всех автомагистралях. 
Но в последнее время о Калининграде как об особой зоне говорят не только 
в экономическом плане. Вступление в Евросоюз Литвы и Польши замкнет свое-
образное кольцо вокруг региона. Чтобы съездить из Калининграда в Псков, Мо-
скву или Новгород придется оформлять визу, а российские грузы растаможивать 
– как ввозимые на территорию стран-членов ЕС. 

В. Егоров (губернатор Калининградской области): Если образно сказать, то 
из Калининградской области хотят сделать закрытую консервную банку. Это ка-
тастрофа, которая надвигается на область. И об этом деле должны знать и жите-
ли Калининградской области, и россияне. 

                                              
∗ Номер эпизода в общем проекте; в скобках – номер эпизода в рамках данной фокус-группы. 
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Эпизод № 1057 (2-й по порядку демонстрации). ОРТ, "Новости", 27.05.02. 
21:00. А. Кузнецов (представитель МИДа в Калининградской области): 
Представьте себе ситуацию: вам нужно поехать в Москву, например, или в дру-
гой регион России. Вы обращаетесь в консульство Литвы – и не получаете визу. 
Вы не получили, еще кто-то не получил, несколько человек не получили… Тогда 
у вас отнято самое элементарное, самое необходимое вам право – проезда 
по своей стране. 

Эпизод № 1058 (3-й по порядку демонстрации). РТР, "Вести", 29.05.02, 20:00. 
В. Путин (президент РФ): Нам предлагаются решения, которые, по сути, будут 
означать только одно: право россиян на свободное общение со своими родствен-
никами, проживающими в той или иной части страны, – это право будет зави-
сеть от решения иностранного государства. Сегодня, когда уже состоялись по-
хороны "холодной войны", возвращение к таким подходам абсолютно непонят-
но. От решения этого вопроса, затрагивающего жизненные интересы россиян, 
без преувеличения, зависит то, как будут складываться наши отношения с Евро-
союзом в целом и по многим другим вопросам. 

Эпизод № 1059 (4-й по порядку демонстрации). РТР, "Вести", 29.05.02, 20:00. 
Р. Проди (председатель комиссии ЕС): Решение проблемы Калининграда важ-
но как для вас, так и для нас. Сейчас стоит задача найти возможности сотрудни-
чества без ущерба для нашей безопасности. 

Эпизод № 1060 (5-й по порядку демонстрации). РТР, "Вести недели", 02.06.02. 
20:00. Е. Ревенко (ведущий): Россия требует транзитного коридора для автомо-
бильного и железнодорожного проезда по территории Литвы до Калининград-
ской области. При этом россияне не будут иметь право передвигаться вне авто-
мобильной трассы без визы. Но этот компромисс не устраивает Евросоюз. Евро-
чиновники предлагают жителям Калининградской области для проезда из Рос-
сии в Россию получать многоразовые шенгенские визы. Это означает нарушение 
суверенитета Российской Федерации на всей ее территории. Кроме того, возве-
дение визового частокола вокруг Калининградской области нарушает права 
не только полутора миллионов жителей этого региона – это нарушение прав всех 
россиян. Позиция России остается предельно жесткой. Каждый гражданин стра-
ны имеет право свободного передвижения по всей территории – будь то Кали-
нинград, Москва или Магадан. Самую недружественную позицию в отношении 
России традиционно занимает латвийское руководство. 

Эпизод № 1061 (6-й по порядку демонстрации). НТВ, "Свобода слова", 31.05.02, 
19:35. С. Глазьев (депутат Госдумы, член фракции КПРФ): Я думаю, что надо 
вспомнить сначала, что проблема Калининграда встала не во взаимоотношениях 
между Россией и Европейским Союзом, а по сути, во взаимоотношениях между 
прибалтийскими государствами, которые хотят получить доступ к безвизовому 
пространству, нами и Европейским Союзом. То есть эта проблема, вообще гово-
ря, на сегодняшний день скорее даже Европы. Потому что Европа, если она ува-
жает наши интересы, обязана их признать, а значит, сделать определенные ис-
ключения из своих общих правил. То есть скорее – проблема присоединения 
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Литвы, Латвии. И они должны решить ее так, чтобы не ущемить интересы на-
ших граждан. В этом должна быть наша позиция. Поэтому я думаю, что ставить 
вопрос в контексте только наших двусторонних отношений, России и Европы – 
это как минимум сужение проблемы. Это серьезная проблема на пути интегра-
ции Прибалтики в Европейский союз, мы должны это помнить. 

Эпизод № 1062 (7-й по порядку демонстрации). НТВ, "Свобода слова", 31.05.02, 
19:35. М. Крикуненко (корреспондент): К чему может привести "визовая бло-
када", как Вы считаете? 

Неизвестный: У нас уже 70% детей и молодежи никогда не были в России, 
но каждый из них побывал в Польше и Германии. У нас говорят: "Курица 
не птица, Польша не заграница". Приведет к отторжению в сознании второго по-
коления, они проголосуют за отторжение от России. Вот к этому и приведет. 

М. Крикуненко (корреспондент): Спасибо. А Вы как считаете, визовая блокада 
к чему приведет, с Вашей точки зрения? 

Неизвестный: Разрыв всех отношений: торговых, культурных, промышленных 
и так далее. И в первую очередь пострадают Польша и Литва. 

Эпизод № 1063 (8-й по порядку демонстрации). НТВ, "Свобода слова", 31.05.02, 
19:35. С. Хирдман (чрезвычайный и полномочный посол Королевства Швеции 
в России): Я считаю, что совсем неправильно говорить о какой-то визовой бло-
каде. Пока визы не ввели. Если визы будут, тогда визы будут даны. Сейчас су-
ществуют визы между Россией и странами Шенгенского соглашения, и 93% 
просьб по визам удовлетворяется, в конечном счете. Проблема состоит в том, 
что сталкиваются два принципа. Да, принцип свободного движения, передвиже-
ния людей в своей стране: Калининград – Россия. Это один принцип. Другой 
принцип – что каждая страна суверенно решает, кто имеет право проехать 
в страну. Это относится к Литве. Так что столкновение двух принципов. 
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Эпизод № 1058 (3-й по порядку демонстрации). 
РТР, "Вести", 29.05.02, 20:00. 

В. Путин об отношениях с Евросоюзом 
 

В. Путин (президент РФ): Нам предлагаются решения, которые, по сути, будут 
означать только одно: право россиян на свободное общение со своими родствен-
никами, проживающими в той или иной части страны, – это право будет зави-
сеть от решения иностранного государства. Сегодня, когда уже состоялись по-
хороны "холодной войны", возвращение к таким подходам абсолютно непонят-
но. От решения этого вопроса, затрагивающего жизненные интересы россиян, 
без преувеличения, зависит то, как будут складываться наши отношения с Евро-
союзом в целом и по многим другим вопросам. 
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Эпизод № 1060 (5-й по порядку демонстрации). 
РТР, "Вести недели", 02.06.02, 20:00. 

Е. Ревенко о ситуации в Калининградской области 

 
Е. Ревенко (ведущий): Россия требует транзитного коридора для автомобильно-
го и железнодорожного проезда по территории Литвы до Калининградской об-
ласти. При этом россияне не будут иметь право передвигаться вне автомобиль-
ной трассы без визы. Но этот компромисс не устраивает Евросоюз. Еврочинов-
ники предлагают жителям Калининградской области для проезда из России в 
Россию получать многоразовые шенгенские визы. Это означает нарушение суве-
ренитета Российской Федерации на всей ее территории. Кроме того, возведение 
визового частокола вокруг Калининградской области нарушает права не только 
полутора миллионов жителей этого региона – это нарушение прав всех россиян. 
Позиция России остается предельно жесткой. Каждый гражданин страны име-
ет право свободного передвижения по всей территории – будь то Калининград, 
Москва или Магадан. Самую недружественную позицию в отношении России 
традиционно занимает латвийское руководство. 



Темы Регионы 

№023 (657) Опрос 8-9 июня Ж - 17 © Фонд "Общественное мнение", 2002 г. 

Эпизод № 1063 (8-й по порядку демонстрации). 
НТВ, "Свобода слова", 31.05.02, 19:35. 

С. Хирдман о ситуации в Калининграде 
 

С. Хирдман (чрезвычайный и полномочный посол Королевства Швеции в 
России): Я считаю, что совсем неправильно говорить о какой-то визовой блока-
де. Пока визы не ввели. Если визы будут, тогда визы будут даны. Сейчас суще-
ствуют визы между Россией и странами Шенгенского соглашения, и 93% просьб 
по визам удовлетворяется, в конечном счете. Проблема состоит в том, что стал-
киваются два принципа. Да, принцип свободного движения, передвижения людей 
в своей стране: Калининград – Россия. Это один принцип. Другой принцип – что 
каждая страна суверенно решает, кто имеет право проехать в страну. Это отно-
сится к Литве. Так что столкновение двух принципов. 
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Комментарий 

 

Проблема возможного введения визового режима для россиян, направляющихся 
в Калининградскую область или из нее в другие регионы страны, вызвала у уча-
стников ЭФГ довольно бурную реакцию – полярность оценок и по шкале согла-
сия и по шкале доверия служит тому подтверждением. Эпизоды с участием ино-
странных представителей участникам дискуссии особенно не понравились. Наи-
более негативно был воспринят господин Хирдман (№ 1063), которого приняли 
за "прибалта", "литовца". Этот эпизод в рейтинговом списке получил отрица-
тельную оценку не только по шкале согласия и доверия, но и по шкале интереса. 

• "По-моему, это прибалт выступал. Это было что-то страшное. Да, это 
было что-то страшное". 

• "Литовец, который выступал, который сказал, что каждая страна имеет 
право сама решать, кто проедет по их территории. Вот это да, запомни-
лось. Мне кажется, он боится". 

• "Если я россиянин, то в его речах я почувствовал скрытую угрозу". 

Лидером по итогам ЭФГ стал эпизод с участием В. Путина. Респонденты цели-
ком и полностью разделяли позицию президента по проблеме Калининградской 
области. По их мнению, сложившаяся ситуация действительно ущемляет права 
россиян, ограничивая их свободное перемещение по своей территории. Многие 
обнаружили в словах В. Путина скрытое предупреждение, адресованное Евро-
союзу, что вызвало у респондентов симпатию и уважение. 

• "Хорошее выступление. Такое сжатое". 

• "Он говорит все очень понятно, все, как это положено. Четко, ясно выра-
жает свои мысли. Любой человек может понять, что он хочет. Мне ка-
жется, он выражает все настроение нашего народа своими словами". 

• "Я согласна с Путиным в этом плане, что это унижает вот лично мое рус-
ское самолюбие". 

• "Факт приятен, что глава государства должен защищать интересы своего 
народа". 

• "Угрозы не было, но прозвучало, что все обещания дальнейшего нашего со-
трудничества с Европейским союзом будет зависеть от этого решения. 
А я думаю, Европейский союз тоже заинтересован в дружбе с Россией". 
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• "Главное в этом эпизоде было то, что глава, главный руководитель взял 
на себя смелость совершенно, ну, не ударить кулаком по столу, громогласно 
сказать, что мы свою территорию в беде не оставим. Вот это главное. 
И сказано было еще и достаточно эмоционально". 

Оценка ситуации, сложившейся вокруг Калининградской области, которая про-
звучала из уст Е. Ревенко (№ 1060), также во многом совпала с мнением боль-
шинства респондентов. Идея получения многоразовых шенгенских виз для про-
езда "из России в Россию" показалась респондентам "абсурдной". 

• "Это нарушение прав и унижение просто-напросто, потому что там такие 
вопросы задаются, чтобы визу получить: где учитесь, кто родители. Дата 
рождения – чтобы визу получить. И зачем мне отвечать на эти вопросы, 
когда я хочу в свою страну?" 

• "Согласен, что если он введется, нарушатся наши права передвижения 
по стране. С этим я согласен полностью". 

• "Мне кажется, что нарушен будет просто суверенитет государства". 

• "Мне кажется, что это из ряда вон выходящее – чтобы мне проехать 
в свою страну, в свой родной город, мне надо делать шенгенскую визу, кото-
рая, как вы говорите, что я могу посещать всю Европу. Да не нужна мне на 
фиг эта Европа, я хочу попасть в Калининград – город русский, все. Какая 
шенгенская виза? Не знаю, бред какой-то!" 

• "Ну это же территория России – и опять мы должны платить за это, ка-
кие-то документы собирать для этого". 

• "Такое впечатление складывается, что Евросоюз совершенно не думает 
об интересах наших". 
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Опрос экспертов 

Вопрос: Знаете ли Вы, что-то слышали или слышите впервые 
о разногласиях между Европейским Союзом и Россией по вопросу 
о введении визового режима при поездках россиян между Калинин-
градской областью и другими регионами России? 

 
Вопрос: Одни считают, что Россия должна категорически возражать 

против введения визового режима при поездках россиян между Ка-
лининградской областью и другими регионами России. Другие 
считают, что России не следует категорически возражать про-
тив введения визового режима. Какая точка зрения Вам ближе – 
первая или вторая? 
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Знаю

Что-то слышал(-а)

Слышу впервые

0 20 40 60 80 100

Первая

Вторая

Затрудняюсь
ответить
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Вопрос: Как Вы думаете, какая доля россиян ответит, что Россия 

должна категорически возражать против введения визового ре-
жима при поездках россиян между Калининградской областью 
и другими регионами России? Попробуйте оценить эту долю 
в процентах. 

 
Вопрос: А какая доля россиян, по Вашему мнению, скажет, что России 

не следует категорически возражать против введения визового 
режима? Попробуйте оценить эту долю в процентах. 
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Вопрос: Вас лично, ваших родственников, знакомых затронет или 

не затронет введение визового режима при поездках россиян 
между Калининградской областью и другими регионами России? 

 
Вопрос: Сейчас много говорят о будущем Калининградской области. 

Как, по Вашему мнению, сложится ее судьба? (Список, один ответ.) 
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Не затронет
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Область останется в  составе России и
будет  иметь такой же статус, как другие

российские регионы

Область останется в  составе России, но ее
статус будет  отличаться от  статуса других

российских регионов

Область будет  числиться в  составе России,
но фактически будет  жить по своим

законам

Область выйдет  из состава России и
станет  самостоятельным государством

Область выйдет  из состава России и будет
присоединена к другой стране

Другой вариант

Затрудняюсь ответить
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Комментарий 

Э. Шамсеева 

Из России в Россию по шенгенской зоне 

Недавнее заявление Евросоюза о скором вступлении в эту организацию стран 
Балтии обнаружило еще одну грань давней проблемы, связанной с западной экс-
клавной территорией России – Калининградской областью. 

Более половины опрошенных (52%) в той или иной мере осведомлены относи-
тельно разногласий, возникших между государствами-членами ЕС и Россией 
по вопросу введения визового режима при проезде из Калининградской области 
в другие регионы нашей страны и наоборот (21% опрошенных "знает" об этом 
и 31% – "что-то слышали"). Тем не менее, более трети респондентов (39%) впер-
вые слышат об этой проблеме. 

И рядовые россияне-участники фокус-групп, и представители региональных 
элит высказывали различные соображения относительно причин, определяю-
щих, по их мнению, подобную политику Евросоюза и стран-потенциальных чле-
нов этой организации в отношении России. Так, на новосибирской ДФГ была 
высказана мысль о том, что требование о введении виз –исключительно инициа-
тива Литвы, всегда недолюбливавшей нашу страну. 

• "Участница 1: Мне кажется, это литовцы однозначно, потому что они 
к нам сейчас очень плохо относятся. Вообще ненавидят русских просто. 

Участница 2:  Они к нам всегда плохо относились. 

Участник 1: Это они ограничили проезд через страну, Литва. 

Модератор: А почему они это сделали? 

Участник 2: Они вообще очень плохо относятся к нам" (ДФГ, Новосибирск). 

Совершенно очевидно, что в "калининградской проблеме" респонденты видят 
частное – наряду с фактами дискриминации русскоязычного населения в при-
балтийских республиках – проявление общего сохранившегося с советских вре-
мен предвзятого отношения этих ныне независимых стран к России. И несмотря 
на то, что в отношении русского населения ситуация в Литве гораздо спокойнее, 
чем в Латвии и Эстонии, наши сограждане не склонны дифференцированно под-
ходить к анализу этого вопроса. По их мнению, прибалтийские страны – 
в данном случае Литва, т.к. именно по ее территории сегодня проходит дорога, 
соединяющая западный эксклав России с "большой землей", – в силу недруже-



Темы Регионы 

№023 (657) Опрос 8-9 июня Ж - 24 © Фонд "Общественное мнение", 2002 г. 

любного к нам отношения намерены "чинить" всевозможные препятствия для 
осуществления россиянами своего конституционного права. 

Еще одна причина, по которой, как считают респонденты, Евросоюз жестко на-
стаивает на введении визового режима, тоже лежит в плоскости исторической. 
Как известно, Калининградская область – это бывшая немецкая территория, 
отошедшая к России после Второй мировой войны, и в Германии никогда до 
конца не угасали надежды на возвращение этих земель. По мнению наших со-
граждан, складывающаяся ситуация как нельзя лучше способствует постепенной 
реализации таких стремлений. Введение визового режима между Калининградом 
и остальной Россией лишь подтолкнет процесс. 

• "Интервьюер: Почему руководство Евросоюза занимает жесткую позицию 
по этому вопросу? Почему оно не идет навстречу требованиям России? 

Эксперт: Потому что давит Германия. Потому что Германии нужна Кали-
нинградская область" (эксперт, Тула). 

• "Калининградская область – это же Германия. Раньше был Кенигсберг, по-
этому будет к Германии присоединена. Многие считают, что все идет 
к тому, что эта область отойдет" (ДФГ, Самара). 

• "Немцы тоже говорят, что это Восточная Пруссия. Они жили там с 10-го 
века, поэтому они могут говорить, что это их территория. Поляки тоже 
могут говорить, что это их область. Нам-то она досталась, потому что 
был СССР – после войны область мы забрали себе, а когда уже распались, 
она осталась одна и остается нашей" (ДФГ, Самара). 

• "Я считаю, что это результат лоббирования Германии, которая почувство-
вала, что у нее есть какой- то исторический шанс" (эксперт, Тула). 

• "Вряд ли Европа, которая считает, что данная территория не принадле-
жит исторически России, оставит мысли реинтегрировать ее в свое сооб-
щество" (эксперт, Ставрополь). 

Однако помимо субъективных факторов, определяющих желание стран ЕС вве-
сти визовый режим для россиян, перемещающихся между Калининградской об-
ластью и другими частями российской территории, существуют также и вполне 
объективные. Как подчеркивают некоторые опрошенные, введение визового со-
общения со странами нешенгенской зоны является обязательным условием 
вступления новых членов в Евросоюз. Таким образом, позиция прибалтийских 
стран в этом вопросе – не прихоть и не проявление неблагосклонного отношения 
к России, а вынужденная необходимость. 

• "Визы – это условие, которое выстраивается в рамках Европейского Союза. 
То есть это не направлено конкретно против России. Это просто условия, в 
которых оказалась Россия, имея такой субъект, как Калининградская об-
ласть. Просто объективные обстоятельства так сложились. Вряд ли это 
изначально было настроено против России" (эксперт, Екатеринбург). 
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• "Даже если бы они не хотели, они обязаны визы вводить. Их уставные доку-
менты обязывают. То есть сами себе они не могут противоречить" (ДФГ, 
Самара). 

Некоторые эксперты даже попытались "встать над схваткой", с позиции сторон-
него наблюдателя оценить мотивы "той" стороны и увидеть оправданность тре-
бований стран Евросоюза: ведь они боятся перенесения на свою территорию 
волны преступности (Калининградская область – один из самых неблагополуч-
ных в этом отношении регионов нашей страны), нелегальных мигрантов и свя-
занных с этим проблем. 

• "Евросоюз, конечно же, боится, что с поездов гроздьями будут спрыгивать 
те, кто вот так вот в один момент захочет оказаться на этой шенгенской 
территории. Я думаю, что здесь одна из причин – этот преувеличенный 
страх и, может быть, то, что им не представлено еще реальных гарантий, 
что этого массового исхода не будет" (эксперт, Краснодар). 

• "В первую очередь – желание сохранить свою территорию в неприкосновен-
ности, боязнь проникновения российской преступности, нечистых денег, вы-
везенных из России" (эксперт, Ставрополь). 

• "Боится нелегальных эмигрантов" (эксперт, Санкт-Петербург). 

• "Они искренне боятся всех тех, кого называют калининградцами, потому 
что калининградцы в меру криминализированности области, вообще говоря - 
прямая угроза благопристойной и тихой Европе. И если Вы даете эту визу, 
то Вы уже открываете ворота к себе, плюс односторонние ворота. Они 
что-то сотворят на территории зоны и убегут в Россию под ее суверени-
тет" (эксперт, Самара). 

• "Потому что они очень боятся за свою безопасность. Они просто боятся 
открытости границ" (эксперт, Санкт-Петербург). 

Однако, по мнению наших соотечественников, какими бы причинами ни было 
обусловлено требование Евросоюза, задача российских властей заключается 
в защите интересов граждан России. А эти интересы в данном случае, естествен-
но, состоят в отсутствии каких-либо препятствий при передвижении из одного 
региона своего государства в другой: 

• "Участница ДФГ:  Мне кажется, Россия должна стоять за своих. 

Модератор: Отстаивать свои права, стоять за своих граждан, да? 

Участница ДФГ: Конечно. Получается, они оттуда никуда. А мало ли: 
и родственники, или еще что-то… Получается – ни выехать, ни заехать" 
(ДФГ, Новосибирск). 

• "Я думаю, что российские власти должны всячески отстаивать интересы 
собственных граждан. Каждое государство должно прежде всего отстаи-
вать интересы своих граждан. И Россия в этом отношении не должна быть 
исключением" (эксперт, Кемерово). 
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• "Речь идет о том, что там живут российские граждане. Правительство 
обязано отстаивать интересы наших граждан" (эксперт, Тула). 

Высказанные тезисы подтверждаются и данными массового опроса: две трети 
респондентов, ответивших на вопрос, следует ли России возражать против вве-
дения виз (34% по выборке в целом), считают необходимым занять жесткую по-
зицию. Лишь каждый пятый из ответивших (всего 9%) – за подчинение требова-
ниям ЕС. Причем наибольшее количество сторонников введения визового ре-
жима – 17% (треть от общего числа ответивших) – наблюдается среди жителей 
Северо-Западного региона, несмотря на то, что подобная инновация 
в значительной степени затронет именно их. 

Основной аргумент сторонников безвизового проезда состоят в следующем: по-
зиция Евросоюза противоречит реализации конституционного права наших со-
граждан на беспрепятственное передвижение по всей России. 

• "Интервьюер: Насколько важен, принципиален, на Ваш взгляд, вопрос о без-
визовом транзите в Калининградскую область в отношениях России с Евро-
союзом? 

Эксперт: Я думаю, что он очень важен – хотя бы потому, что у нас не 
должно быть прецедента, по которому какую-то часть нашей страны ка-
ким-то образом отрывали, ограничивали в гражданских правах" (эксперт, 
Краснодар). 

• "Бредовая ситуация, чтобы гражданин своей страны для того, чтобы по-
пасть из одного города в другой (пусть и транзитом через другую страну), 
оформлял визу. Это моя страна. Почему я должен оформлять какие-то до-
кументы!? Это ограничение свободы перемещения. Это антиконституци-
онно. Это ущемление прав России" (эксперт, Казань). 

Ситуация, когда опрошенные (прежде всего – эксперты), обсуждая калининград-
скую проблему, апеллируют к нормам не российского, а международного права, 
наблюдается крайне редко. Вполне вероятно, они просто не считают, что фор-
мально Конституция национального государства (в данном случае – российско-
го) при возникновении подобных коллизий имеет второстепенное значение, 
и учитывать ее положения при решении спорных вопросов – это лишь добрая 
воля каждого из государств-соседей эксклава: 

• "Я полагаю, что введение такого порядка – это нарушение конвенции о за-
щите прав человека на свободу передвижения по территории своей страны" 
(эксперт, Саратов). 

• "Россия не может требовать – она может только просить, потому что 
с международно-правовой точки зрения визовый режим на своих террито-
риях – это право каждого государства. И если бы на территории России 
существовал чей-то эксклав, то это была бы добрая воля России – устанав-
ливать режим въезда-выезда из него через российскую территорию или нет" 
(эксперт, Санкт-Петербург). 
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В целом же, вполне естественно, что обращение к правовым нормам в большей 
степени присутствует в рассуждениях представителей региональных элит – наи-
более рефлексивной категории опрошенных. Рядовые респонденты высказывают 
аналогичную точку зрения более эмоционально и менее аргументированно. 

• "Жители считаются российскими, а им нужна виза, чтобы приехать в Рос-
сию. Беспрепятственное передвижение у них затруднено, они не могут это-
го позволить себе" (ДФГ, Новосибирск). 

• "Получается, что мой участок, потом еще один, и опять мой участок, 
и я, чтобы попасть на свой участок, должен у соседа просить разреше-
ние?!" (ДФГ, Новосибирск). 

• "В своем же государстве – и визу иметь!"; "это же наш, российский город, 
наша территория – какие визы?!"; "абсурдность ситуации: из России в Рос-
сию нужно брать визу?!" (открытый вопрос). 

Помимо "абсурдности ситуации" и фактического нарушения прав человека, за-
писанных в российской Конституции, респондентов беспокоит и прагматиче-
ский аспект проблемы. С введением виз значительно повысится сложность пере-
движения из Калининградской области в остальные регионы России, а также по-
требуются ощутимые финансовые затраты: 

• "Возникнут трудности при поездках"; "лишние хлопоты для людей"; "для 
наших сограждан это дополнительная морока, неудобства"; "будут брать 
пошлины большие, обирать наших граждан"; "будут проблемы финансовые 
для людей"; "не у каждого есть деньги заплатить за визу" (открытый во-
прос). 

• "Во-первых, визовый режим в любой момент можно просто закрывать 
по каким-то чрезвычайным обстоятельствам. Во-вторых, визовый режим 
в силу бюрократических и финансовых затрат уменьшит общение, прямые 
контакты. Это политика на отчуждение" (эксперт, Красноярск). 

Часть респондентов одобряет высказанное российскими властями предложение 
о возможности прохождения поездов из Калининградской области по террито-
рии стран-членов Евросоюза с опломбированными вагонами во избежание не-
нужных эксцессов. Однако их радикально настроенные оппоненты считают этот 
вариант "чудовищным", еще одной разновидностью нарушения прав человека. 

• "В конце концов – потребовать коридора, чтобы не проезжать в опломби-
рованных вагонах. Это вообще было бы чудовищно" (эксперт, Краснодар). 

• "Перемещение в опломбированном вагоне – незаконный вариант. Это лише-
ние человека свободы передвижения, а это возможно только по решению су-
да. Он не соответствует требованиям Конституции нашей страны" (экс-
перт, Саратов). 
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Однако все наши сограждане полагают, что обеим сторонам конфликта необхо-
димо идти на уступки, искать компромисс. Самое главное для этого – наличие 
обоюдного желания. 

• "Компромисс временный, я думаю, возможен. Вопрос в том, что мы можем 
предложить или отнять. Это в целом вопрос торга" (эксперт, Красноярск). 

• "Надо каким-то образом договариваться. Время пока еще есть. Нужно ис-
кать компромисс в любом случае, иначе мы потом с ними ничего сделать 
не сможем. Нам сейчас необходимо в любом случае прикладывать все усилия 
для поиска компромиссов" (эксперт, Ставрополь). 

• "Модератор: Как должно в данном случае поступить наше российское пра-
вительство? 

Участник ДФГ:  Договариваться. Решений полно – было бы желание. Если 
у них нет желания – это один вопрос, если у нас нет желания – это другой 
вопрос. А если есть желание, значит, можно договориться. Мы можем ска-
зать: "Вы – нам, мы – вам". Договариваться всегда можно. Им же тоже 
надо своих людей кормить. Они всё к нам везут. 

Модератор: Вы когда так говорите, кого имеете в виду? 

Участник ДФГ: Прибалтийские страны. Им тоже жить надо. Волна на-
ционализма спадает. На митингах много не заработаешь. Надо жить с со-
седом, плохой он или хороший. Когда-то можно стукнуть кулаком, а когда-
то нужно договариваться. Уже настучались" (ДФГ, Самара). 

Россия в этом вопросе должна занять достаточно жесткую позицию и последова-
тельно отстаивать свои интересы. Однако в числе допустимых методов, по мне-
нию опрошенных, – только переговоры: 

• "Достаточно жестко, но дипломатическими путями – путями переговоров, 
консенсусов" (эксперт, Брянск). 

• "Интервьюер: Насколько жестко следует добиваться пересмотра позиции 
Евросоюза? 

Эксперт: Максимально возможными путями. Без войны, без силовых спосо-
бов, но все остальные методы применимы" (эксперт, Нижний Новгород). 

• "Твердо, но это должны быть только переговоры" (эксперт, Саратов). 

• "Интервьюер: Насколько жестко следует добиваться пересмотра позиции 
Евросоюза? 

Эксперт: Не нужно до такой степени, чтобы разорвать отношения, но не-
обходимо проявлять настойчивость и жесткость. Идет попытка изучения 
России, ее политической силы и политической воли" (эксперт, Ульяновск). 

Надежду на благоприятное разрешение возникшей коллизии вселяет в респон-
дентов наличие в мировой истории определенного прецедента. Некоторые уча-
стники фокус-групп, а также эксперты вспомнили сложную ситуацию Западного 
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Берлина, сложившуюся после окончания Второй мировой войны. Использован-
ный тогда вариант – создание пропускного коридора – кажется опрошенным 
наиболее оптимальным выходом и из сложившейся сегодня ситуации: 

• "Я не знаю случая в истории, чтобы для того, чтобы проехать из одной 
части страны в другую, требовалась виза иностранного государства. Всегда 
образовывались какие-то коридоры. Вспомните Западный Берлин: уж на 
что была напряженная идеологическая ситуация, а все равно договорились, 
чтобы коридоры через Восточную Германию для проезда в Западный Берлин 
сделать! Вспомните Восточную Пруссию: та же самая Калининградская 
область, которая была отделена от Германии Польшей, – был знаменитый 
Данцигский коридор. Иначе просто невозможно" (эксперт, Санкт-
Петербург). 

• "Это похоже на ситуацию с Западным Берлином, но там гражданам все-
таки разрешили без виз перемещаться по стране" (эксперт, Саратов). 

• "Похожая ситуация была, когда были ГДР и Берлин: западная часть Берлина 
в центре ГДР находилась, если я не ошибаюсь. Они же как-то решили эту 
проблему" (ДФГ, Москва). 

Если России не удастся найти достойный компромисс и придется уступить тре-
бованиям Евросоюза, эта ситуация будет иметь для нашей страны далеко иду-
щие негативные последствия. Прежде всего необходимо отметить символиче-
ский аспект проблемы: сдача Россией своих позиций в этом вопросе, как заяв-
ляют респонденты, нанесет непоправимый урон ее репутации и авторитету 
на международной арене: 

• "Это вопрос чисто политический. То есть, если мы сумеем добиться безви-
зового проезда, значит – с нами считаются. А если не сумеем этого сделать, 
значит, нам в очередной раз покажут, где мы, так сказать, находимся…" 
(эксперт, Казань). 

• "Если на это согласиться, то завтра о Россию все будут вытирать ноги" 
(эксперт, Санкт-Петербург). 

• "Если не говорить об экономических потерях и моральных страданиях лю-
дей, которые будут просто-напросто заперты в этом эксклаве нашем, то 
основное – это, конечно же, унижение, глубокое унижение страны. Факти-
чески получается какой-то непонятный заповедник, даже резервация, если 
можно так выразиться" (эксперт, Ставрополь). 

• "Безусловно, этот вопрос принципиален, поскольку от этого зависит и ста-
тус России, и имидж государства. Я уже не говорю про экономическую со-
ставляющую" (эксперт, Казань). 

Во-вторых, введение визового сообщения между Калининградом и остальной 
Россией повысит вероятность постепенного отделения этой области от нашей 
страны и ее "дрейфа" в сторону Европы. Уже сегодня, как говорят респонденты, 
настроения калининградцев (и особенно молодежи) должны насторожить рос-
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сийские власти. Складывается ситуация, когда у определенной части жителей 
области нет никаких связей с "большой землей" – они даже никогда не были на 
остальной части территории России. При этом все интересы: работа, планы на 
будущее – связаны именно с Европой. Нельзя забывать и об уже упомянутом по-
вышенном интересе к этому региону со стороны Германии. Подобные тенден-
ции с течением времени могут оставить Россию "не у дел": 

• "Это произойдет не сразу, но через определенное время будет происходить 
то, что она будет отдаляться. Я не представляю возможным удерживать 
там высокий экономический уровень. А средний Европу не устраивает. Мы 
там будем отставать и, в конце концов, там все "взорвется". Мы потеряем 
эту область для себя, потому что не будет ежедневного присутствия там 
специалистов, родственников, друзей и так далее. Это медленный отрыв, 
уничтожение" (эксперт, Брянск). 

• "Само население области будет относиться к Европе как к более близкой 
и привлекательной, перспективной. Соответственно, произойдет уменьше-
ние социальных и культурных связей с Россией" (эксперт, Красноярск). 

• "Я думаю, что это начало или продолжение дрейфования Калининграда 
к Европе. В конечном счете, медленно, но все равно будет возврат к Герма-
нии через какие-то промежуточные правовые состояния" (эксперт, Казань). 

• "Калининградская область будет проситься в Европейский союз. Просто 
знаю, что там сейчас пронемецкие настроения среди молодежи. Они гово-
рят, что Кенигсберг – это не Россия. Потеряем область, и будет она авто-
номией, как в Китае Тайвань" (эксперт, Санкт-Петербург). 

• "Там проводили социологический опрос: многие жители настроены на то, 
чтобы Калининградская область отошла от России. Наше поколение более 
патриотическое, у них есть родственники, их что-то такое связывает 
с центром. А молодежь – многие в Москве, Ленинграде не были. Это дорого, 
они не могут приехать. Им ближе в Европу – а там жизнь более интерес-
ная, чем здесь. Поэтому по этому вопросу, когда их спрашивают, как бы они 
хотели, они говорят, что можно было бы и отделиться" (ДФГ, Самара). 

• "Там есть люди, которые вообще никогда не были в России. И они, конечно, 
настроены на то, чтобы войти в Европейский Союз. Проведут референдум, 
недавно принят закон – такое возможно" (эксперт, Санкт-Петербург). 

• "Участница ДФГ: Сейчас материальное положение таково, что люди со-
гласны, чтобы не с Россией быть. 

Модератор: То есть те настроения, которые в Калининградской области 
царят, тоже являются причиной? 

Участница ДФГ: Последняя передача с Карауловым была: он говорил, что 
сейчас Калининградской области больше помогают восточные немцы. Они 
приезжают, у них там родовые поместья, хутора разные. Это очень боль-
шая финансовая поддержка" (ДФГ, Самара). 
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• "Нищее, обездоленное население Калининградской области "подкормят" 
деньгами, и они сами проголосуют за отделение. Вот и все. Вот как сдела-
ют. Все очень просто" (эксперт, Белгород). 

Некоторые радикально настроенные эксперты предлагают не ждать разрешения 
ситуации с Калининградской областью, а просто продать этот регион. Они счи-
тают, что у России и так достаточно обширная территория (к тому же – не везде 
благополучная), чтобы заниматься решением проблем "совершенно ненужной 
нам области": 

• "Я думаю, что Калининград – это "отрезанный ломоть". Россия не может 
контролировать свои обширные территории. У России есть другие интере-
сы и очень большие беды внутри себя. Вообще надо бы продать их за боль-
шие деньги" (эксперт, Казань). 

• "Видимо, идеальный вариант – это продать Калининградскую область. 
Мы опять оказываемся заложниками совершенно ненужной нам области. 
Мы с ней до сих пор не знали, что делать. Поэтому чем скорее мы от нее из-
бавимся, тем, по-видимому, лучше будет. Не только дешевле, но просто 
лучше будет для всего и вся" (эксперт, Самара). 

Однако большинство респондентов придерживается иной точки зрения. Они 
твердо убеждены, что Калининградская область нужна стране, однако при этом 
расходятся во мнениях относительно того, какие функции нужно исполнять 
в меняющихся геополитических реалиях "самой западной области России". 

Так, либерально настроенная часть опрошенных полагает, что предназначение 
Калининградской области – быть российским "окном" в Европу: стать макси-
мально демилитаризированным и свободным в экономическом отношении ре-
гионом: 

• "Мне кажется, что лучше всего, если это будет демилитаризованный район, 
максимально открытый для Запада, являющийся "воротами" в Европу. Я ду-
маю, что экономически развитый край является более подходящим для Рос-
сии, нежели милитаризованный кулак, который создает ненужные пробле-
мы и сложности для всего европейского континента" (эксперт, Ульяновск). 

• "Воевать с Европой бессмысленно. Я думаю, что приемлемый вариант – это 
демилитаризация и попытка построить “окно” в Европу. Через это тогда 
смягчать визовый режим и переводить его в другие формы" (эксперт, Крас-
ноярск). 

• "Я считаю, что она должна быть демилитаризированным регионом. Ничего 
военного там не должно быть. Не создавать там ничего устрашающего, 
а наоборот – связующее звено" (эксперт, Брянск). 

• "Всякая попытка превращения ее действительно в военную крепость будет 
только затруднять отношения с европейцами. Кто же будет способство-
вать в Европе, чтобы там появлялась такая база наша? Кому это нужно?" 
(эксперт, Самара). 
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• "Калининградская область должна выполнять те функции, которые Петр 
предназначал Петербургу: "окно", "ворота", "дверь" в Европу" (эксперт, Ка-
луга). 

Другие уверены, что Калининградская область сможет с успехом совмещать 
функцию связующего звена между Россией и Европой и задачи, которые на нее 
уже возложены сегодня – быть западным "форпостом" России: 

• "Калининградская область – это все-таки не 5 км берега, а чуть-чуть по-
больше… Поэтому экономическая свобода плюс наличие объектов военного 
назначения – и то, и другое должно смотреться вместе достаточно хоро-
шо" (эксперт, Нижний Новгород). 

• "Видите ли, одно другому не мешает. Военная база занимает довольно огра-
ниченное пространство. Существует военная база и у нас в Петербурге, что 
не мешает ему стараться быть привлекательным для иностранных инве-
стиций городом. То же самое может быть и с Калининградской областью – 
все можно совместить" (эксперт, Санкт-Петербург). 

• "Одно другому не мешает. Она может быть и военной базой, и "воротами" 
в Европу, и курортом – там же у нас Балтийское море" (эксперт, Екатерин-
бург). 

Третьи же полагают, что у России на современном этапе ее развития не настоль-
ко доверительные отношения с европейскими странами, чтобы подобным обра-
зом – введением свободных экономических отношений и иных либеральных по-
слаблений – открывать границу. По их мнению, Калининград должен оставаться 
российским "форпостом" и эффективно защищать наши границы на западе: 

• "Здесь не лишена смысла идея о военной базе. Не так хорошо к нам отно-
сятся, чтобы мы потеряли контроль. Наверное, должен быть милитаризи-
рованным регионом" (эксперт, Тула). 

• "Полной демилитаризации допускать, конечно, нельзя. Потому что от это-
го зависит безопасность России" (эксперт, Калуга). 

В любом случае, какой бы стратегии дальнейшего развития Калининградской 
области в рамках России ни придерживались опрошенные, большинство наших 
сограждан твердо уверены в одном: терять этот регион нашей стране нельзя. 
И дело здесь отчасти в том, что отказ от борьбы за Калининград создаст опасный 
прецедент, которым в условиях наличия еще одной "болезненной точки" – Ку-
рил – не преминут воспользоваться восточные соседи России. 

• "Как и в других таких случаях, это будет расшатывать Россию, создавать 
прецеденты для предъявления претензий России большим количеством госу-
дарств" (эксперт, Ульяновск). 

• "Отвалится кусок, затем и второй от нас легче будет “откусить”. Я ду-
маю, что это будет уже процесс. У нас уже Курилы зависли. Как только ос-
лабнет позиция в этой ситуации, она будет слабеть и в других. По крайней 
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мере, сильнее будут давить на нас, понимая, что мы можем уступить" 
(эксперт, Тула). 

• "Интервьюер: А как Вы полагаете, отношение к властям, к государству 
у граждан будет как-то меняться в зависимости от того, как решится эта 
проблема? 

Эксперт: Безусловно, будет. Дело в том, что сегодня процессы "сдачи" тер-
ритории уже идут. У нас сейчас есть Калининград и еще Курилы. Сейчас 
пока цветочки, потому что японцы просто молчат – обиделись и молчат. 
Скоро они будут предъявлять претензии более жестко и подкреплять сило-
выми методами" (эксперт, Нижний Новгород). 

• "Участник ДФГ:  Это и политический большой вопрос. Потом и другая ска-
жет: "А Сахалин давайте японцам отдадим. " То этим, то этим. 

Участница ДФГ: Так уже ничего не останется" (ДФГ, Москва). 

Вполне понятно, что перспектива дальнейшего "разбазаривания" российских 
территорий совсем не импонирует нашим согражданам, и так уже – при распаде 
Советского Союза – переживших достаточно болезненных потерь: 

• "Я уверен, что нельзя отдавать того, что у нас уже есть. Нужно расши-
рять свои интересы. Нужно присоединить Белоруссию – ей тяжело и плохо. 
Еще кто-то к нам захочет. Но нельзя ничего терять" (эксперт, Брянск). 

• " Участник ДФГ: Со старинных времен еще объединяли Русь, все княжества 
в единое целое. Теперь же взяли и разбросали всё, все народы. 

Участница ДФГ: Российские земли, российские города… И так уже все раз-
базарили, что смогли" (ДФГ, Новосибирск). 

Однако, несмотря на все описанные негативные для нашей страны тенденции, 
существующие сегодня в Калининградской области, опрошенные убеждены, что 
до тех пор, пока Президентом страны будет оставаться В. Путин, Россия эту тер-
риторию не потеряет: 

• "Эксперт: Я думаю, что нет, не утратим. Если будет продолжаться та 
внешнеполитическая линия, которую сейчас олицетворяет Путин, то это 
невозможно утратить. 

Интервьюер: А в чем заключается эта линия, как Вы считаете? 

Эксперт: Он достаточно жестко отстаивает наши политические интере-
сы. Я смотрю, он на уступки не идет" (эксперт, Тула). 

• "Вы знаете, если Россия будет развиваться как нормальное государство, она 
ничего не утратит. А если она будет развиваться так же, как она развива-
лась до сих пор, то она не только Калининградскую область утратит, она 
и Сибирь, и Дальний Восток утратит. То есть, опасность-то существует 
в любом случае. Но вроде бы с Путиным я ее не ассоциирую" (эксперт, Ка-
зань). 
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• "Думаю, что это невозможно [отделение Калининградской области от Рос-
сии]. Потому что политика российского государства нацелена на единство 
и целостность государства. То есть сегодня этот вопрос не рассматрива-
ется ни в какой перспективе" (эксперт, Екатеринбург). 

• "Модератор: Вы думаете, что может Путин пойти на то, чтобы отдать 
Калининград? 

Участник ДФГ:  Нет, не пойдет. 

Участница ДФГ:  Я тоже считаю" (ДФГ, Москва). 

Господство подобных оптимистичных умонастроений в сознании значительной 
части россиян подтверждают и данные массового опроса. Согласно им, 62% на-
ших сограждан убеждены в том, что Калининградская область все же останется 
в составе России. Правда, необходимо отметить, что эта часть респондентов 
не единодушна в своих прогнозах относительно статуса данного региона. Так, 
30% считают, что область сохранит равный с остальными субъектами РФ статус; 
19% считают, что этот статус будет изменен, а еще 13% говорят о том, что фор-
мально оставшись в рамках России, Калининградская область будет жить по 
своим собственным законам. Всего 7% опрошенных высказали мысль, что этот 
регион впоследствии будет для нашей страны утерян: 4% считают, что он станет 
самостоятельным государством, и еще 3% уверены, что эта территория будет 
присоединена к другой стране. 

Интересно отметить, что как среди тех, кто выступает против введения визового 
режима между Калининградской областью и остальной Россией, так и среди 
респондентов, допускающих введение такого режима, доли тех, кто верит, что 
эта область, несмотря ни на что, останется в составе нашего государства, одина-
ковы – по 73%. Эти данные еще раз подтверждают тезис о том, что потенциаль-
ный всплеск недовольства россиян развитием событий вокруг Калининградской 
области надежно анестезируется их уверенностью в том, что наша страна всё же 
эту область не потеряет. Однако если эта уверенность пошатнется, данная тема 
в одночасье превратится в серьезный раздражитель для российского массового 
сознания. 

В целом же, хотя девять из десяти опрошенных признались, что введение визо-
вого режима с Калининградской областью не затронуло бы ни их лично, ни их 
родственников или знакомых, обсуждение этой проблематики на фокус-группах 
отнюдь не демонстрирует равнодушного к ней отношения. Максимальную оза-
боченность, что вполне естественно, высказали эксперты, считающие, что дан-
ная проблема сегодня является одной из приоритетных для российской внешней 
политики. 
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В ПОСЛЕДНЕЕ ВРЕМЯ В ИНДО-ПАКИСТАНСКИХ ОТНОШЕНИЯХ ВОЗНИКЛА НАПРЯЖЕННОСТЬ, 
ГРОЗЯЩАЯ ПЕРЕРАСТИ В ВОЕННЫЙ КОНФЛИКТ. НА ЧЬЕЙ СТОРОНЕ ВАШИ СИМПАТИИ 
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СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, КАКОЙ ГОРОД ЯВЛЯЕТСЯ СТОЛИЦЕЙ ПАКИСТАНА?    

правильный ответ  ("Исламабад")  17 17 20 20 17 14 24 11 15 21 16 9 14 18 36 14 13 22 19 18 17 15 22 17 15 19 9 13 16 20 31 10 19 21 21
неправильный ответ 5 6 1 6 5 5 7 4 5 4 6 4 6 5 5 4 5 6 5 8 5 4 4 8 3 5 7 6 9 7 9 5 3 8 10
затрудняюсь ответить 78 76 78 74 77 80 69 85 80 74 78 86 80 77 58 82 81 72 75 73 79 80 75 74 82 76 84 81 75 73 60 84 79 71 69

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ПАКИСТАН - ЭТО ДРУЖЕСТВЕННОЕ ИЛИ НЕДРУЖЕСТВЕННОЕ ПО ОТНОШЕНИЮ К РОССИИ ГОСУДАРСТВО?

дружественное  22 22 26 20 23 22 25 19 18 24 23 20 23 22 20 26 19 20 29 19 21 19 20 17 27 24 33 19 7 25 25 24 25 27 22
недружественное 47 47 32 54 40 49 51 43 55 49 38 36 44 54 54 45 47 51 39 52 46 48 51 42 49 39 35 49 68 48 52 45 48 51 46
затрудняюсь ответить 32 30 42 26 37 29 24 38 27 27 38 44 33 24 27 30 34 30 32 29 32 33 28 41 23 37 32 32 25 27 23 31 28 22 32

В ПОСЛЕДНЕЕ ВРЕМЯ В ИНДО-ПАКИСТАНСКИХ ОТНОШЕНИЯХ ВОЗНИКЛА НАПРЯЖЕННОСТЬ, ГРОЗЯЩАЯ ПЕРЕРАСТИ В ВОЕННЫЙ КОНФЛИКТ. НА ЧЬЕЙ СТОРОНЕ
ВАШИ СИМПАТИИ В ЭТОМ КОНФЛИКТЕ? 
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на стороне Пакистана 2 2 2 3 2 2 3 2 3 2 2 3 3 2 1 3 2 2 5 1 2 2 1 3 5 2 2 2 1 1 1 2 2 2 0
симпатизирую обеим сторонам   7 8 8 6 9 5 6 7 4 7 9 8 6 6 9 6 8 5 8 8 7 5 7 11 7 7 9 3 0 8 9 7 5 5 15
не симпатизирую ни одной из сторон 22 18 16 25 22 19 25 19 27 21 17 20 22 22 22 20 22 24 26 23 21 20 20 17 23 22 7 25 36 24 27 21 34 20 18
мне это безразлично 15 16 5 16 12 16 14 17 20 14 12 14 19 15 8 17 15 12 13 19 14 18 15 16 14 21 9 11 17 8 7 8 12 6 5
затрудняюсь ответить 15 14 20 12 15 15 9 19 13 9 20 22 15 12 9 15 14 12 13 16 15 14 13 21 10 11 28 15 17 10 6 14 14 10 8
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Открытый вопрос: Что в первую очередь приходит Вам в голову, ко-
гда Вы слышите слово "Пакистан"? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Военные конфликты  38 
• "Война там всегда"; "война бесконечная"; "горячая точка"; "война в Паки-

стане"; "война там – нехорошее явление"; "война с Индией"; "военные дейст-
вия с Индией"; "между Индией и Пакистаном идут военные действия"; "вою-
ют – когда эта война уже кончится?!"; "конфликты международные"; "вой-
на вечная в Азии"; "военные действия – Великобритания оставила очаг на-
пряженности в Индии и Пакистане"; "страна, связанная с войной"; "в послед-
нее время возник конфликт между Индией и Пакистаном"; "война с Ираном". 

  

   
Терроризм  10 
• "Базы террористов"; "это школа терроризма"; "родина терроризма"; "сбо-

рище террористов"; "страна, где готовились террористы"; "центр между-
народного терроризма"; "поддержка терроризма"; "оттуда пошел терро-
ризм"; "центр террористов"; "логово террористов"; "это рассадник банди-
тов"; "второй рассадник терроризма после Афганистана". 

  

   
Религия  7 
• "Исламская страна"; "мусульмане"; "экстремальный ислам"; "неправославная 

страна"; "государство с другой верой". 
  

   
Географическое положение, природа, климат  5 
• "Азия"; "Арабские Эмираты, Персидский залив"; "Ближний Восток"; "жара"; 

"южная страна"; "пустыня"; "государство в Центральной Азии". 
  

   
Население  3 
• "Горячие люди"; "азиаты"; "среднеазиаты"; "тюрбаки на голове и с автома-

тами"; "у людей воинственный характер"; "бедуины"; "там арабы". 
  

   
Агрессивная, враждебная страна  3 
• "Довольно агрессивное государство"; "источник агрессии"; "агрессия"; "аг-

рессивная страна"; "склонность к насилию у них"; "враги". 
  

   
Ядерное оружие  2 
• "Ядерная страна"; "ядерная бомба"; "одна из держав, которые имеют ядер-

ное оружие"; "ядерная держава"; "существует от нее ядерная угроза"; 
"ядерная война, ее возможность". 

  

   
Наркотики  2 
• "Гашиш"; "мак"; "торговля наркотиками"; "выращивают там наркотики, 

они оттуда идут к нам"; "опиум с гашишем оттуда идут, страна наркоти-
ков"; "край наркоманов"; "потоки героина оттуда прут"; "поставщик нарко-
тиков". 

  

   
Общие отрицательные суждения  2 
• "Пакость"; "с чем-то плохим"; "что-то не очень хорошее"; "отрицательные 

чувства"; "ну их – неприятные эмоции". 
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Другая страна, заграница  2 
• "Такое государство"; "просто страна"; "держава"; "иностранное государст-

во"; "обыкновенное государство"; "другое государство". 
  

   
Сочувствие, жалость к людям  1 
• "Несчастное государство, как и Индия – жалко людей "; "жалко, что там не-

винные люди гибнут"; "жалость к этим людям";  
  

   
Ассоциация с Афганистаном  1 
• "Напоминает Афганистан"; "ассоциация с Афганистаном"; "ничего – то же, 

что и Афганистан". 
  

   
Бедная страна  1 
• "Отсталая страна"; "малоразвитая страна"; "народ бедствует"; "страна 

третьего мира, нищета"; "бедность". 
  

   
Другое  1 
• "Восточные сказки"; "нефть"; "индийские фильмы"; "женщина-президент"; 

"дворцы, шейхи"; "связано с Турцией"; "товары". 
  

   
Нет ответа, ответ не на тему  31 
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Опрос экспертов 

 
Вопрос: Скажите, пожалуйста, какой город является столицей Паки-

стана? 

 
Вопрос: Как Вы считаете, Пакистан – это дружественное или не дру-

жественное по отношению к России государство? 

 

0 20 40 60 80 100

Правильный ответ
(Исламабад)

Неправильный ответ

Затрудняюсь
ответить

0 20 40 60 80 100

Дружественное

Не дружественное

Затрудняюсь
ответить
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Вопрос: В последнее время в индо-пакистанских отношениях возникла 
напряженность, грозящая перерасти в военный конфликт. На чьей 
стороне Ваши симпатии в этом конфликте? 

Вопрос: Как Вы думаете, симпатии какой доли россиян в случае кон-
фликта между Индией и Пакистаном окажутся на стороне Индии? 
Попробуйте оценить эту долю в процентах. 

Вопрос: Как Вы думаете, симпатии какой доли россиян в случае кон-
фликта между Индией и Пакистаном окажутся на стороне Паки-
стана? Попробуйте оценить эту долю в процентах. 

0 20 40 60 80 100

На стороне Индии

Симпатизирую обеим
сторонам

Не симпатизирую ни
одной из сторон

Мне это безразлично

Затрудняюсь
ответить

0 20 40 60 80 100

Менее 10%

10-20%

21-30%

31-40%

41-50%

51-60%

61-70%

71-80%

81-90%

Затрудняюсь ответить

0 20 40 60 80 100

Менее 10%

10-20%

21-30%

31-40%

41-50%

Затрудняюсь ответить
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Комментарий 

Е. Гвоздева 

Пакистан: там всегда война 

В ходе последнего опроса россиянам был задан вопрос: "Что в первую очередь 
приходит Вам в голову, когда Вы слышите слово "Пакистан"?". 

У 38% опрошенных эта страна ассоциируется в первую очередь с военными 
конфликтами. В числе противников Пакистана были названы Индия, Иран, Из-
раиль, Афганистан, Палестина и Восток в целом. 

• "Военные действия с Израилем"; "война с Афганистаном"; "война с Ира-
ном"; "конфликт с Ираном"; "вечно воюют с Востоком". 

Судя по репликам респондентов, большинство из них полагает, что для этой 
страны война – естественное состояние, норма взаимоотношений с соседними 
государствами. 

• "Азиатская страна, постоянно находится в военных конфликтах"; "воюют 
что-то там, кто за кого – не поймешь"; "всегда хотят воевать"; "идет по-
стоянная война". 

Почти треть тех, кто говорит о военных действиях, которые ведет Пакистан, 
упоминают Индию: 

• "Война с Индией, терроризм"; "конфликт между Индией и Пакистаном, на-
ращивание ядерного вооружения"; "между Индией и Пакистаном идут воен-
ные действия". 

Примечательно, что некоторые респонденты, говоря об индо-пакистанских от-
ношениях, используют слова из песни В. Высоцкого и даже напрямую ассоции-
руют Пакистан с ним: 

• ""Индо-пакистанский инцидент" – Владимир Высоцкий"; "песня Высоцкого 
про индо-пакистанский инцидент". 

Для 10% наших сограждан Пакистан – это в первую очередь террористическое 
государство, играющее одну из ключевых ролей в становлении международного 
терроризма: 

• "Мусульманское государство, которое воспитало Бен Ладена"; "родина 
терроризма"; "школа терроризма"; "второй рассадник терроризма после 
Афганистана". 
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7% респондентов при упоминании слова "Пакистан" вспоминают принадлежно-
сти данной страны к исламскому миру, причем для многих именно это обстоя-
тельство является главным объяснением ее агрессивной внешней политики: 

• "Исламская страна с сильным влиянием религии на общественный строй"; 
"мусульмане, ислам; из этого вытекает все остальное – Чечня, взрывы и все 
остальное"; "там все время воюют, там мусульманская специфика"; "у них 
политика плетется в хвосте религии". 

Около 2% опрошенных говорят о наличии у Пакистана ядерного оружия: 

• "Одна из держав, которая имеет ядерное оружие"; "существует от нее 
ядерная угроза"; "ядерное оружие – зачем им оно?"; "ядерное оружие у глуп-
ца". 

Еще 2% упоминают о потоках наркотиков из этой страны: 

• "Опиум с гашишем оттуда идут, страна наркотиков"; "потоки героина 
оттуда прут"; "выращивают там наркотики, они оттуда идут к нам". 

Представления о географическом положении и климате Пакистана у респонден-
тов крайне абстрактные: 

• "Государство в Центральной Азии"; "государство на Востоке"; "где-то, где 
Индия"; "южная страна"; "жаркая страна"; "далеко это". 

Единственное конкретное географическое название, которое фигурирует в отве-
тах опрошенных, – это Кашмир (опять же – в связи с индо-пакистанским кон-
фликтом): 

• "Конфликт в Кашмире между Индией и Пакистаном"; "конфликт с Индией: 
Кашмир сразу приходит в голову, из-за которого они дерутся". 

Согласно результатам массового опроса, название столицы Пакистана, Ислама-
бада, знают только 17% респондентов – рекордно низкое количество (столицу 
соперника Пакистана, Индии, знают 57% опрошенных). 

Почти половина (47%) считают Пакистан недружественным по отношению 
к России, и 22% опрошенных назвали Пакистан другом России. В то же время 
Индию 83% опрошенных считают дружественным государством, и только 4% – 
недружественным. При этом, как показывают результаты предыдущих опросов 
геопроекта, характеристика государства как "недружественного" в трактовке 
респондентов практически означает "враждебное". 

Считанные респонденты, отвечая на открытый вопрос, назвали взаимоотноше-
ния России и Пакистана позитивными или хотя бы нейтральными: 

• "Нормальные отношения с Россией"; "нормально к нам относятся"; "надо 
с Пакистаном дружить, они тоже против террора". 
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Большинство же опрошенных считают, что интересы Пакистана далеки от рос-
сийских и этим двум государствам не следует сближаться. 

• "Это не наша страна, как хотят они там, так и пусть живут"; "чужая 
страна, не надо им помогать, туда лезть, надо думать о России, своем на-
роде". 

Именно на том, что Пакистан – "чужая" страна, респонденты делают акцент: 

• "Чужие люди"; "это чуждая нам страна". 

В конфликте Пакистана и Индии симпатии Пакистану выражают только 2% оп-
рошенных. 

Как правило, когда речь заходит о той или иной стране, у людей возникает опре-
деленный набор более или менее устойчивых ассоциаций. Так, при упоминании 
об Индии респонденты говорили о ее культуре (кинематографе, архитектуре, 
памятниках), религии, индийских товарах, колониальном прошлом страны, ее 
лидерах. В случае же с Пакистаном респонденты воспроизводят картину, пред-
ставляемую в текущих  политических новостях. Отсутствие каких-либо иных ас-
социаций – из области истории, культуры или экономики – не позволяет нейтра-
лизовать стереотипы, формируемые средствами массовой информации. 

Таким образом, Пакистан для россиян сегодня – это жаркое азиатское государ-
ство, страна наркотиков, боевиков и террористов, зона постоянных военных 
конфликтов и источник внешней угрозы. 

• "Неуправляемая, непредсказуемая страна"; "воинственная недоброжела-
тельность". 

 



Темы Здоровье

Здоровье
и болезни

Опрос населения

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ СВОЕ ЗДОРОВЬЕ?  

УДЕЛЯЕТЕ ЛИ ВЫ СВОЕМУ ЗДОРОВЬЮ ОСОБОЕ ВНИМАНИЕ, ЗАБОТИТЕСЬ О НЕМ, 
ПРИЧЕМ НЕ ТОЛЬКО ТОГДА, КОГДА БОЛЕЕТЕ, А В ПОВСЕДНЕВНОЙ ЖИЗНИ? 
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здоровье среднее (часто
болею, чувствую себя
нездоровым[-ой])

здоровье плохое (у меня
хроническое заболевание,
постоянно плохо себя

чувствую)

затрудняюсь ответить
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Темы Здоровье

ЕСТЬ ЛИ ТАМ, ГДЕ ВЫ ЖИВЕТЕ (В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЕ), ОПАСНОСТЬ ЗАРАЗИТЬСЯ КАКИМИ-
ЛИБО ИНФЕКЦИОННЫМИ ЗАБОЛЕВАНИЯМИ, ИЛИ ТАКОЙ ОПАСНОСТИ НЕТ? И ЕСЛИ ТАКАЯ 

ОПАСНОСТЬ ЕСТЬ, ТО ОНА МАЛА ИЛИ ВЕЛИКА?

ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, ЗА ПОСЛЕДНИЕ ГОДЫ ТАМ, ГДЕ ВЫ ЖИВЕТЕ, ОПАСНОСТЬ 
ЗАРАЗИТЬСЯ КАКИМ-ЛИБО ИНФЕКЦИОННЫМ ЗАБОЛЕВАНИЕМ УМЕНЬШИЛАСЬ ИЛИ 

УВЕЛИЧИЛАСЬ?  
(Ответы заявивших, что там, где они живут, есть опасность заразиться 

инфекционными заболеваниями.)

ВЫ ПРИНИМАЕТЕ ИЛИ НЕ ПРИНИМАЕТЕ КАКИЕ-ЛИБО МЕРЫ ДЛЯ ТОГО, 
ЧТОБЫ НЕ ЗАРАЗИТЬСЯ ОПАСНЫМИ ИНФЕКЦИОННЫМИ ЗАБОЛЕВАНИЯМИ? 

(Ответы заявивших, что там, где они живут, есть опасность заразиться 
инфекционными заболеваниями.)
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Доли групп (%) 100 48 11 30 29 38 46 54 34 28 38 21 34 33 13 30 35 27 11 15 42 26 23 10 14 24 6 18 5 100 47 53 33 33 34

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, КАК БЫ ВЫ ОЦЕНИЛИ СВОЕ ЗДОРОВЬЕ?  

здоровье хорошее (никогда не болею 
или болею очень редко, всегда хорошо 
себя чувствую)    30 30 20 49 26 17 39 22 50 29 12 17 33 32 35 29 23 37 29 36 29 27 30 39 35 30 23 22 26 31 43 21 57 25 13
здоровье среднее (часто болею, 
чувствую себя нездоровым[-ой])    40 44 40 40 44 37 38 42 38 53 33 25 42 47 43 42 40 40 43 41 40 38 40 34 34 42 46 45 41 44 37 50 35 59 36
здоровье плохое (у меня хроническое 
заболевание, постоянно плохо себя 
чувствую) 30 26 40 11 30 46 22 36 11 18 55 57 24 21 21 29 37 23 28 23 30 35 29 26 31 27 31 34 34 25 20 29 7 15 50
затрудняюсь ответить 0 1 0 0 0 0 0 1 1 1 0 0 1 0 1 1 0 0 0 0 1 0 1 1 0 0 1 0 0 1 0 1 0 1 0

УДЕЛЯЕТЕ ЛИ ВЫ СВОЕМУ ЗДОРОВЬЮ ОСОБОЕ ВНИМАНИЕ, ЗАБОТИТЕСЬ О НЕМ, ПРИЧЕМ НЕ ТОЛЬКО ТОГДА, КОГДА БОЛЕЕТЕ, А В ПОВСЕДНЕВНОЙ ЖИЗНИ? 

да   35 39 24 41 35 31 35 36 36 25 43 40 33 34 39 30 38 37 41 35 35 32 34 44 31 39 34 35 25 45 43 46 51 36 47
нет  63 60 74 59 63 68 63 63 64 74 55 57 66 66 60 68 60 62 58 63 65 65 65 51 68 60 66 63 75 55 56 54 49 64 52
затрудняюсь ответить 1 1 2 0 2 1 2 1 1 1 2 3 1 0 0 1 2 1 1 1 1 3 0 5 0 1 1 2 0 1 1 1 0 0 2

ЕСТЬ ЛИ ТАМ, ГДЕ ВЫ ЖИВЕТЕ (В ВАШЕМ ГОРОДЕ, СЕЛЕ), ОПАСНОСТЬ ЗАРАЗИТЬСЯ КАКИМИ-ЛИБО ИНФЕКЦИОННЫМИ ЗАБОЛЕВАНИЯМИ, ИЛИ ТАКОЙ 
ОПАСНОСТИ НЕТ? И ЕСЛИ ТАКАЯ ОПАСНОСТЬ ЕСТЬ, ТО ОНА МАЛА ИЛИ ВЕЛИКА?

такой опасности нет 27 27 34 28 25 27 30 25 27 23 31 35 27 27 15 28 27 23 9 28 24 41 28 23 24 26 23 30 44 17 17 18 14 13 24
мала 24 24 17 26 24 23 25 23 27 26 19 18 25 24 28 25 24 24 23 19 23 29 27 24 21 30 17 19 14 22 24 20 28 22 15
велика    40 40 37 37 43 38 36 42 37 44 38 30 38 44 48 39 38 43 61 45 40 24 35 34 45 37 56 43 39 54 51 57 54 58 50
затрудняюсь ответить 10 9 12 8 8 11 9 10 9 7 12 17 10 5 9 9 10 10 8 8 13 6 11 18 11 8 4 8 2 7 8 6 4 7 11
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Доли групп (%) 100 48 11 30 29 38 46 54 34 28 38 21 34 33 13 30 35 27 11 15 42 26 23 10 14 24 6 18 5 100 47 53 33 33 34

ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, ЗА ПОСЛЕДНИЕ ГОДЫ ТАМ, ГДЕ ВЫ ЖИВЕТЕ, ОПАСНОСТЬ ЗАРАЗИТЬСЯ КАКИМ-ЛИБО ИНФЕКЦИОННЫМ ЗАБОЛЕВАНИЕМ УМЕНЬШИЛАСЬ 
ИЛИ УВЕЛИЧИЛАСЬ?  (Ответы заявивших, что там, где они живут, есть опасность заразиться инфекционными заболеваниями.)

уменьшилась    5 5 3 5 5 4 6 4 7 5 3 2 7 5 3 4 5 6 5 6 4 5 5 8 6 4 4 5 2 7 9 6 11 8 3
увеличилась    50 50 45 48 51 51 47 52 47 57 47 36 47 55 65 51 48 53 74 52 47 39 42 45 50 57 58 52 43 61 57 65 62 65 57
затрудняюсь ответить 19 18 18 19 18 18 18 19 19 16 20 27 20 12 17 18 20 17 13 14 25 15 25 25 21 14 15 14 11 14 17 12 13 14 16

ВЫ ПРИНИМАЕТЕ ИЛИ НЕ ПРИНИМАЕТЕ КАКИЕ-ЛИБО МЕРЫ ДЛЯ ТОГО,  ЧТОБЫ НЕ ЗАРАЗИТЬСЯ ОПАСНЫМИ ИНФЕКЦИОННЫМИ ЗАБОЛЕВАНИЯМИ? 
(Ответы заявивших, что там, где они живут, есть опасность заразиться инфекционными заболеваниями.)

принимаю  42 42 35 45 43 41 39 45 46 45 37 30 41 46 56 41 43 45 50 50 45 29 45 42 42 50 38 38 19 48 48 48 53 52 39
не принимаю    27 27 30 23 28 27 27 26 24 28 28 29 27 25 26 28 25 28 39 19 26 26 25 28 30 23 32 26 35 33 33 33 32 33 34
затрудняюсь ответить 4 4 1 3 4 4 4 4 4 4 4 6 5 2 3 4 4 4 3 2 5 4 3 6 5 2 7 6 2 2 2 2 1 2 3
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Открытый вопрос: Что, на Ваш взгляд, сильнее всего угрожает Ва-
шему здоровью? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Экологические проблемы  21 
• "Выбросы в атмосферу, загрязнение воздуха"; "ядерные отходы, которые у 

нас захоранивают"; "вода, воздух, обстановка вокруг"; "наша экология: за-
грязнено все в Бийске – и воздух, и вода"; "ядохимикаты и загазованность"; 
"алюминиевый завод, экология"; "радиационная обстановка"; "воздух в микро-
районе"; "угарный газ от машин"; "экологический фактор"; "сложная эколо-
гическая обстановка"; "атмосфера плохая – все гибнет"; "стекольный завод, 
экология"; "больше всего здоровью угрожает плохая экология". 

  

   
Стрессы, нервные перегрузки  15 
Стрессы в целом 13  
• "От стресса теряю здоровье"; "большие психологические нагрузки"; "все на 

нервах, переживания"; "если попсихую – такой характер"; "нервотрепка – от-
сюда все болячки"; "нервные перегрузки"; "всевозможные волнения"; "нервная 
обстановка на работе и дома"; "невроз"; "напряжение, стрессы". 

  

Отсутствие стабильности, неуверенность в завтрашнем дне 2  
• "Неспокойная жизнь"; "нестабильное состояние страны"; "неуверенность в 

завтрашнем дне"; "давит отсутствие стабильности"; "страх за будущее 
своих детей"; "непредсказуемость жизни". 

  

   
Заболевания  12 
Хронические и острые заболевания 11  
• "Простуда"; "больное сердце"; "ноги отказывают"; "весь организм больной"; 

"гипертонический криз"; "астма у меня"; "больные ноги"; "аллергия"; "сахар-
ный диабет"; "болезнь почек". 

  

Инфекционные заболевания 1  
• "Вирусные заболевания"; "туберкулез"; "эпидемии какие-нибудь"; "инфекции – 

гепатит, туберкулез"; "ВИЧ-инфекция"; "венерические болезни". 
  

   
Низкий уровень жизни  9 
• "Денег нет: зуб выдернуть – и то деньги нужны"; "малая обеспеченность"; 

"низкий заработок"; "боюсь, что не хватит денег для покупки лекарства"; 
"безденежье – не могу купить лекарства, лечь в больницу, сделать операцию"; 
"мизерная пенсия"; "денег нет, вот и болеем: нужно делать операцию, а денег 
нет"; "не могу купить нужного лекарства из-за дороговизны"; "безденежная 
жизнь"; "мало денег на оздоровительные процедуры"; "материальные трудно-
сти"; "бедность"; "не могу поехать на курорт из-за нехватки денег"; "нет де-
нег – нет здоровья". 

  

   
Вредные привычки  7 
• "Водка"; "наркотики, алкоголь"; "алкоголь, курение"; "курево, выпивка"; "та-

бакокурение"; "вредные привычки, которые у меня есть"; "никотин". 
  

   
Неправильное питание  6 
Неправильное питание в целом 4  
• "Неполноценное питание"; "плохое питание"; "скудное питание"; "неправиль-

ная еда"; "обильная еда"; "недоедание – на маргарине живём"; "несбалансиро-
ванное питание"; "неразнообразное питание"; "нехватка витаминов, нужного 
питания". 
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Низкое качество продуктов питания 1  
• "Продукты везут нехорошие"; "продукты плохие продают"; "фальсифициро-

ванные продукты"; "концентраты и плохие продукты". 
  

   
Обстановка на работе  4 
Перегрузки на работе 4  
• "Работа слишком напряженная"; "тяжелая работа без выходных"; "ка-

торжный труд"; "много работаем"; "много работаю дома, на огороде"; "ра-
бота – все силы ей"; "приходится много работать"; "перенапряжение, много 
работаю"; "рабочий день – более двенадцати часов, нет времени даже пообе-
дать"; "переутомление на работе"; "усталость, слишком много работаем"; 
"постоянная работа без отдыха"; "работа на износ". 

  

Условия труда 1  
• "Специфика работы"; "условия работы – прямой контакт с инфекционными 

больными"; "я работаю на вредном производстве". 
  

   
Возраст  4 
• "Старость"; "с возрастом появится много болезней"; "годы"; "годы уже не 

те". 
  

   
Плохой климат, погодные условия  2 
• "Климат местный"; "зимние холода"; "последствия севера"; "духота, жара".   
   
Низкое качество медицинского обслуживания  2 
• "Низкий уровень поликлиник, плохое обслуживание"; "равнодушная медицина"; 

"не верю в сегодняшнее медобслуживание"; "наше министерство здравоохра-
нения гробит здоровье нации"; "плохое обслуживание в поликлиниках"; "в рай-
онных поликлиниках нет даже нужных врачей"; "плохая диагностика, не зна-
ешь, что лечишь"; "низкая квалификация врачей". 

  

   
Плохие бытовые условия  2 
• "Плохие жилищные условия"; "нет газа и отопления"; "необустроенность"; 

"проблемы бытовые"; "неустроенный быт". 
  

   
Невнимание к собственному здоровью  1 
Невнимание к своему здоровью в целом 1  
• "Невнимание к себе"; "мало забочусь о здоровье"; "своя халатность"; "собст-

венное отношение". 
  

Малоподвижный образ жизни 1  
• "Когда человек мало двигается"; "гиподинамия"; ""малоподвижный образ 

жизни, недостаток физической нагрузки". 
  

   
Травмы, несчастные случаи  1 
• "Внезапные несчастные случаи"; "травма после аварии"; "травмы на произ-

водстве"; "механические повреждения"; "травмоопасный вид спорта". 
  

   
Другое  1 
• "Подделки лекарств"; "смерть"; "незнание, как лечиться"; "все, что угодно".   
   
Ничего  3 
• "Серьезно ничего не угрожает"; "ничего".   
   
Нет ответа, ответ не на тему  21 
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Открытый вопрос: Какими опасными инфекционными заболеваниями 
вероятнее всего можно заразиться там, где Вы живете (в вашем 
городе, селе)? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных) 

 Россия Москва 
Туберкулез 16 19 
   
СПИД 13 19 
   
Кишечные заболевания 13 15 
Дизентерия 5 5 
Желудочно-кишечные заболевания в целом 5 4 
Холера 1 5 
Тиф <1 2 
Другие кишечные заболевания 2 2 
   
Гепатит 12 15 
Желтуха 2 2 
Гепатит в целом 2 <1 
Болезнь Боткина 1 <1 
   
Венерические заболевания 7 8 
Сифилис 4 3 
Венерические заболевания в целом 3 4 
Гонорея <1 <1 
Другие венерические заболевания <1 1 
   
Клещевой энцефалит 6 3 
   
Заболевания верхних дыхательных путей 6 11 
Грипп 5 10 
ОРЗ <1 1 
Другие заболевания верхних дыхательных путей <1 1 
   
Кожные заболевания 3 8 
Чесотка 2 5 
Кожные заболевания в целом 1 1 
Педикулез <1 <1 
Грибковые заболевания <1 1 
Другие кожные заболевания <1 1 
   
Лихорадка 1 <1 
   
Дифтерия 1 1 
   
Малярия <1 8 
   
Все инфекционные заболевания 2 3 
   
Другие заболевания 1 3 
   
Нет ответа, ответ не на тему 47 34 
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Открытый вопрос: Что именно Вы делаете, чтобы не заразиться 
опасными инфекционными заболеваниями? 

 

54

1

0

1

2

1

1

3

2

2

3

4

7

29

61

1

1

1

1

1

1

1

1

2

3

4

5

23

0 10 20 30 40 50 60 70

Нет  ответа, ответ  не на тему

Другое

Профилактические посещения врача

Медикаментозная профилактика

Избегание опасных территорий

Внимание к  качеству продуктов  питания

Профилактические меры в  целом

Витамины, пищевые добавки

Народные средства

Здоровый образ жизни

Безопасный секс, отсутствие случайных половых
связей

Вакцинация

Осторожность при контактах с людьми

Бытовая гигиена

Москва Россия



Темы Здоровье 

№023 (657) Опрос 8-9 июня И - 11 © Фонд "Общественное мнение", 2002 г. 

 

Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Бытовая гигиена 23 
• "Мою руки перед едой, мою овощи и фрукты, пью кипяченую воду"; "всегда мою ру-

ки, овощи, фрукты"; "воду кипятим"; "мою руки с мылом"; "моем руки постоянно,
следим за чистотой, моем тщательно овощи, фрукты"; "слежу за собой, мою руки 
после общественного транспорта"; "всегда мою руки, придя с улицы"; "все моем, все 
чистим, молоко кипячу"; "надо чаще и тщательнее мыть руки"; "на улице не ем, 
мою руки". 

 

  
Осторожность при контактах с людьми 5 
• "Стараюсь не общаться с людьми, от которых можно заразиться"; "избегаю тес-

ных контактов в людных местах"; "не контактирую с больными"; "избегаю об-
щаться с заразными"; "отворачиваюсь от кашляющих"; "меньше быть в массе на-
рода"; "не контактирую с незнакомыми людьми"; "держусь подальше от бомжей"; 
"меньше ездить в общественном транспорте"; "ограничиваю общение с потенци-
альными больными"; "сижу дома, мало встречаюсь с людьми". 

 

  
Вакцинация 4 
• "Делаю прививки в периоды вспышек"; "вакцинация против гепатита"; "комплекс-

ные прививки"; "прививки делали от дифтерии"; "прививки детям". 
 

  
Безопасный секс, отсутствие случайных половых связей 3 
• "Предохраняюсь презервативом"; "ношу в кармане презервативы"; "не веду беспо-

рядочную половую жизнь"; "избегаю случайных связей"; "живу с одним мужчиной"; 
"не вступаю в опасные связи"; "нет случайных связей". 

 

  
Здоровый образ жизни 2 
• "Веду правильный образ жизни"; "занимаюсь физкультурой"; "не колись, не вводи 

всякой дряни – не заболеешь"; "активный образ жизни"; "занимаюсь спортом"; "ве-
ду нормальный образ жизни". 

 

  
Народные средства 1 
• "Мед, чеснок"; "едим лимоны, чеснок зимой против гриппа"; "пью травы"; "лук, чес-

нок"; "народные средства – пью 100 грамм водки ежедневно"; "профилактика на-
родными средствами". 

 

  
Витамины, пищевые добавки 1 
• "По возможности побольше витаминов"; "принимаю витамины"; "прием витаминов 

для улучшения работы иммунной системы"; "биологически активные добавки"; "ви-
тамины употребляю постоянно". 

 

  
Профилактические меры в целом 1 
• "Средства защиты"; "проявляю осторожность"; "занимаюсь профилактикой"; 

"я делаю все, что положено, соблюдаю все меры". 
 

  
Внимание к качеству продуктов питания 1 
• "Не покупаю сомнительные продукты"; "стараемся приобретать продукты в мага-

зине"; "правильно храню продукты"; "не покупаю какие попало продукты"; "не поку-
паю продукты у грязных продавцов, работников без медкнижек"; "спрашиваю, от-
куда продукты: куры, мясо и так далее"; "смотрим на срок годности продуктов". 
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Избегание опасных территорий 1 
• "Не купаюсь в черте города"; "не лезу купаться в лужи – пруды"; "не купаюсь в во-

доемах"; "не купаюсь в неположенных местах"; "не купаемся в московских водо-
емах"; "перестала гулять с собакой в лесу"; "меньше бываю в лесу". 

 

  
Медикаментозная профилактика 1 
• "Пьем лекарства"; "препараты принимаем профилактические"; "пью таблетки, 

интерферон использую"; "принимаю таблетки, микстуры"; "таблетки для профи-
лактики"; "принимаю лекарства, тетрациклиновую мазь". 

 

  
Профилактические посещения врача 1 
• "Каждый год прохожу осмотр"; "хожу к врачам"; "ежемесячное обследование вра-

ча"; "сдаю анализы"; "проверяюсь". 
 

  
Другое 1 
• "Есть страховка"; "читаю предупреждения"; "образовательные меры"; "индивиду-

альные средства защиты". 
 

  
Нет ответа, ответ не на тему 61 
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Опрос экспертов 

Вопрос: Скажите, пожалуйста, как бы Вы оценили свое здоровье? (Спи-
сок, один ответ.) 

 
Вопрос: Уделяете ли Вы своему здоровью особое внимание, заботи-

тесь ли о нем – причем не только тогда, когда болеете, а в по-
вседневной жизни? 

 

0 20 40 60 80 100

Да

Нет

0 20 40 60 80 100

Здоровье хорошее (никогда не болею или
болею очень редко, всегда хорошо себя

чувствую)

Здоровье среднее (часто болею, чувствую
себя нездоровым[-ой])

Здоровье плохое (у меня хроническое
заболевание, постоянно плохо себя

чувствую)

Затрудняюсь ответить



Темы Здоровье 

№023 (657) Опрос 8-9 июня И - 14 © Фонд "Общественное мнение", 2002 г. 

 
Вопрос: Как Вы думаете, какая доля россиян заботится о своем здо-

ровье не только тогда, когда болеет, а в повседневной жизни? 
Попробуйте оценить эту долю в процентах. 

 
Вопрос: Есть ли там, где Вы живете (в вашем городе, селе), опас-

ность заразиться какими-либо инфекционными заболеваниями, или 
такой опасности нет? И если такая опасность есть, то она мала 
или велика? 

 

0 20 40 60 80 100

Менее 10%

10-20%

21-30%

31-40%

41-50%

51-60%

61-70%

Затрудняюсь ответить

0 20 40 60 80 100

Такой опасности нет

Мала

Велика

Затрудняюсь
ответить
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Вопрос: Как Вы думаете, какая доля россиян ответит, что там, где 

они живут, опасность заразиться какими-либо инфекционными за-
болеваниями велика? Попробуйте оценить эту долю в процентах. 

 
Вопрос: А какая доля россиян, по Вашему мнению, полагает, что там, 

где они живут, опасность заразиться какими-либо инфекционными 
заболеваниями мала? Попробуйте оценить эту долю в процентах. 

 

0 20 40 60 80 100

Менее 10%

10-20%

21-30%

31-40%

41-50%

51-60%

61-70%

71-80%

81-90%

Затрудняюсь ответить

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Менее 10%

10-20%

21-30%

31-40%

41-50%

51-60%

61-70%

81-90%

Затрудняюсь ответить
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Вопрос: Как Вы думаете, какая доля россиян ответит, что там, где 
они живут, опасности заразиться какими-либо инфекционными 
заболеваниями нет? Попробуйте оценить эту долю в процентах. 

 
Вопрос: По Вашему мнению, за последние годы там, где Вы живете, 

опасность заразиться какими-либо инфекционными заболеваниями 
уменьшилась или увеличилась? 

 
Вопрос: Вы лично принимаете или не принимаете какие-либо меры для 

того, чтобы не заразиться опасными инфекционными заболева-
ниями? 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Менее 10%

10-20%

21-30%

31-40%

41-50%

51-60%

Затрудняюсь ответить

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Уменьшилась

Увеличилась

Затрудняюсь
ответить

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Принимаю

Не принимаю
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Комментарий 

Т. Якушева 

Экологическая обстановка страшнее СПИДа 

Чаще всего россияне оценивают свое здоровье как среднее (40%), вполне до-
вольны состоянием собственного здоровья 30% респондентов, столько же 
(30%) – не довольны. Удовлетворенность состоянием здоровья зависит от мно-
гих факторов, в частности – от возраста и уровня образования респондентов. 
Кроме того, надо отметить, что женщины жалуются на здоровье значительно 
чаще, чем мужчины. 

Вопрос: "Скажите, пожалуйста, как бы Вы оценили свое здоровье?" 

Возраст  Все 
18–35 лет 36–50 лет старше 50 лет 

Здоровье хорошее (никогда не болею 
или болею очень редко, всегда хоро-
шо себя чувствую) 

30 50 29 12 

Здоровье среднее (часто болею, чув-
ствую себя нездоровым[-ой]) 40 38 53 33 

Здоровье плохое (у меня хроническое
заболевание, постоянно плохо себя 
чувствую) 

30 11 18 55 

Если сравнивать различные регионы, то больше всего здоровых людей прожива-
ет в Северо-Западном и Южном федеральных округах, а хуже всего ситуация – 
в Сибири и на Дальнем Востоке. Эти данные опровергают стереотип о могучем 
сибирском здоровье – более здоровыми себя ощущают как раз жители европей-
ской части России. 

Вопрос: "Скажите, пожалуйста, как бы Вы оценили свое здоровье?" 

Федеральные округа  Все

Ц
ен
тр
ал
ь-

ны
й 

С
ев
ер
о-

За
па
дн
ы
й 

Ю
ж
ны

й 

П
ри
во
лж

-
ск
ий

 

У
ра
ль
ск
ий

 

С
иб
ир
ск
ий

 

Д
ал
ьн
ев
о-

ст
оч
ны

й 

Здоровье хорошее (никогда не болею или 
болею очень редко, всегда хорошо себя 
чувствую)  

30 30 39 35 30 23 22 26 

Здоровье среднее (часто болею, чувствую 
себя нездоровым[-ой])  40 40 34 34 42 46 45 41 

Здоровье плохое (у меня хроническое забо-
левание, постоянно плохо себя чувствую) 30 29 26 31 27 31 34 34 
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Большинство респондентов признаются, что в повседневной жизни, когда не бо-
леют, они не уделяют своему здоровью особого внимания (63%). Постоянно за-
ботятся о нем 35% респондентов – прежде всего люди старшего возраста и жи-
тели мегаполисов. Реже других уделяют ему внимание представители средней 
возрастной группы (36 – 50 лет) и наименее обеспеченная часть населения. Ин-
тересно, что молодежь заботится о своем здоровье чаще, чем среднее поколение, 
хотя здоровье подводит молодых людей гораздо реже. Очевидно, это объясняет-
ся тем, что для младшего поколения россиян здоровый образ жизни становится 
значимой ценностью. 

Респондентам предлагалось определить, что сильнее всего угрожает их здоро-
вью. Упомянутые ими факторы можно условно разделить на социальные, инди-
видуальные и те, которые нельзя однозначно классифицировать по этому осно-
ванию. Среди социальных факторов на первое место вышли проблемы экологии 
(21%): "выбросы в атмосферу, загрязнение воздуха", "радиационная обстанов-
ка", "угарный газ от машин", "ядохимикаты". Далее следует низкий уровень 
жизни (9%): "безденежье, не могу купить лекарства, лечь в больницу, сделать 
операцию", "денег нет: зуб выдернуть и то деньги нужны", "нет денег – нет 
здоровья", а также "неустроенный быт" (2%). Кроме того, респонденты счита-
ют, что на их здоровье плохо влияет "нестабильное состояние страны" (2%), 
"плохое обслуживание в поликлиниках" (2%), "плохое качество продуктов" (1%) 
и "работа на вредном производстве" (1%). 

Среди индивидуальных факторов, угрожающих здоровью, респонденты чаще 
всего называют всевозможные заболевания – как те, которыми респонденты уже 
болеют, так и те, которых они опасаются (11%): "гипертонический криз", "астма 
у меня", "больные ноги". Упоминаются также инфекционные заболевания и 
травмы (по 1%). На втором месте – вредные привычки (7%): "курево, выпивка", 
"никотин". Далее следуют "несбалансированное питание" (4%), возраст (4%), 
"недостаток физической нагрузки" (1%) и невнимание к собственному здоро-
вью (1%). 

Наконец, многие участники опроса уверены, что на их здоровье плохо сказыва-
ются стрессы и нервное напряжение (13%): "большие психологические нагрузки", 
"нервотрепка – отсюда все болячки", "нервная обстановка на работе и дома", 
а также перегрузки (4%): "тяжелая работа без выходных", "рабочий день более 
12 часов – нет времени даже пообедать". 

Респондентам задавался и такой открытый вопрос: "Какими опасными инфекци-
онными заболеваниями вероятнее всего можно заразиться там, где вы живете 
(в вашем городе, селе)?" Отвечая на него, люди чаще всего называли туберкулез 
(16%), СПИД (13%), желудочно-кишечные инфекции (13%), гепатит (12%), ве-
нерические болезни (7%), клещевой энцефалит (6%), заболевания дыхательных 
путей (6%) и кожные болезни (3%). Кроме того, респонденты упоминали такие 
заболевания как дифтерия, лихорадка и малярия. Причем в Москве опасаются 
заболеть малярией 8% респондентов, тогда как в целом в России – менее 1% оп-
рошенных. 
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По мнению 40% респондентов, в местах, где они живут, велика вероятность за-
разиться инфекционными заболеваниями. Чаще других указывают на это жители 
мегаполисов и больших городов, а также респонденты, проживающие 
в Уральском и Южном федеральном округах. Считают, что в их населенном 
пункте нет опасности заразиться инфекционными заболеваниями, 27% опро-
шенных. Чаще остальных в этом уверены сельские жители и люди с низким 
уровнем образования (35%). 

Вопрос: "Там, где Вы живете (в вашем городе, селе), есть или нет опасность 
заразиться какими-либо инфекционными заболеваниями? Если есть такая 
опасность, то она мала или велика?" 

Тип населенного пункта  Все 
мегаполисы большие города малые города села 

Такой опасности нет  27 9 28 24 41 
Мала 24 23 19 23 29 
Велика 40 61 45 40 24 
Затрудняюсь ответить 10 8 8 13 6 

Половина респондентов (50%) полагает, что за последние годы там, где они жи-
вут, опасность заразиться каким-либо инфекционным заболеванием увеличи-
лась. Эту точку зрения разделяют три четверти жителей мегаполисов (74%), где 
из-за высокой плотности населения проблема инфекционных болезней приобре-
тает особую остроту. Только 5% участников опроса считают, что опасность за-
ражения снизилась. 

Ухудшение ситуации с инфекционными заболеваниями участники ДФГ часто 
связывают с падением нравов. При этом группами риска чаще всего называют 
молодежь, людей, употребляющих наркотики и ведущих беспорядочную поло-
вую жизнь. 

• "Модератор: Лет 10 – 15 назад уровень инфекционных заболеваний у нас 
в стране был выше или ниже? 

Участник 1: Ниже. 

Участник 2: Ниже, конечно. 

Участник 3: Культура была выше" (ДФГ, Москва). 

• "Модератор: Откуда вы знаете, что сейчас инфекционных заболеваний ста-
ло больше, чем было раньше? 

Участник 1: Больше, чем было раньше. 

Участник 2: Извините, вы посмотрите: наркотики все употребляют, ну, 
многие. Раньше не нюхали ничего, сейчас я зашел в метро, смотрю: три дев-
чонки – при всех. 

Модератор: Это не инфекционное заболевание, это употребление наркоти-
ков. 



Темы Здоровье 

№023 (657) Опрос 8-9 июня И - 20 © Фонд "Общественное мнение", 2002 г. 

Участник 2: Ну и что! Это ведет к половой беспорядочной жизни. А это и 
поцелуи, это и венерическое" (ДФГ, Москва). 

Потенциальными носителями инфекционных заболеваний участники ДФГ назы-
вают приезжих, особенно из южных регионов России и СНГ, а также маргиналь-
ных личностей: бомжей и нищих. 

• "Сейчас такая миграция – вот южные приезжают… Мы же сейчас ни от 
кого, ни от чего не защищены. Не было у нас такого раньше. Мало того что 
службы санитарные не работают – у нас разрешен въезд всем, никакого 
учета, никаких мер не принимается. Это действительно рассадник заболе-
ваний" (ДФГ, Самара). 

Были озвучены версии, согласно которым люди, больные опасными инфекцион-
ными заболеваниями, пытаются заразить своих здоровых сограждан. 
О возможности провокаций такого рода говорили некоторые участники ДФГ 
из Самары, что может быть связано как с общими страхами, так и с реальными 
случаями или устойчивыми слухами на эту тему. 

• "Ведь у нас эти люди даже сами делают, чтобы других заражать. Это эле-
ментарно делается: тот, кто ВИЧ-инфицирован, прокалывает себе палец и 
берется за продукты, семечки и т. д. Вот в рот взяли – и все. Я своим детям 
говорю: ради Бога, не покупайте эти семечки. И сами мы все в транспорте 
настолько тесно с ними контактируем… Это беспредел, конечно. Это очень 
опасно, очень страшно" (ДФГ, Самара). 

• "Участник 1: У нас в школе предупреждали детей, чтобы не брались за пери-
ла, так как туда накалывали зараженные иголки, – просто прошел, кольнул и 
даже не заметил. 

Участник 2: Вот эти южные народы к нам приезжают, ходят, иголками 
тычат, а нашим детям что, много надо? Сразу все пошло в организм. Очень 
серьезная эта проблема, очень серьезная" (ДФГ, Самара). 

Помимо ухудшения условий жизни, причиной роста числа инфекционных забо-
леваний называют плохое медицинское обслуживание, отсутствие профилакти-
ческих мер и вакцинации населения, а также недоступность качественных ле-
карств для людей с невысокими доходами. 

• "Участник 1: Здравоохранение не финансируется так, как должно. Раньше 
профилактические меры принимали, прививки делали. А сейчас нет возмож-
ности. На самом деле, туберкулез бушует со страшной силой. Говорят, что 
осужденные, – не только осужденные. Сейчас в опасности малообеспечен-
ные семьи – это и от питания зависит, и от проживания. 

Участник 2: Если раньше это бесплатно было, сейчас нет бесплатных ту-
беркулезных больниц. По гепатиту тоже – к нам приехали и говорят: "Вам, 
медикам, сделаем прививки, а остальным…" (ДФГ, Новосибирск). 
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• "Нет профилактических мероприятий. Раньше были поголовно прививки – 
на предприятиях, в школах. Я не знаю, может быть, и есть какие-то, но по-
моему, нет сейчас" (ДФГ, Новосибирск). 

• "А потому что у нас санитарные службы не работают" (ДФГ, Самара). 

В ходе опроса также выяснилось, что только 42% респондентов принимают ка-
кие-либо меры для того, чтобы не заразиться инфекционными заболеваниями. 
Особенно часто следят за этим люди с высшим образованием (56%). Респонден-
там был задан открытый вопрос: "Что именно Вы делаете, чтобы не заразиться 
опасными инфекционными заболеваниями?" Чаще всего участники опроса огра-
ничиваются поддержанием гигиены (23%): 

• "Следим за чистотой, моем тщательно овощи, фрукты", "слежу за собой, 
мою руки после общественного транспорта", "пью кипяченую воду", "на ули-
це не ем" (открытый вопрос). 

Стараются меньше контактировать с людьми, от которых можно чем-то зара-
зиться, 5% опрошенных: "отворачиваюсь от кашляющих", "не контактирую 
с незнакомыми людьми", "держусь подальше от бомжей". Сказали, что делают 
прививки, 4% респондентов, а избегают случайных сексуальных связей или 
пользуются презервативами 3% опрошенных. Для профилактики инфекций уча-
стники опроса стараются "вести здоровый образ жизни" (2%), принимают вита-
мины (1%), лекарства (1%) и народные средства (1%), регулярно посещают вра-
ча (1%), следят за качеством продуктов (1%), а также избегают купаться 
в загрязненных водоемах и гулять в лесах, где водятся клещи (1%). 

Однако участники ДФГ полагают, что, несмотря на все меры предосторожности, 
риск заразиться инфекционным заболеванием все равно велик, так как все пре-
дусмотреть невозможно, и люди неизбежно время от времени оказываются 
в опасных ситуациях. 

• "…Существуют какие-то правила гигиены, но все всегда зависит от нас. Мы 
не можем в силу экономической ситуации пользоваться персональным ав-
томобилем – мы пользуемся общественным транспортом. Кто там быва-
ет – неизвестно. И ехать, не держаться за поручни – просто не реально. Ну 
как тут быть? Это просто такие вещи, которые мы просто не можем ис-
ключить" (ДФГ, Самара). 
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Пояснения 
Опрос населения 

Технология. Опросы населения России и населения Москвы проводятся по еди-
ной анкете, состоящей из закрытых и открытых вопросов. 

При ответе на закрытый вопрос респондент должен выбрать наиболее подхо-
дящий для него вариант ответа – один или несколько – из числа предложенных. 
В ряде случаев интервьюер показывает респонденту карточку с перечнем вари-
антов ответа. 

Наиболее часто встречаются закрытые вопросы, предполагающие выбор респон-
дентом одного варианта ответа. Данная ситуация особо не оговаривается. 

В случае если респонденту предлагается выбрать более одного варианта ответа 
на закрытый вопрос, это отмечается при формулировке вопроса (например, "лю-
бое число ответов", "не более трех ответов"). 

Если используется работа с карточкой, это также отмечается особо, причем ко-
личество вариантов ответов оговаривается всегда ("один ответ, карточка", 
"любое число ответов, карточка" и проч.). 

При ответе на открытый вопрос респонденту предлагается сформулировать от-
вет самому. Интервьюер просто читает формулировку вопроса и не приводит 
никаких вариантов ответа. 

Если условия открытого вопроса предполагают, что респондент должен сформу-
лировать только один вариант ответа, особо оговаривается лишь тип вопроса – 
открытый ("респондент сам называет фамилии" и проч.). 

Если же опрашиваемый должен дать более одного варианта ответа, при форму-
лировке вопроса указываются оба условия (например, "любое число ответов, 
респондент сам называет фамилии"). 

Процедура обработки открытых вопросов. Все ответы респондентов разбива-
ются на тематические группы и подгруппы. Единицей анализа является сужде-
ние (в ответе одного респондента может быть несколько суждений). Таким обра-
зом, ответы части респондентов по своему содержанию оказываются включены 
в несколько тематических групп. 

Представление данных (закрытые и открытые вопросы). Данные на графи-
ках представлены в % от числа опрошенных (по населению России в целом и по 
населению Москвы соответственно). 

В анализе открытых вопросов приведены наиболее показательные высказыва-
ния. 
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Пояснения к "шапкам" таблиц (базовые группы) 
 Голосовали бы за... – группы, определяемые по ответам на вопрос: "Если бы оче-
редные президентские выборы проводились в ближайшее воскресенье, за кого из 
перечисленных кандидатов Вы бы скорее всего проголосовали?" 

 Адаптация – группы, определяемые по ответам на вопросы: "Сможете ли Вы 
в ближайшие год-два повысить свой жизненный уровень, жить лучше, чем сего-
дня?" и "Удалось ли Вам найти свое место в сегодняшней жизни?": 

− оптимисты – ответившие "да" на 1-й вопрос; 
− адаптированные пессимисты – ответившие "да" только на 2-й вопрос и "нет" или 

"затрудняюсь ответить" на 1-й вопрос; 
− неадаптированные пессимисты – остальные, кроме затруднившихся с ответом на 

оба вопроса. 
 Тип места жительства: 

− мегаполисы – центры субъектов РФ, более 1 млн. жителей; 
− большие города – центры субъектов РФ, до 1 млн. жителей; 
− малые города – районные центры, города областного подчинения, поселки городского 

типа. 

Оценки экспертов 

Существует четыре группы экспертов. 

Группа 1. Политическая элита регионального уровня 
В группу входят представители исполнительной и законодательной власти об-
ласти (края). 

Группа 2. Политическая элита местного уровня 
В группу входят представители исполнительной и законодательной власти обла-
стного (краевого) центра. 

Группа 3. Интеллектуалы 
К этой типологической группе относятся работники вузов и научно-
исследовательских организаций, сотрудники негосударственных, частных эксперт-
ных или консультационных структур (адвокатские, аудиторские фирмы, социоло-
гические и PR-службы и т. д.). Эти люди не занимают должности в административ-
ном аппарате власти, не имеют статуса депутата, но могут привлекаться к работе во 
властных структурах в качестве членов экспертных советов, рабочих групп и дру-
гих временных образований экспертно-консультационного характера. 

Группа 4. Журналисты 
К этой группе относятся сотрудники региональных телеканалов, периодических 
изданий, радиостанций. В ней в равной степени представлены журналисты, на-
строенные лояльно, нейтрально и оппозиционно к региональной (областной, 
краевой) администрации. 
Эксперты отбираются сотрудниками региональных отделений ФОМ по специ-
альной инструкции. 
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Опрос проводится с использованием системы автоматизированных телефонных 
интервью (CATI) по двум стратегиям: 

• блиц-опрос, когда эксперты отвечают на вопросы с фиксированными вариан-
тами ответов (закрытые вопросы) – формализованные интервью; 

• свободная беседа, когда тема задается через стандартизованные формулиров-
ки вопросов (открытые вопросы) – стандартизованные интервью. 

В состав экспертной панели входят представители 28 регионов России: Белго-
родской, Брянской, Владимирской, Волгоградской, Вологодской, Воронежской, 
Ивановской, Калининградской, Калужской, Кемеровской, Кировской, Нижего-
родской, Пензенской, Ростовской, Рязанской, Самарской, Саратовской, Сверд-
ловской, Тульской, Ульяновской областей, Алтайского, Красноярского, Красно-
дарского и Ставропольского краев, Санкт-Петербурга, а также республик Баш-
кортостан, Татарстан и Удмуртия. 

Дискуссионные фокус-группы 

Технология. В каждом городе в дискуссионной фокус-группе (ДФГ) участвуют 
10 человек – это мужчины и женщины, поддержавшие на президентских выбо-
рах В. Путина, Г. Зюганова, отдавшие свои голоса другим кандидатам либо про-
голосовавшие против всех. 

Задачи исследования. В ходе ДФГ обсуждаются наиболее важные события, 
произошедшие в России за неделю и освещенные в телепрограммах, с целью вы-
явить реакцию россиян на эти события. 

Электронные фокус-группы 

Технология. В ЭФГ участвуют от 40 до 48 человек – мужчины и женщины разных 
возрастов, с разным уровнем образования и разными политическими взглядами. 

Рекрутмент осуществляется на основе постоянно обновляемой базы респонден-
тов, регулярно принимающих участие в опросах Фонда "Общественное мнение". 
Основное требование к рекрутменту – равномерное представительство привер-
женцев всех кандидатов, претендовавших на пост Президента России. 

После ЭФГ проводится дискуссия, в которой участвуют 10 человек из числа 
респондентов ЭФГ – пятеро мужчин и пять женщин. Среди них – те, кто под-
держал на президентских выборах Путина, Зюганова, отдал свои голоса другим 
кандидатам либо проголосовал против всех. 

В ходе ЭФГ участники просматривают видеоряд трижды, и каждый раз с помо-
щью электронного датчика фиксируют свою реакцию на происходящее на экра-
не по десятибалльной шкале. Во время первого показа оценивается отношение 



 Пояснения 

№023 (657) -vi- © Фонд "Общественное мнение", 2002 г. 

респондентов к тестируемым фрагментам по шкале "интересно / не интересно", 
во время второго – по шкале "согласен / не согласен", во время третьего – по 
шкале "доверяю / не доверяю". 

Форма представления. Реакция на ТВ-фрагменты отражается в виде кривых, 
усредняющих оценки респондентов. 

Цифры в таблицах – это средняя величина показателей каждой кривой во время 
просмотра тестируемого эпизода. 

Колебания (сильное, среднее или слабое – в таблице соответственно "слн.", "срд." и 
"слб.") – это величина, характеризующая степень отклонения анализируемого зна-
чения кривой от усредненного значения во время просмотра видеофрагмента. 

ТВ-измерения 

Анализ ТВ-потока основан на исследовании вечерних (с 18 до 01 часов) инфор-
мационных и аналитических программ трех основных федеральных телеканалов 
(ОРТ, РТР, НТВ). Каждый элемент длительностью около 1 минуты указанных 
программ рассматривается как аналог отдельной телепередачи, имеющей свою 
аудиторию. Таким образом, для каждого элемента может быть рассчитан телеви-
зионный рейтинг, исчисляемый как доля телезрителей, видевших этот элемент 
сюжета, от населения. 

Количественным показателем воздействия ТВ-потока является суммарный рей-
тинг телевизионных событий – GRP (Gross Raitings Points), характеризующий 
"накопление" аудитории телевизионных передач, оказавшейся в поле воздейст-
вия этого события. 

Группа элементов за неделю, в которых упоминается определенный политик, 
образует "квазикампанию", воздействующую на телезрителя напоминаниями 
имени политика и привлечением к нему внимания. Суммарный рейтинг этой 
группы сюжетов показывает интенсивность воздействия такой "квазикампании". 

Аналогичный подход применяется при рассмотрении воздействия на аудиторию 
"квазикампаний", связанных с присутствием в сюжетах политиков в качестве 
спикеров (выступающих, отвечающих на вопросы и т. д.). 

Данные о ТВ-просмотре основаны на измерениях телеаудитории фирмой "Гэл-
лап Медиа" по технологии, в которой используются специальные приборы – 
пиплметры, фиксирующие просмотр телепередач зрителями. Пиплметры уста-
новлены в 1650 семьях (около 4500 человек) в 40 городах России. Эта совокуп-
ность семей – панель – репрезентирует население России, проживающее в горо-
дах с численностью жителей 100 тысяч и более. 




